



நான் -0.0.0000000000- எழுதிய சிறுகதைகளில் , புகலிட அனுபவங்களை மையமாக வைத்து எழுதப்பட்ட 23 சிறுகதைகளை இங்கு தொகுத்துத் தந்துள்ளேன் . இச்சிறுகதைகள் குடிவரவாளர்களின் பல்வகை புகலிட அனுபவங்களை விபரிக்கின்றன . இவற்றில் பரமபாலானவை பதிவுகள் , திண்ணை ஆகிய இணைய இதழ்களில் வெளியானவை . 'சொந்தக்காரன்' கணையாழி சஞ்சிகையின் கனடாச்சிறப்பிதழில் (2000) வெளியானது . 'வீட்டகைகட்டிப்பார்' ஜீவந்தி (இலங்கை) சஞ்சிகையின் கனடாச்சிறப்பிதழில் வெளியானது . ஏனையவை இசங்கமம் , மானசரோவர் , தாயகம் (கனடா) மற்றும் தடேல் (கனடா) ஆகியவற்றில் வெளியாகியுள்ளன . 'யன்னல்' உயிர்நிழல் (பாரிஸ்) சஞ்சிகையில் வெளியானது . மலேம சிறுகதைகள் மானஹோல் (தடேல் - கனடா) , பொந்துப்பறவைகள் (சுவடுகள் - நோர்வே) , 'பார்வீக இந்தியன்' (தாயகம்) ஆகிய சிறுகதைகளும் புகலிட அனுபவங்களைப் பச்சுபவை . அவகைவசம் தட்டச்சுச் செய்யப்பட்ட நிலையில் இல்லாததால் இங்கு சரேக்கப்பட்டவில்லை . 'சாவித்திரி ஒரு ஸ்ரீலங்கை அகதியின் குழந்தை' ஞானம் (இலங்கை) சஞ்சிகையின் புலம்பெயர் தமிழர் சிறப்பிதழ் மற்றும் திண்ணை, பதிவுகள் ஆகிய இணைய இதழ்களில் வெளியாகியுள்ளது . இவற்றில் பல சிறுகதைகள் ஈழநாடு (கனடா) , சுகந்திரன் (கனடா) மற்றும் வகைறை (கனடா) ஆகியவற்றில் மீள்பிரசுரமாகியுமுள்ளன . மணிவாணன் எனும் புனபையெரிலும் புகலிட அனுபவங்களை மையமாக வைத்துச் சிறுகதைகள் சில எழுதியிருக்கின்றன . அவையும் கவைசம் தட்டச்சு செய்த நிலையில் இல்லாத காரணத்தால் இங்கு சரேக்கப்பட்டவில்லை . புகலிட அனுபவங்களை மையமாக வைத்து இரு நாவல்களும் எழுதியுள்ளன . 'அமெரிக்கா' ஸ்நகோ/ மங்கை பதிப்பக வெளியீடாகவும் , 'குடிவரவாளன்' ஓவியா பதிப்பக வெளியீடாகவும் வெளியாகியுள்ளன . இவற்றைப்பற்றித் தமிழகப் பல்கலைக்கழகங்களில் ஆய்வுகள் செய்யபட்டுள்ளன . ஆய்வுக்கட்டுரைகளும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன . தொகுக்கப்பட்ட சிறுகதைகள் விபரங்கள் வருமாறு:

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

1. சீ தாக் கா!
2. ஒரு மா(நா)ட்டுப் பிரச்சினை.
3. நீ எங்கிருந்து வருகிறாய்?
4. நடுவழியில் ஒரு பயணம்!
5. மனோரஞ்சிதம்!
6. யமயேக் கனுடன் சில கணங்கள்!
7. கலாநிதியும் வீ தி மனிதனும்!
8. சாவித் திரி ஒரு ஸ்ரீ லங்கன் அகதியின் குழந்தை!
9. புலம் பெயர்தல்.
10. 'காங்ரீட்' வனத்துக் கருவிகள்!
11. Where are you from?
12. சொந்தக் காரண!
13. தப்பிப் பிழைத்தல்!
14. வீ டற்றவன் ...
15. 'ஆபிரிக்க அமெரிக்கக் கனடேயக் குடிவரவாளன்'
16. மனைவி!
17. யன்னல்!
18. சூண்டலெலிகள்!
19. கட்டடக் கா(க)ட்டு முயல்கள்
20. ஆசிரியரும் மாணவனும்!
21. உடந்தை மனிதனும் 'உடந்தை காலும்'
22. வீ ட்டகைக் கட்டிப்பார்!
23. பிள்ளைக் காதல்

11. 00000000 : Where are you from? - - 0.0.000000000 -

"டாக்ஸி கிடகைக் குமா?"

வார்டன் பாதாள ரயிலிலிருந்து வந்திருந்த அந்தக் கனடிய வள்ளையின்பு பணம்ணி கட்டெப்போதுதான் அமைப்பியல் பற்றிய தமிழ் நூலொன்றின்னை வாசித்துக் கொண்டிருந்த நான் இவ்வூலகிற்கு வந்தனே. "தாராளமாகக் கிடகைக் குமா. எங்கு போக வண்டும்?" என்றனே. "பேர்ச் மவுண்ட் / லாரண்ஸ்" என்று அதற்குப் பதிலிறுத்தபடியே கதவதைத் திறந்து டாக்ஸியினுள் ஏறி அமர்ந்தாள் அந்தப் பணம்ணி. வயது மூத்திரந்த, நன்கு பருத்த உடல் வாக்குடன் கட்டிய தோற்றத்திலிருந்தாள் அவள். மூகத்தில் ஒருவித கடுமையுடன் கட்டிய பாவம் விரவிக் கிடந்தது. பாதாளரயில் வாகனத் தரிப்பிடத்திலிருந்து வார்டன் வீ திக் கு வந்து கிழக்காகச் சென்ற கிளயர் அவனெயுவில் பேர்ச் மவுண்ட் நோக்கித் திரும்பினனே.

"Where are you from?"

நான் கனடா வந்து பத்து வருடங்களதைத் தாண்டி விட்டன. நானொரு பரண உரிமையுள்ள கனடிய குடிமகன். என்னபைப் பார்த்துக் கட்டெகின்றாள் இந்த வயதோதிப வள்ளையின் மாதா எங்கேயிருந்து வந்திருக்கின்றனென்று. நாளகைக் கு இங்கு பிறந்து, வளரும் என

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

குழந்தைகளைப் பார்த்தும் இது போலொரு வயதோதிப வளெள்ளையின மாது இதே மாதிரியானதொரு களே வியினகை கடைக்க கபடும். இவளைச் சீண்டிப் பாரக்க வணைடும்னென்றொரு எண்ணத்தில "என்னபை பார்த்தால் நானொரு கனடேயன் மாதிரித் திரியவில்லையா?" என்றனே. அதற்கு அந்த மூதிய வளெள்ளையின மாதும் சளகை காமல் பதிலிறுத்தாள் "அது எனக்குத் தரிகின்றது. ஆனால் இதற்கு முன் எங்கு வாழ்ந்து வந்தாய்?" என்றாள்.

"அவற்றைச் சொல்ல ஆரம்பித்தால் நரேம் போதாது. வரிசைப் படுத்துக் கபறுகின்றனே. கடைக்க உனக்குப் பொறுமையை இருக்கிறதா?" என்றனே. "தாராளமாக" என்று காதுகளை நீட்டிக் காத்திருந்தாள் அவள். "இங்கு வருவதற்கு முன் நான் அமெரிக்காவில் சிறிது காலம் வசித்திருக்கின்றனே. அதற்கு முன்னர் பாரிஸில் சிலகாலம், ஜெர்மனியில் சில காலம், சுவீடென் சில காலம்..." நான் வார்த்தைகளை மூடிக் கவில்லை அவள் குறுக்கிட்டாள். "நீ கொடுத்து வைத்த பிறவி. உலகம் முழுவதையும் சுற்றிப் பார்த்திருப்பாய் போலும். உன்னைப் பார்த்தால் எனக்குப் பொறுமையை இருக்கிறது." என்றவாறே தொடர்ந்தாள் "நான் கடைத்து நீ பிறந்த இடத்தை".

"இந்தியாவை உனக்குத் தரியுமல்லவா?"

"ஆம்"

"இந்தியாவின் தற்கு மடலைக்கு அப்பால் விரிந்திருக்கும் இந்து சமுத்திரத்தில் உள்ளதொரு அழகான தீவு என்தாய் வீடும்" என்றனே. சிறிது நரேம் சிந்தித்தவள் "திரியவில்லையே" என்றாள்.

"இங்கு பார். நான் சிறுவனாகப் பாடசாலையில் இருந்த பொழுதே புவியலில் உலகின் நீண்ட சாலையங் வீதி என்று படித்திருக்கின்றனே. உனக்கோ என பிறந்த மண் பற்றித் திரியவில்லையே" என்றனே. தொடர்ந்து "சிறிலங்கா பற்றிக் களே விப் பட்பிரகுகின்றாயா? அது தான் என்தாய் நாடும்" என்றனே. அதற்கு அவள் "ஓ சிறிலங்காவா. நீ சிறிலங்கனா?" என்று வியந்தவள் போல் கடைட்டாள். அத்துடன் தொடர்ந்து "ஓ சிலோன். சிலோன் தனீர் என்றால் எனக்கு நல்ல விருப்பம். அது சரி எப்பொழுது சிலோனை சிறிலங்காவாக மாற்றினார்கள்." என்றாள். "ஸ்ரீ லங்காவும் கனடாவைப் போல் தான் முன்பிருந்தது. பொது நலவாய நாடுகளிலொன்றாக. இன்றைய ஜனாதிபதி சந்திரிகாவின் தாய் ஸ்ரீ மாபண்டாரநாயக்க காலத்தில் தான், 1972 இல் குடியரசாக மாற்றினார்கள். அன்றிலிருந்து தான் சிலோன் ஸ்ரீ லங்காவாக மாற்றம் அடந்தது"

பசேசு வறே திசுக்கை கு மாறியது. "இங்கு பார். இன்று நீ எனது பதினரைந்தாவது பிரயாணி. இந்தப் பதினரைந்தில் நீ எங்கிருந்து வந்தாய்?" என்று கடைட்ட பத்தாவது ஆள் நீ. நீ தவறாக நினைக்க மாட்டாயென்றால் நான் ஒன்று தாராளமாகக் கடைக்கலாமா?"

"களே. நான் ஒன்றும் தவறாக எடுக்க மாட்டனே. தாராளமாகக் களே"

"எதற்காகச் சொல்லி வைத்தது மாதிரி நீங்கள் எல்லோருமே இந்தக் களே வியகைக் கடைக்கின்றீர்கள்? ஒவ்வொருவரின் தோற்றத்தையும் பார்த்ததும் உங்கள்குப் பூரிந்திருக்காமே. பின்னனே கடைக்கின்றீர்கள்?"

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"ஏன் கடைக்கக் கட்டாதா? நீங்கள் எல்லோரும் வந்தறோ குடிகள். உங்கள் பார்வீ கம் பற்றி அறிய எங்களுக்கு ஆசை இருக்காதா?"

"நீங்களும் தான் வந்தறோ குடிகள். நீங்கள் அன்று வந்தீர்கள். நாங்கள் இன்று வந்திருக்கின்றோம். அவ்வளவு தான் வித்தியாசம்."

"நீ நன்கு பசேப் பழகிக் கொண்டாய்" என்று கபறி அந்த மாதா சிரித்தாள்.

"கண்டையக் குடிமகனல்லவா? அது தான்" என்று நானும் சிரித்தனே. அந்த மாதா இறக்க வணைய இடத்தில் இறக்கி விட்டும் மீண்டும் வார்டன் பாதாள ரயில் வாகனத் தரிப்பிடத்திற்கு வருவதற்கு முடிவாகச் செய்து வாகனத்தைத் திருப்பினேன். இந்த **Where are you from?** என்ற கேள்வி இருக்கிறதே. இது மிகவும் சுவாரசியமானது. இங்கு வரும் ஓவ்வொரு குடியிறோவாசியும் அடிக் கடி எதிர் நோக்கும் கேள்விகளில் ஒன்று. இது கடைக்கப் படும் பொழுது, கடைக்கும் நபரைப் பொறுத்தும் பல வேறு அர்த்தங்களில் கடைக்கப் படலாம். உண்மையிலேயே அறிய வணைடும்மென்று ஆவலில் கடைக்கப் படலாம். அல்லது 'நீ கண்டையன் அல்ல' என்னும் ஆழ்மனத்தில் ஒளிந்திருக்கும் துவஷை உணர்வின் வெளிப்பாட்டினைப் பிரதிபலிப்பதாகவும் இருக்கலாம். ஆனால் இந்தக் கேள்வியினை எதிர் கொள்ளும் நபர் இதனால் அடையும்தான் மன உளைச்சல்களையாரும் பொருட்படுத்துவதாகத் தெரியவில்லை. ஓவ்வொரு முறையும் இதனை எதிர் கொள்ளும் பொழுதும் அவர் அவமானப் படுபவராகவே உணர்ந்து கொள்வதால் அடையும்தான் எரிச்சலினையாரும் புரிந்து கொள்வதாகத் தெரியவில்லை. என்னைப் பொறுத்தவரையில் பல வேறு அனுபவங்களிற்கும் என்னைத் தயார் படுத்தி வாழ இயல்ப்பிக்கம் அடையும்தான் விட்டனே. தொழிலிற காக முகமடிகளான அடிக் கடி மாற்றுவதில் எனக்கு எந்த விதச் சிரமமோ அல்லது சமீக உளவியற் பிரச்சினைகளோ இருப்பதில்லை. ஆனால் நம்மவர் பலருக்கு ஊரிலை இருந்த 'கொண்மநேது' (Government) உத்தியோக மோகம் இன்னும் இருக்கத் தான் செய்கிறது.

அடுத்த சில மணித்தியாலங்கள் வார்டன் பாதாள ரயிலை சூற்றியே கழித்து விட்டும் டொராண்டோ உள்ளகர் ('Down town') நோக்கி வாகனத்தைத் திருப்பினேன். வழியில் இன்னும்பொரு வளையின வாலிபன் வழியில் மறித்தான். கஞ்சா சற்று முன்பு தான் புகைத் திரும்பான போலும். அவ்வளவு நாற்றம்.

"எங்கு போக வணைடும்?" என்றனே.

"சரேபோன் - டண்டாஸ்" என்றான்.

உள்ளே ஏறி அமர்ந்தவன் "நான் புகை பிடிக்கலாமா?" என்றான். பரிதாப புகை பிடிக்கக் கட்டாதா என்ற குறிக்காய்க் கண்ணாடியிலிருந்ததை அவன் கவனிக்கவில்லை. "இல்லலை நண்பனே. இந்த டாகஸியில் புகை பிடித்தல் தடை செய்யப் பட்டது" என்றனே.

அவனுக்கு ஆத்திரம் சிறிது வந்தது. "ஆனால் நான் புகை பிடிக்கத் தான் போகின்றனே. யன்னலதை திறந்து விடுகின்றனே. என்ன சொல்கின்றாய்?" என்றான். நான் திடமாக "மன்கிக் கவணைடும். அனுமதிப்பதற்கில்லை" என்றனே. அவனது ஆத்திரம் சற்றே அதிகரித்தது. ஆத்திரத்தலை வேறு வழியில் காட்ட எண்ணினான். "நீ மிகவும் மதெவாகப் போகின்றாய்." என்று முறையிட்டான். "என்னுடைய வகை எல்லையை உனக்காக நான் தண்ட முடியாது. இது தான் என்னுடைய எல்லை. இது உனக்குப் பிடிக்காவிட்டால் நீ

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

தாராளமாக வறோ டாக்ஸி பிடிக் கலாம் . ஆட் சபேனையில்லை" என்றனே . அவனது ஆத்திரம் மலேமும் அதிகரித்தது. சிறிது நேரம் இருக்கையில் நெளிந்தவன் "நிறுத்து" என்றான் . நான் வாகனத்தை வீ தியாரமாக நிறுத்தினனே . இறங்கியவன் கதவை அறைந்து சாத்தினான் . அததுடன் "இது கனடா மனிதா. உன்னுடைய நாட்டிற்குப் போய் விடு (Go back to your country)" என்றும் பலமாகச் சத்தத்துடன் கட்டிய அறிவுரை கற்றி விட்டுச் சென்றான் . நானும் பதிலிற்கு "இது உன்னுடைய நாடு. எந்த நாட்டிற்குப் போகச் சொல்லுகின்றாய்" என்று கேட்டு ஆத்திரத்தை அடக்கி விட்டு எனது வியாபாரத்ததைத் தொடர்ந்தனே . மாதம் ஆயிரம் டொலர்கள் குடாக்ஸி 'பிளேட்' (Taxi Plate) குத்தகைக்கு எடுத்து, இருபதினாயிரத்திற்கும் மலே செலவழித்துப் புதுக்கார வாங்கி, காப்புறுதி, ரேடியோ என்று மாதாமாதம் செலவழித்துச் சொந்தமாக வியாபாரம் செய்யும் எனக்கு இதுவும் வண்டும் . இன்னமும் வண்டும் . இடையில் ஒரு பிம் கோரட்டன் டோனற் கடதைப் பட்டது. கோப்பி குடித்துச் சிறிது ஆறுதல் அடைந்து விட்டு வியாபாரத்தைத் தொடரலாமென்ப பட்டது. டாக்ஸியைப் நிறுத்தி விட்டு உள்ளே நுழைந்தனே . நம் மவர் ஒருவர் தான் வலை பார்த்துக் கொண்டிருந்தார் . தரியாதது மாதிரி ஆங்கிலத்தில் ஒரு 'மீ பியம் டபுள் டபுள்' என்றனே . ஒருமுறை என்னைக் கபர்ந்து பார்த்தவர் கேட்டார் "நீங்கள் ஸ்ரீ லங்காவிலிருந்தா (Are you from Srilanka)?" என்றார் . "ஆம்" என்றனே . "அண்ணை தமிழிலையே கதகை கலாமே" என்றார் . "கதகை கலாம்" என்றனே . அடுத்து அவர் கேட்டார் :

"அண்ணை ஊரிலை எந்த இடம்?"

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள்

12.. 000000000000! - 0.0.0000000000

கடந்த இருபத்தி நான்கு மணித் தியாலங்களாக விடாமல் உறை பனி (snow) மழை பொழிந்து கொண்டிருந்தது. வீ திகளெல்லாம் உறை பனி படிந்து, படர்ந்து ..போதாதற்குக் குளிர் வறோ. சமோசுந்தரம் மணியைப் பார்த்தார் . இரவு மணி பத்தை நெருங்கிக் கொண்டிருந்தது. அவ்றிகு இற்தக் குளிரிலை, கொட்டுகின்ற உறை பனி மழையில் நனைந்தபடி வலைகை குச் செல்வவே விரும்பமில் லாமலிருந்தது. ஊரங்கிக் கிடக்கும் இற்தச் சமயத்தில் சாமத்துக் கோழியாக அலையை வண்டியிருக்கிறதே என்று நொந்து கொள்ளத்தான் முடிந்தது. ஊரிலை அவர் ஒரு பௌதிக ஆசிரியர் . அவரிடம் பயின்ற எத்தனை மாணவர்கள் 'டாக்டர்கள்', 'எஞ்சினியர்கள்' என்று வந்திருக்கின்றார்கள் ..ஆனால் ..இங்கோ அவரோ ஏழு நாட்களும் வலை செய்து கனடாவின் பொருளாதாரத்தின்கை கட்பியழைப்பும் நல்லதொரு 'இமிகிரண்ட்'. வார நாட்களில் தொழிலாளி; வார இறுதி நாட்களில் தொழிலாளியகை கண்காணிக்கும் , மதுலாளிக் கு ஏவல் புரியும் ஒரு கடமை தவறாத பாதுகாவலன் . சற்று முன்னர் அவரது

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

மலேதிகாரி ஜோ கஹோபட் ததொலபைசேயில் கஹ்ரியது நினவைறஹ் கு வந் தது.

"சாம் . இன று உனக் கு நகர மண் டபப் பாதாள வாகன தரிப்பிடத் தில் தான் வலேலை (City hall Under ground parking lot).கடந் த ஓர் வாரமாக நிறயை முறபை பாடுகள் ...பல வாகனங் களிலிருந் து பொருட்கள் பல களவாடப் பட ிருக்கின றன... பல 'வீ தி மக் கள்' இரவூ நரேங் களில் அங் கு படுத் துறங் குவதாகப் பலர் முறபை பாடுகள் செய் திருக் கின றார் கள் ... எனக் கு உன் னில் நிறயை நம் பிக் கயைமுண் டு. கடமதைவறாத கண் டிப் பான பாதுகாவலன் நீ ...யாரும் அங் கு அத் துமீ றிப் பிரவசேிக் காதபடி பாரத் துக் கொள் ள வணே டியது உனது பொறுப் பு.."

'இந் தப் உறபை பனிக் குளிரிற் குள் இந் தப் 'பார்கிங் லொட் டில்' பதோய் வலேலை செய் யச் சொல் லுகிறானடேனெ று ஜோவின் மலே எரிச் சல் கஹ் டத் ததோன் றியது. வழக் கமாக அவர் வலேலை பாரப் பது வாசனதைத் திரவியங் கள் செய் யும் ததொழிற் சாலயைதொன் றில் தான் . சுகமான வலேலை. 'ரிஷப் ஷ'னில் அமர்ந் திருந் து , ததொலபைசே அழபை புகளிறஹ் கு பதிலிறுப் பது, மணித் தியாலத் திறக் கொரூமுறதை ததொழிற் சாலயை, ததொழிலாளர் களனை ஓர்முறபை சூற் றிப் பாரப் பது....கட டத் திறக் குள் ளயே அதன் கண்கணப் பில் சுகமாகக் காய்ந் துக் கொண் டிருக் கலாம் . 'என் ன செய் வது ஆட வளிக் கிட டாச் சூ. ஆடத் தானடே வணே டும்'

வார இறூதி நாட்களிலாவது ஓய் வடுக் கலாமெனெ று பாரத் தால் ..முடிகிறதா? அவரது தர் மபத் தினி அகிலாண் டலேஸ் வரி கழந் தகைளனை அணதைத் தபடி ஆனந் தமாகத் தபங் கிக் கொண் டிருந் தாள் . அவளபை பாரக் கப் பாரக் கப் பொறாமயைகவிரூந் தது. அவள் கனடா வந் ததிலிருந் து, கடந் த பத் து வரூடங் களாக அவர் அவளனை வலேலைக் குப் பதோவெனெ று வாய் திறந் து கஹ்ரியது கஹ் டவில் லை. கழந் தகைளபை பாரக் கிறாளடே, வீ ட டகைக் கவனிக் கிறாளடே... பாவமெனெ று அவள் மலே பரிதாபம் தான் கொண் டிருந் தார் . ஆனால் அவளெனெ னடாவெனெ றால் ..."நீ ங் களும் தான் கனடா வந் து இத் தனை வரூடமாச் சூ..என் னத் தசைச் சரேத் து வதைத் தீ ர்கள் ...ஆளிற காள் வீ டு வாசலெனெ று இரூக் கிறார் கள் ...நீ ங் களடே..'வீ டு' 'வீ டு' எனெ று உங் கடவை வீ ட டாரூக் கடே எல் லாம் செய் து பதோட் டீ ங் கள் ...என் னதைத் தகைக் கண் டனீ ங் கள்உங் கடவை வீ ட டாரடே இப் ப உங் களனை மதிக் கினமா..." அகிலாண் டலேஸ் வரி வாயதைத் திறந் தால் அவ் வளவூதான் ..அவளது ததொண்ததொணப் பனை அவரால் தாங் கவடே முடியாது. "இஞ் சரேமும் ..சும் மா வாயதைத் ததொண்ததொண்காதயேமும் ..நீ ர் இங் களை வந் து இவ் வளவூ வரூஷமாய் உமக் கு நான் என் ன கஹ்றனை வதைத் தனான் .."என் று இவர் பதிலிறஹ் குக் கடே டு வதைத் தாலடே ..அவ் வளவூதான் ."என் னத் தசை செய் து கிழித் தனீ ங் கள் ...நீ ங் களில் லயைெனெ றால் நான் 'வெல் வயெர்' எடுத் துச் சுகமாகவாவது இரூந் திருப் பனேடே...." எனெ று அவள் இளக் காரமாகப் பதிலிறுப் பதைத் தான் இவரால் தாங் கவடே முடிவதில் லை. ஊரில் பாடசாலயைதொன் றில் உயரத் தர வகுப் பிற காண் பௌதிக ஆசிரியராகவிரூந் த அவர் , இந் த வயதில் நாற் பது மணித் தியாலங் கள் மூதுகு முறிய, முறியவெனெ று ஓர் ததொழிற் சாலயில் வலேலை செய் து உழதைத் துக் கொண் டு வாடுகிண் ற அவரது உழபை பனை எவ் வளவூ துச் சமாக அவள் மதித் து வதைத் திருக் கின றாள் . அததைத் தான் அவரால் தாங் க முடிவதில் லை. பொங் கிவரூம் ஆத் திரத் தனை வகெவாகச் சிரமப் பட் டு அவர் அடக் கிக் கொள் வார் . அப் பொழூத் தலெல் லாம் எங் காவது கண் காணாத இடத் திறக் கு ஓடிப் பதோய் விடலாமாவாவெனெ றிருக் கும் . கழந் தகைளின் மலே அவர் வதைத் திருக் கிண் ற பாசம் அவரகைக் கட டிப் பதோட் டு விடும் . அவளது 'ததொண்ததொண'ப் பிலிருந் து தப் புவதற் காகவடே அவராகத் தடேிக் கொண் ட வார இறூதி வலேலைதான் இந் தப் 'பாதுகாவலர்' உத் தியடேகம் .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"அப்ப நான் போயிட்டு வாறன். கதவை உள்ளுக்குள்ளால பட்டி வையும். என்ன..என்று மனவிக் குக்குரல் கொடுத்து விட்டு வளியில் வந்த பொழுதுதான் சபழலின் யதார்த்தம் அவரிடக்கு உறதைத்தது. வீதியில்லாம் மலை போல உறபை பனி குவிந்து கிடந்தது. வாகன நடமாட்டம், ஆள் நடமாட்டமின்றி உறபை பனி பொழிந்து கொண்டிருக்கும் அந்த இரவு ஒரு வித மனோதத்தில் ஆழ்ந்திருந்தது. ஒரு மாதிரி 'பஸ்' பிடித்து, பாதாள ரயிலறே வலைகை கு நரேத்திறகு வந்து சரேந்து விட்டார். கடமை தவறாத பாதுகாவலனல்லவா அவர். மற்றவரென்றால் காலநிலையினசை சாட்டாக வதைத்து ஆறுதலாக ஆடிப் பாடி வருவார்கள். இதனால் தான் ஜோ அவரை அனுப்பி வதை திருந்தான். சமோசுந்தரத்த நம்பி அனுப்பலாம் என்று அவனிறகுத் தெரியும்.

தமக்குரிய 'புத்தில்' 'காவியர்கள்' தங்களது வலையினசை ஆரம்பித்து விட்டார்கள். அவர்களிறகு முகமன் கபறிவிட்டுத்தன் அறையினுள் நுழைந்தார் சமோசுந்தரம். இரவு 'பார்க்கிங் லொட்டினைத் துப்புரவு செய்யும்' தொழிலாளியான போலந்து நாட்டுக் கிழவன் இவரிடக்கு முகமன் கபறினான். சமோசுந்தரம் இதற்கு முன்னரும் சில தடவைகள் இங்கு தற் காலிகமாக வலை செய் திருக்கின்றார். அதனால் போலந்து நாட்டுக் கிழவனை அவரிடக்குத் தெரியும். வாயில் நுழைய முடியாத நீண்டதொரு பெயர். நல்லவன். இரண்டாம் உலக மகாயுத்தத்தில் இராணுவத்தில் கடமையாற்றியவன். அவனது புதல்வர்களிருவரும் நகரில் 'வான்கபவரில்' மருத்துவர்களாகக் கடமை புரிகின்றார்கள். போர்க்காலக் கதகைகள் பலவற்றினசை அவன் கபறுவான். ஒருமுறை தரகைக் கண்ணி வெடியில் சிக்கிப் பல நாட்கள் அவன் அவஸத்தபை பட்பிருந்திருக்கின்றான். நிலத்திறகுக் கீழுள்ள நான் கு தளங்களையும் கபட்டித்துப்புரவு செய் வது தான் அவனது பிரதான கடமை. அவனுடன் கததை தபடியே சமோசுந்தரத்தின் பொழுது போகும். கிழவனிறகுத் தனிமையில் கிடதை ததுணயாக இவர் விளங்கினார். அத்துடன் அவ்வப்போது யாராவது அத்து மீறி நுழைந்தால் சமோசுந்தரத்திறகுத் தகவல் தந்தும் அவன் உதவி புரிவான்.

"ஏ! நண்பனே! யாராவது எங்காவது பட்டுத் திருப்பதைப் பார்த்தால் தகவல் தர மறந்திடாதே என்ன?" என்று அவனிறகு ஒருமுறை நினவைபட்டி விட்டுத்தன் வலையினசை தொடர்ந்தார் சமோசுந்தரம். ஜோ வலை தொடங்கியது அழகைக் கபறியிருந்தது நினவிறகு வந்தது. அழதை தார். ஜோ பெரிதும் மகிழ்ந்து போனான். "சாம்! கபடிய விரவையில் உனக்குச் சம்பள உயர்வு பெற்றுத் தர முயல்கின்றனே." என்று உறுதியளித்தான். இவ்விதம் பல உறுதிகளை அவர் ஏற்கனவலே ஜோவிடமிருந்து அவர் கபேட்பிருக்கின்றார்.

ஒரு மாதிரி பாதி நரேத்தினசை தாண்டியாகி விட்டது. ஒரு குறிப்பிடத்தக்க சம்பவங்களும் நடக்கவில்லை. மணிக் கொழுமுறை நான் கு பாதாளத் தளங்களையும் சுற்றிப் பார்ப்பதும், இருபத்து நான் கு மணினரே தமிழ் வானொலியில் நிகழ்ச்சிகளைச் சிவி மடும்புத்துமாகப் பொழுது போய்க் கொண்டிருந்தது. வளியில் உறபை பனி மழை இன்னும் பொழிந்து கொண்டேயிருந்தது. உறபை பனி படர்ந்து கிடக்கும் வீதிகளைத் துப்புரவு செய் வதற் காகன கனரக வாகனங்கள் தங்கள் வலையினசை செய்யுத் தொடங்கிவிட்பிருந்தன. முதியவர்களிற கான நிகழ்ச்சியொன்றின் மறு ஒலிபரப்பு வானொலியில் சனென்று கொண்டிருந்தது. ஒரு வயதான பெண் மணி தனக்கு மிகவும் பிடித்தமான ஆசிரியர் ஒருவரிட காக ஒரு பாடலைக் கபேட்க விரும்பினார். அதற் காக அவர் கபேட்க விரும்பிய பாடல்: "எங்கிருந்தாலும் வாழ்க..". அதற்கு அந் நிகழ்ச்சியினசை நடாத்திக் கொண்டிருந்த அறிவிப்பாளர் "அம்மா! அந்தப் பாடலின் முதல் வரி தவிர அதன் அர்த்தமே வறோச்சே" என்று கபற பதிலிறகு அந்த அம்மா "அதையே போடும் கோவனென். அந்தப் புண்ணியவான் எங்கிருந்தாலும் வாழ்க..".என்று மிகவும் அப்பாவித் தனமாகக்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

கபறியதகைக் கட்டெட பபொழ்து சசோமசுந் தரத திற் குசு சிரிப பாகவிருந் தது. 'வயது ஏற ஏற முதியவர கள் குழந் தகைளாகித் தான் விடுகின் றார கள்' என று தனக் குள் ஓரமுறை நினதை துக் கௌ ளவும் சயெ தார .

நரேம மப ன் றை நரெுங் கிக் கௌ ண்டிருந் தது. பபோலந் துக் கிழவன் ஓடி வந் தான் .

"என் ன விசயம் இப ப்படி ஓடி வருகிறாய் .."

கிழவன் ஓடி வந் ததில் சிறிது களைத் துப் பபோயிருந் தான் . நின் று சிறிது நிதானித் தான் .

"நான் காவது தளத் திலை ஓரவன் பபுத் திருப ப்தபைப் பார த் தனே . என னுடன் வந் தாயென் றால் காட் டுகிறனே " என றான் . வானௌலியினை நிறுத் தி விட் டு சசோமசுந் தரம் அவனுடன் நான் காவது தளத் திற் குசு சாய் தளப் பாதை வழியாகக் கீ ழிறங் கினார் . கிழக் கு மபிலை வாசலிற் கண் மயில் அவன் பபுத் திருந் தான் . ஐம் ப்தை எட் டிய ததோற றம் . கந் தல் உடலை . அரூகில் நரெுங் கிய பபொழ்து 'வனை ' வாசனையுடன் கபடிய பல நாட் கள் குளிக் காத உடம் பு வாசனை, துவகை காத அழுக் கான கந் தல் வாசனை என பனவும் மபக் கதைத் துளைத் தன .

அவன் ஓர பபர் வீ க இந் தியன் . பபுத் திருந் த அந் தப் பபர் வீ க இந் தியனிற் கு சசோமசுந் தரம் வருவது தரெந் து தானிருந் தது. தரெயாதது பபோல் பபுத் திருந் தான் . இவரபைப் பபோல் எததனையே பாதுகாவலர களை அவன் பார த் திருப பான் பபோலும் . இதற் கிடயில் அவன் எழும் பாமலிருப ப்தகைக் கண் ட பபோலந் துக் கிழவன் அவன் தௌ களை உசுப் பி எழும் பி விட் டான் . ஏததோ முணுமுணுத் தபடி அந் தப் பபர் வீ க இந் தியன் எழும் பினான் . தபக் கத் தினகைக் கடுத் து விட் ட கபோம் முகத் தில் தரெய அவன் இவர களைப் பார த் தான் .

"மகாராஜாவிற் கு வருகின் ற கபுத் தபைப் பார " என று பபோலந் துக் கிழவன் கிண் டல் வறே சயெ தான் . சசோமசுந் தரத திற் கு வளெயில் கௌ ட்டிக் கௌ ண்டிந் த உறபை பனி மழை ஞாபகத் திற் கு வந் தது. பபர் வீ க இந் தியன் மலே சிறிது பரிதாபம் கபிட வந் தது. இதற் கிடயில் பபோலந் துக் கிழவன் "இவர களால் தான் சரியான தௌந் தரவா. பபுத் திருப பார கள் . யாரூமில் லையென் றால் வாகனங் களை உடதைத் துத் திருடி விடுவார கள் " என றான் . அவனது மலேதிகாரி ஜுஓ அவனிடம் யாரயும் அத் து மீ ரிப் பிரவசேத் து விடாதபடி பணித் திருந் ததும் நின்விற் கு வந் தது. இந் தப் பபர் வீ க இந் தியனபைப் பார த் தால் அப படியௌ றும் திருடபவனாகத் தரெயவில் லை. இன் னும் சில மணித் தியாலங் களில் அவரது வலேை மபுடிந் து விடும் . பபொழ்தும் பபுலர் ந் தும் விடும் . ஆனால் அது மட் டும் இவனதைத் தங் க அனுமதிக்க அவரிற் கு அனுமதியில் லை. பபோதாதற் கு இந் தப் பபோலந் துக் கிழவன் வறே அரூகில் நிற் கிறான் . இவனிற் கு இந் தப் பபர் வீ க இந் தியர கள் மலே அவ வளவாக நல் ல அபிப் பிராயம் கிடயைாது. குடிப் ப்தும் திருடபவதும் தான் இவர களது வாழ் க்கை என று கரூதுபவன் . வதைத் தி வதைத் து விடுவான் . சசோமசுந் தரம் இக் கட் டான நிலயிலிருந் தார் . என ன சயெ யலாமென் று சிந் தித் துப் பார த் தார் . மதலில் பபோலந் துக் கிழவனை அங் கிருந் து அனுப் பினால் நல் லதென் று பட் டது. அவனிற் கு நன் றித் தான் இவனகைக் கவனிப் பதாகக் கபறி அனுப் பி வதைத் தார் . கிழவனிற் கு நகர விருப் பமயேில் லை. 'விடும் பு' பார ப் ப்தென் றால் யாரிற் குத் தான் ஆசயில் லை.

பபோலந் துக் கிழவன் சற று அப பால் நகரந் ததும் அந் தப் பபர் வீ க இந் தியன் மீ ண்டும்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

படும்பதற்கு ஆயத்தமானான். சமோமசுந்தரம் சிறிது கண்டிப்பை முகத்தில் வதைத்துக் கொண்டார்.

"எதற்காக இங்கு வந்து படும்பதிருக்கிறாய். இங்கு படும்புக்க உனக்கு அனுமதியில்லையென்பது உனக்குத் தெரியுமல்லவா. விடும்புகளில்தோவதொன்றில் போய்ப் படும்பது தானே" என்றார்.

"எல்லா விடும்புகளும் நிறைந்து விட்டன. இன்னும் சிறிது நேரம் படும்புக்க அனுமதியளித்தால் போதும். நான் ஒரு பிரசன்னையும் உனக்குத் தர மாட்டேன்" என்று அவன் பதிலிறுத்தான். சமோமசுந்தரத்திற்கு அவனை இந்த வகையான காலநிலையில் வளையிறுத்துவதும் நல்லதாகப் படவில்லை. ஆனால் அவரது உத்தியோகத்தில் இவற்றையெல்லாம் பார்க்க முடியாது. கண்டிப்பான, கடமை தவறாத அதிகாரி அவர்.

"பிம்பிப் பந்தின் இன்னும்பொரு கமோடியிலிருந்து நான், சொந்த மண்ணை விட்டுத் துரத்தப் பட்டு அகதியாக ஓடி வந்திருக்கின்றனே. நீ யோ சொந்த மண்ணிலயே அதனையிழந்த இந்த மண்ணின் சொந்தக்காரன்". சமோமசுந்தரத்திற்கு உண்மையில் அந்தப் பரிசீலனை இந்தியன் மலே ஒருவித தமோழமகை கலந்த உணர்வு தோன்றியது.

"நானோ அன்னிய நாட்டிலொரு அகதி. இவனோ சொந்த நாட்டிலயே அகதியாகிப் போனவன்."

ஒரு காலத்தில் இவனது இனத்தவர்கள் அமெரிக்கக் கண்டத்தில் கொடிகட்டிப் பறந்தவர்கள். இயற்கையினைப் பணுவதில் அன்றே பெரிதும் ஆர்வம் காட்டியவர்கள். இவர்கள் சடங்குகள், தத்துவங்களெல்லாம் இயற்கைச் சிலைவத்தைப் பணுவதனை முக்கிய நோக்காகக் கொண்டவை.

சமோமசுந்தரம் கடமை தவறாத, கண்டிப்பான, நிறுவனத்திற்குப் பெயர் வாங்கித் தரும் பாதுகாவல் அதிகாரிதான். ஆனால் சமோமசுந்தரம் மனிதாபிமானத்தை இழந்த பாதுகாவலனல்லவே.

"நான் உன் வார்த்தைகளை நம்புகின்றனே. ஆனால் விபிந்ததும் போய் விட வேண்டும்" என்று கபி விட்டுத் திரும்பி நடந்தார் சமோமசுந்தரம். மூதலாவது தளத்தினதைத் துப்புரவு செய்து கொண்டிருந்த போலந்துக் கிழவன் சமோமசுந்தரத்தைக் கண்டதும் கட்டை: "என்ன அவனைத் துரத்தி விட்டாயா?"

"ஒரு மாதிரி அவனைத் துரத்தி விட்டேன். துரத்துவதற்குள் போதும் போதும்பென்றாகி விட்டது" என்று பதிலிறுத்தார் சமோமசுந்தரம்.

"இந்தக் கொட்டும் உறையினை மழையிக்குள் அவன் எங்கு போவானோ? பாவம்" என்று இரக்கப் பட்டான் போலந்துக் கிழவன். "பாவம் புண்ணியம் பார்த்தால் இந்த வலை செய்ய முடியாதே" என்றவாறு சமோமசுந்தரம் கடமையில் மிழ்கியவாறு மலே நட்டார்.

- நன்றி 'கணையாழி' (கணையாழி பிசம்பர் 2000 'கனடா சிறப்பிதழிலிருந்து..-), பதிவுகள், திண்ணை.

13. 00000000 0000000000 !0 - 0.0.000000000 -

அந்தக் கழிவுகள், குப்பைகளைச் சேகரிப்பதற்கான தாங்கி அல்லது பெட்டி நாங்கள் குப்பியிருந்த தொடர்மாதிக் கட்டடத்திற்கு கருகாக சினைந்து கொண்டிருந்த வீதியில் மாநகராட்சியினால் அவகைக் கப்பட்டு இருந்தது. இவ்விதமான குப்பை சேகரிக்கும் பெட்டிகளை மறேகு நாடகங்கள் பலவற்றால் ஆங்காங்கே வைத்திருப்பார்கள். மின்னறாம் உலகத்து நாடகங்கள் பலவற்றில் இவற்றைக் காண்பதே அரிது. இத்தகைய பெட்டிக் குள் குப்பைகளைக் கழிவுப் பொருட்களைப் போடவணேட்டுமென்றால் போடவதற்கு வசதியாக களைகால் உட்புறமாகத் தள்ளக் கட்டிய மட்டியுடன் கட்டியதொரு துவாரம் வைக்கப்பட்டு இருக்கும். மனிதர்களால் மட்டும் தான் குப்பைகளை இத்தகுள் போட முடியும். ஏனெனில் களைகளைப் பாவித்து மட்டியை உட்புறமாகத் தள்ளுவதற்குரிய திறமையுள்ள உயிரினத்தால் தான் இது முடியும். ஒருவளை நன்கு பழக்கப்பட்ட மனிதக் குரங்கான சிம்பான்ஸி அல்லது கொரில்லாக் குரங்குகளால் முடியக் கட்டும்.

இந்தக் கழிவு சேகரிக்கும் பெட்டிக் குள் என்ன அவ்வளவு முக்கியத்துவம் என்று கேட்க வருகின்றீர்களா? அவசரப்பட்டதீர்கள். சிறிது பொறுமையாகத் தான் இருங்களேன். முக்கியத்துவம் இருப்பதால் தானே அது பற்றி இவ்வளவு துடிர்ம் விபரிக்கின்றேன். இந்தப் பெட்டிக் குள் உயிர்களின் முக்கியமானதொரு இயல்புக் குள் மிகவும் தொடர்பு இருக்கிறது என்பதை நான் கட்டினால் ஒருவளை நீங்கள் சிரிக்கக் கட்டும். ஆனால் அவசரப்பட்டதுச் சிரித்து விடாதீர்கள். பின்னால் நீங்கள் உங்களது அவசரத்துடன் கட்டிய அறியாமலைக் காக வெட்கித்துக் கொள்ளவணேட்டியறே படலாம். ஜாக் கிரதலை.

இந்தத் தொடர்மாதிக் கட்டடத்திற்கு நான் அண்மையில் தான் குடிவந்திருந்தேன். இருள் விலகா அதிகாலபைப் பொழுதுகளில், இருள் கவியும் அந்திகளில் என்பெண் குழந்தையுடன் உலாவி விட்டு வருவதற்காக நான் புறப்படுவதுண்டு. அத்தகையதொரு சமயத்தில் தான் என்குழந்தை அந்தப் பெட்டியிலுள்ள அந்த விடயத்தை அவதானித்தாள். அவள் கட்டித் தான் நானும் அவதானித்தேன். அவளது அவதானம் எனக்கு வியப்பினையும், பெருமிதத்தினையும் அதிகமாகவே அளித்தது. விளையும் பயிர் முளையில் திரியுமல்லவா? அவ்விதமானதொரு பெருமை.

விடயம் இதுதான்... கழிவுகளைப் போடவதற்காக அப்பெட்டியிலிருந்த துவாரத்தின் அருகில் ஒரு ஒழுங்கற்ற வட்டத்தில் இன்னுமொரு துவாரம் காணப்பட்டது. எதற்காக அப்பெட்டியில் அந்தத் துவாரம்? யார் போட்டார்கள்? இவை தான் என்களின் வினாக்கள். என்னால் உடனடியாகவே விடகை கட்டறமுடியாமல் போன வினாக்களை என்கள் கேட்பிருந்தாள். யார் அத்துவாரத்தின்கை உருவாக்கியிருப்பார்கள்? என்று என்க் மண்டயின்கை அதிகமாகவே போட்டுக் குடநைத்தேன். உருப்படியான பதில் திரியவில்லை. அச்சமயம் எனக்குச் சிறுவயதில் பதித்த சேஐசாக். நியூட்டனின் வாழ்க்கைச் சரிதக் கதையொன்றின் ஞாபகம் வந்தது. நியூட்டன் வீட்டில் ஒரு பின்ன இருத்ததாம். அது அவர் அறகைக் குள் வருவதற்காக ஒரு துவாரம் சுவரிலிடப்பட்டிருந்ததாம். ஒரு நாள் அந்தப் பெண் பின்னக் குட்டியொன்றினைப் போட்டு விட்டதாம். அந்தக் குட்டி அவர்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

அறகைக் குள் வரவணை டுமே. பார்த்தார் நியட்டன். உடனடியாக பெரிய பின்ன வரம் துளகைக் கு அருகிலயே சிறியதொரு துளையினயையும் சுவரில் உருவாக்கி விட்டாராம் சிறிய பின்ன வரவதற்காக. இவ்விதமானதொரு அறிஞனொருவரின் அற்புதமானதொரு ஏற்பாடோ இந்தக் கழிவு சகேரிக் கும் பெட்டியிலிருந்த கோணலான வட்ட வடிவத் துவாரமும். கைகளின் வலு குறைந்த குழந்தைகள் குப்பகைளபைப் போடவதற்கானதொரு ஏற்பாடோ?

அதிகாலகையில், அந்திகளில் இவ்விதமாக உலா வரம் பொழுது நானும் குழந்தையும் ஓவ்வொரு நாளும் அந்தப் பெட்டியினை அவதானித்துக் கொண்டு வரலானோம். யாராவது அந்தத் துவாரத்தினபை பாவிக் கின்றார்களாவன்றோ. ஒருவரும் பாவிப்பதாகத் தெரியவில்லை. யாராவது குறும்புக்காரச் சிறார்கள் அதனையிட்டு விட்டு மறந்து விட்டார்கள் போலும் என்றொரு முடிவுக் கு நானும் என குழந்தையும் வரலானோம்.

இவ்விதமானதொரு பொழுதில் தான், எமது உலாவினை முடித்துக் கொண்டு சிறிது தாமதமாக நாம், நானும், எனது குழந்தையும், இருப்பிடம் நோக்கித் திரும்பிக் கொண்டிருந்த பொழுதுதான் மாநகரசபைத் தொழிலாளியொருவன், ஒரு போர்த்துகியேன், அந்தக் கழிவசைச் சகேரிக் கும் பெட்டியிலிருந்த குப்பகைளகை கழிவகற்றும் தனது வாகனத்தின்தாங்கியினுள் கொட்டிக் கொண்டிருந்தான்.

"அப்பா! அந்த மாமாவிடம் கட்டிடாலென்ன?" என்று என குழந்தை அந்தத் துவாரம் பற்றி ஞாபகமட்டவகை கட்டிடாலென்னவன்றோ எனக் கு படவகை நான் அந்தத் தொழிலாளியிடம் கட்டினேன்.

"ஹாய்! நண்பனே! உன்னிடம் கட்டிடால் சிலவகைளகை இதற்கு விடகை கிடகைக் கலாம்!"

அதற்கவன் சிறிது வியப்புடன் "எதபைப் பற்றிக் கறுகின்றாய்?" என்று கட்டிடான். நான் அந்தத் துவாரத்தினகைக் காட்டி "இதுதான். இந்தத் துவாரத்தினையார் போட்டது என்று உனக் குத் தெரியுமா? என மகள் என்னபைப் போட்டு நச்சரிக் கின்றாள். அவளக் கு விடகை தெரிய வணை டுமாம்" என்றனேன்.

அவன் என மகளபைப் பார்த்து "நல்ல அறிவுள்ள குழந்தை. இந்த வயதிலயே அதிகமாகக் களே விகளகைக் கட்டிக் ஆரம்பித்து விட்டதகை" என்று பாராட்டினான். அததுடன் "உனக் கு இதற்குரிய விடகை தெரிய வணை டுமானால் பகல் முழுவதும் ஒரு நாள் இதனை அவதானித்து வந்தாயானால் புரிந்து விடும். நான் இப்பொழுதகை இதற்குரிய விடையினகைக் கறி விட்டால் இதற்குரிய உன் சுவாரசியம் குறைந்து விடலாம். மாறாக நீ யகை காத் திருந்து அவதானித்து அறிந்து கொண்டால் அது உனக் கொரு மறக் க முடியாத நல்லதொரு அனுபவமாகவிருக் கலாம்." என்று கறி விட்டுச் சன்றோ விட்டான். எனக் கு அவன் மலே ஆத் திரம் ஆத் திரமாக வந்தது. வினாவக் குரிய விடகை தெரிந்தால் அதனகைக் கறுவணை டியது தானகை. அடங்கிக் கிடந்த எனதும் என மகளினதும் ஆவலினை இவ்விதம் பெரிதாக அதிகரிக் கச் செய்து விட்டுச் சன்றோ விட்ட அந்த மனிதன் மலே ஆத் திரம் ஆத் திரமாக வந்தது. ஆனால் ஆத் திரப் பட்டு என்ன செய்வது... இந்த விடயத்தில் என குழந்தை தான் எனக் கு ஆறுதல் கறினாள்: "அப்பா! நாளை சனிக் கிழமை உனக் கு விடும் குறைதானகை. நாம் அந்த மனிதன் கறியது போல் அவதானித்தாலென்ன?" அவள் கறியதும் சரியாகப் பட்டது. வறோ வழி?

மறோ நாள் காலையிலிருந்து எம் 'பலகணி'யிலிருந்து அந்த பெட்டியினயகை நானும்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

குழந்தையும் அவதானித்துக் கொண்டிருந்தோம். நண்பகல் வரையில் எந்த வித புவிய தகவல் களையும் அறிந்து கொள்ள முடியவில்லை. சரியாக பொழுது நண்பகலை அண்மித்த பொழுது தான் அந்த அற்புதம் அங்கே நிகழ்ந்தது. ஓர் அழகான, புவியுபுவியென்று அடர்த்தியான கறுத்த உரோமத்துடன் கட்டிய அணிலொன்று (எம் ஊர் மர அணிலின் அளவிலிருந்த அணில். இவ்விதமான கறுத்த உரோமத்துடன் கட்டிய அணில் களைத் தாராளமாகவே டொராண்டோ மாநகரில் அதிகமாகக் காணலாம்.) மிகவும் மகிழ்ச்சியுடன் துள்ளிக் குதித்து வந்தது. ஓர் மூன்று மூன்று மூன்று பார்த்து விட்டு அந்தப் பெட்டியில் காணப்பட்ட அந்தத் துவாரத்தின் வழியாக உள்ளே சென்று மறைந்தது. மிக நீண்ட நேரமாக அந்த அணில் உள்ளேயேயிருந்து ஆனந்தமாக உள்ளே மனிதர்களால் எறியப்பட்ட உணவுக் கழிவுகளை உண்டு தீர்த்தது. அதன் பின் ஆறுதலாக வளியே வந்து துள்ளிக் குதித்துச் சென்று மறைந்தது. "ஓ! இதுவா விசயம்" என்று என் மகள் ஆச்சரியப்பட்டாள். நானும் தான். அதன் பின் சமயம் கிடக்கவும் போதலெல்லாம் அந்த அணிலின் அவதானித்து வந்தோம். அந்த அணிலுக்கோ அந்தக் கழிவு சகேரிக் கும் பெட்டி ஒரு காமதனே. ஓவ்வொரு நாளும் தனியாகவே வந்து, யாரும் சந்தேகப்படாத விதத்தில், ஆனந்தமாக உண்டு விட்டுச் சென்று வந்தது. யார் கவலைப் பட்டப் போகின்றார்கள். எம்மைப் போன்ற வலையற்ற முட்டாள்கள் சிலர்தான் கவனித்திருக்கக் கூடும்? ஆனால் முக்கியமாக எம்மைக் கவராத அம்சம் என்னவென்றால்.. அந்த அணில் இரகசியமாகவே அந்தக் கண்டு பிடிப்பின் வதை திருந்தது. சக அணில் களும் குகக் கூட அது அந்த இருப்பிடத்தைத் தெரியப்படுத்துவதில்லை. ஏனெனில் அது ஓவ்வொரு மூன்றுமும் தனியாகவே வந்து சென்று கொண்டிருந்தது. இவ்வளவு லாவற்றையும் விட மிக ஆச்சரியமான விடயத்தை என் மகளே ஞாபகப்படுத்துகிறாள்.

"அப்பா! மிருகங்கள் சிந்திக்குமா?" என்று அவள் கேட்டதற்கு "நம்மைப் போல அவை சிந்திப்பதில்லை?" என்றனே. அதற்கு அவள் பதில்க்களை விக்கேட்டாள்:

"அப்படியென்றால்.. எப்படி இந்த அணிலுக்கு இதற்குள் உணவு இருக்கிற விடயம் தெரிந்தது?"

"அதுதான் எனக்கும் தெரியவில்லை" என்றனே.

"அப்படி உள்ளே உணவிற்கு கிற விடயம் தெரிந்ததும் எவ்விதம் அதற்கு இவ்விதம் துவாரமொன்றின் ஏற்படுத்தி உள்ளே செல்லவண்டுமென்ற விடயம் தெரிந்தது? அப்படியென்றால் அது சிந்தித்திருக்கிறது தானே?"

என்று கேட்ட என் மகளுக்கு என்னால் இவ்விதம் தான் பதிலின்கைக் கூற முடிந்தது:

"மகளே! அற்புதமானவிந்தப் பிரபஞ்சத்தில் நம்மால் அறிந்து கொள்ள முடியாத விடயங்கள் எவ்வளவுமே உள்ளன. ஆனால் ஒன்று மட்டும் புரிகிறது உயிரினம் எத்தகைய சிரமமான சமூக களிலும் தப்பிப் பிழைக்க வழியொன்றின்கைக் கண்டு பிடித்து விடும் என்பது தான் அது மகளே!"

அதற்கவள் சிரித்துக் கொண்டே "உன்னையே போல அப்பா" என்றாள். என் மகள் எவ்வளவு சட்டிக்கையான குழந்தையென்று தடுக்கி அணைத்துக் கொண்டனே.

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

14. 0000000000 ...00 - 0.0.0000000000 -

சனிக் கிழமையே இரவு. நேரம் நள்ளிரவைத் தாண்டி விட்டிருந்தது. ரொரோண்டோ மாநகரின் உள் நகர்ப் பகுதியின் பொழுது போக்குப் பிரதேசமான ரிச்மண்ட் டங்கன் பிரதேசம் இன்னும் பரபரப்பாகக் காணப்பட்டதுக் கொண்டிருந்தது. மலைக்கு மலை கிளப்புகள். ஆட்டமும் பாட்டமும் யுவன்கள் யுவதிகளால் நிறைந்திருந்தது. 'ஹாட்டாக' நட்பாதை வியாபாரிகள் பம்பாய்ச் சூழ்ந்து தமது வியாபாரத்தைக் கவனித்துக் கொண்டிருந்தார்கள். டாக்ஸிச் சாரதிகள் பிரயாணிகளை ஏற்றுவதும், காத் திருப்பதுமாகவிரும்புந்தார்கள். சிலர் நேரத்துடனேயே வீட்டு திரும்பிக் கொண்டிருந்தார்கள். இன்னும் பலர் புதிதாக டாக்சிகளில் காரர்களில் வந்து வந்து இறங்கிக் கொண்டிருந்தார்கள். தரூ மலைகளில் இத்தனைக் களபேரத்திற்குமிடையில் வீட்டற்றவர்கள் 'மான் ஹால்' மடிகளைக் கணப்பாகக் கி உறக்கத்தில் மிழக்கிக் கிடந்தார்கள். நான் இரவு வேலை முடிந்து திரும்பிக் கொண்டிருந்தேன். என்னைச் சூற்றி நட்பெறும் நிகழ்வுகளை அவதானித்தபடி சினைக் கொண்டிருந்தேன். மனிதரை, சமீபிலை அவதானித்தல் எனக்குப் பிடித்தொரு பிரியமான பொழுது போக்கு. வீதியில் 'சிக்னல்' விளக்கு மாறுவதற்காகக் காத் து நின்ற பொழுது 'சில்லறை ஏதாவது தரமுடியுமா நண்பனே' என்ற குரல் கேட்கத் திரும்பினேன். அருகில் அந்தக் கறும்பின் நடும் தரவயது மனிதன் நின்றிருந்தான். இலசோன நரையுடன் கட்டிய தாடி. அடர்த்தியான மீசை. ஆனந்தமான இளங்கையுடன் கட்டிய முகம். கையில் ஒரு பிளாஸ்திக் காலுரூவாக் கப்பட்ட கொள்கலனொன்று வதைத் திரும்பினான். அதில் 'Clarke for Toronto Mayor' என்று ஆங்கிலத்தில் எழுதப்பட்டிருந்தது. இதற்கும் மலோக எனக்கு ஆச்சரியத்ததைத் தந்தவிடயமென்னவென்றால்.. அவன் 'கோர்ட்டும் சிட்டும்' டையு'மாக ஒரு கனவானைப் போன்றதொரு தோற்றத்திலிருந்தது தான். அவன் நீட்டிய பிளாஸ்திக் கொள்கலனில் இரண்டு ரப்பாக் குத்தியொன்றினைப் போட்டு வதைத் தன். அதற்கவன் "நன்றி" என்று நன்றி தெரிவித்தான். இந்த மாநகர் ஓவ்வொரு நாள் இத்தனை வருடங்கள் கழிந்த நிலையிலும் எனக்குப் புதுப் புது அனுபவங்களதைத் தர மறந்ததேயில்லை. இதனை அறிதலென்பது முடியாத செயல் போன்று பட்டது. கடலின் ஆழத்தலை விட இதன் ஆழம் அதிகமாகவிரும்புக் கலாமென்று புதியதொரு பழமொழியினை உருவாக்கும் அளவுக்கு ஆழமானதாக எனக்குப் பட்டது.

அந்த மனிதனே தோடர்ந்தான். என் கைகளைப் பிடித்துக் குலுக்கியவன் 'நண்பனே! என் பெயர் கிளர்க். டொரோண்டோ மயேர் பதவிக் காகப் போட்டியிட இருப்பவன். நானொரு வீட்டற்றவன்' என்ற அவனது கஹ்று எனக்கு ஆச்சரியத்ததை அதிகம் விளகைவித்தது. விரைவில் நட்பெறவிரும்புத் தொரோண்டோ மாநகர் மயேர் பதவிக் கான தரேதலில் பலர் போட்டியிடவிரும்புது நான் ஏற்கனவே அறிந்ததொன்று தான். ஆனால் இவ்விதம் ஒரு வீட்டற்ற நட்பாதை மனிதனும் போட்டியிடவிரும்புதாக நான் அறிந்திருக்காததால் சிறிது வியப்புற்றேன். அந்த வியப்புடன் 'நான் அறியாத செய்தி' என்றேன். அதற்கவன் 'அதிலதேம் ஆச்சரியமெதுவுமில்லை. இங்குள்ள பத்திரிகைகள் ஏன் என்னைப் போன்ற ஒருவனைப் பற்றித் தமது நேரத்தலை விரயமாகக் கவணெட்டுமென்று நினைத்திருக்கலாம்' என்றான். எனக்கு சிறுவயதில் கேட்டதொரு கதை ஞாபகத்திற்கு வந்தது. ஒரு முறை அங்கொடிக் கு சிறிலங்காவின் அன்றைய ஜனாதிபதியான ஜே.ஆர்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

விஜயம் சயெ திருந்தார் . அங்கொடையிலங்கையின் புகழ் பற்றி மனவோவியாதிக் காரராக் கான ஆஸ்பத திரி . அவ் விதம் விஜயம் சயெ தவரைய அங்கு சிகிச சகைக் காகத் தங்கியிருந்த நயோயாளிகளிலொருவர் பின் வருமாறு வரவறே றார் .

'வணக்கம் . ஐயா யாரே?'

அதற்கு ஜே.ஆர் ஒரு புன் சிரிப்புடன் 'நான் தான் இந்த நாட்டின் சர்வ வல்லமைய பொருந்திய தாரமீ க ஜனாதிபதி' என்றார் . இதன்கைக் கட்டதும் களே வி கட்ட நயோயாளி பலமாகச் சிரித்து விட்டு ஜே.ஆருக்குப் பின்வருமாறு அறிவுரைக் கறினான் : 'ஐயா . நானும் இப்பிச்சொல்லித் தான் இங்கு வந்து மாட்டிக் கொண்டேன் . என்னிடம் கறிய மாதிரி வறே யாரிடமும் இவ்விதம் கறாதீ ர்கள் . அப்புறம் உங்கள் பாடும் என பாட தான் .' எனக் கொறு யயோசனைய . இவனும் தான் மயேர் தரே தலுக்கு நிற்பதாகக் கறுகின்றானே . வீ டற்றவனாகவிருக்கின்றான் . கார்ட்டும் சட்டும் டயையமாக ஒரு கனவானபைப் போல் விளங்குகின்றான் . ஒரு வளைய இவனும் அந்த ஜே.ஆரைய வரவறே நயோயாளியபைப் போன்றவனயே? இல்லாவிட்டால் தானொரு வீ டற்றவனென்றும் , மயேர் தரே தலில் போட்டியிட இருப்பதாகவும் இவ்வளவுதீ விரமாகக் கறுவானா? அவனது கரலில் எந்தவிதத் தயக்கமும் , கலக்கமும் தரெயவில்லை . அக்கரலிலிருந்து ஒருவரும் அவனது மனநிலையினசைச் சிரிதளவாவது சந்தகேிக் கமாட்டார்கள் . அவ்வளவுக்குத் தளெவாக அறிவு பரவமாக உரையாபினான் .

"நண்பனே! உன்னிடம் ஒன்று கட்டக் கலாமா?" என்றனே . "நிச்சயமாக" என்று எனக் களே விகளுக காகக் காத திருந்தான் . [இங்கு ஒருவரையொருவர் 'ஹாய் மான்' (Hey Man!), "எனது நண்பனே" (My Friend) என்று அழபைப் பதென்பது சர்வ சாதாரணமானது.] "உன்னபைப் பார்த்தால் ஒரு கனவானபைப் போல் தென்படுகறாய் . அதே சமயம் வீ டற்றவனென்றும் கறுகின்றாய் . இந்த உடகையெல்லாம் உனக்கு யார் தந்தது?" ஆச்சரியம் தழும்பும் கரலில் கட்டனே . அதற்கு அவன் கறினான் : "நண்பனே! உண்மையகைக் கறினால் .. இவையெல்லாம் தானாகவே என நலனில் அக்கறையுள்ளவர்களால் கொண்டுவந்து தரப்பட்டது...'அபிலயிறறும்' , 'பயேயும்' சந்திக் கமிடத்திலுள்ள நடபாதைய தான் என விலாசம் . எப்பொழுதாவது உனக்கு என்னபைப் பாரக் கவணே டுமென்றால் அங்கு வந்து பார் ." இலசோனதொரு புன் சிரிப்புடன் "நீ யொரு புதிரான மனிதன்" என்றனே . அதற்கு அவனும் இலசோக்ச சிரித்தான் . மலேயம் தடாடரந்தனே : "உனக்கு இவ்விதம் மயேர் தரே தலில் நிறக் கவணே டுமென்றும் எவ்விதம் ஆர்வம் வந்தது? ஆட்சபேனயதேயுமில்லையென்றால் கறலாம் ..". சிறிது மளெனத்தின் பின் அவன் கறினான் : "உனக்குத் தரெயாது எனக் கடந்த கால வாழ்க்கையெறி . தரெந்தால் அதிரந்து போவாய்?" என ஆர்வம் அதிகரித்தது . "நீ உன் கடந்த கால வாழ்வு யெறிக்கறாவிட்டால் என மண்டைய உடையது விடும் சுகக் கு நறாகி..வதோளம் விக் கிரமன் கதையில் வருவதபைப் போல்" என்றனே . அதற்கு அவன் "வதோளம் ..யாரது..?" என்றான் . "அதென்றும் அவ்வளவு முக் கியமான விடயமில்லை . நீ உன் கதையினகைக் கறத்த தடாடங்கலாம் ." என்றனே . அதற்கு அவன் பின் வருமாறு தடாடரந்தான் : "நான் ஒரு காலத்தில் மில்லியன் டாலர்கள் வரையில் உழதைய தனே . பதைய வஸ்து விநியகேிக் தனேபணக் களையதையது 'பிம்பாக' (Pimp) இருந்து உழதைய தனேஅதன் பின் தான் உணரந்தனே ..காசு தான் வாழ்க்கைய அல்லவென்றும் ..தற்பதையு என னுடைய நயோக் கமலெல்லாம் மக்கள் அனவரையும நசேய்ப்பது தான் ..உண்மையாக நசேய்ப்பது தான்உனக்குத் தரெயாது.....மலேயம் ..." என்று நிறுத்தினான் . "என்ன நிறுத்தி விட்டாய்...?" ஆர்வம் ததும்பக் கட்டனே . "நான் இந்த சிக் கனலில் பிழையாகக் கடந்தால் நிறுத்தப் படுவனே . அறிவுரையகைக் கறப்படுவனே .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

காவல் துறையினர் கண்டால் என்ன விடமாட்டார்கள். உன்னையும் தான்..ஆனால் ஒரு வளையினத் தவறுக்கு இவ் விதமானதொரு நிலை ஏற்படும் என்று நீ நின்கை கின்றாயா? வந்தறே குழிகள், சிறுபான்மையினர் அனைவரும் நன்கு பாதிக்கப் படுகின்றார்கள். அவர்கள் அனைவரும் நான் உதவ வேண்டும். அதற்காகத் தான் நான் இந்தத் தரே தலில் போட்டியிட வுள்ளேன்...." என்று அதற்கவன் பதிலிறுத்தான். இறுதியில் கதை வறே வழிக் குத் திரும்பியது.." நண்பனே! நான் ஒரு எழுத்தாளன்..ஒரு மாதாந்த சஞ்சிகை நடத்துபவன்..அதற்காக உன்னைப் பட்டி காண்பதென்றால் என்ன செய்யலாம்..?" என்றனே. அதற்கவன் "தாராளமாக நீ என்னை என்னுடைய இரூப்பிடத்தில், அது தான் அபிலையிற்பேசுந்திப்பில் சந்திக்கலாம்...." என்றவன் "உனக்குக் குழந்தைகள் யாராவது இருக்கிறார்களா?" என்றான்."ஆம். இரூ அழகான நல்ல குணமான பெண் குழந்தைகள்" என்றனே. அதைக் கேட்டதும் அவன் இரூ இரூபத்து ஐந்து சத நாண்டயங்களை எடுத்துத் தந்தான்..அத்துடன் பின் வருமாறு அறிவுரையொன்றினையும் தந்தான். "எப்பொழுதாவது உன் குழந்தைகள் வளையே சென்றால்..அவர்களிடம் இந்த நாண்டயங்களைக் கொட்டு..எங்கிருந்தாலும் உனக்கு அழைத்துத் தெரிவிக்கக் கூறு.." அதன் பிறகு விடபெற்றுச் சென்று விட்டான். அவன் செல்வதையே, கண்ணிலிருந்து மறையும் வரையில், சிறிது நேரம் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனே. இந்த புதிரான மாநகரைப் போலவே புதிரான மனிதனிவனென்பட்டது.

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள்.

15. '0000000000 0000000000 0000000000 000000000000 '0 - 0.0.0000000000 -

தற்செயலாகத் தொராண்டோவிலுள்ள நுஜலகக் கிளையொன்றில் தான் அவனைச் சந்தித்திருந்தனே. அவன் ஒரு கறுப்பினத்தசைச் சேர்ந்த பாதுகாவல் அதிகாரி. அபிக்கடி நுஜலகத்தில் கண்காணிப்புடன் வலம் வந்து கொண்டிருந்தான். எனது மத்தமகள் நுஜலகத்தின் சிறுவர் பிரிவில் நடபெற்றுக் கொண்டிருந்த கதை கேட்கும் நேரத்தில் பங்கு கொள்வதற்காக வந்திருந்தான். அதன் பொருட்டு நுஜலகத்திற்கு நானும் வந்திருந்தனே. குற்றைத் தது ஒரு மணித் தியாலமாவது செல்லக் கூடிய நிகழ்ச்சி. அந்த நேர இடவளையெய்பயனுள்ளதாகக் கழிப்பதற்காக நுஜலொன்றை எடுத்து அங்கு ஒதுக்கப் பறமாகவிரும்புந்த நாற காழியொன்றில் அமர்ந்து வாசித்துக் கொண்டிருந்த பொழுது ஒரு மூறை என அருகாக அவன் தன் கடமையினை செய்வதற்காக நடபயின்றபொழுது எனக்கும் சிறிது கொட்டாவி வந்தது. அவனுக்கும் பெரியதொரு கொட்டாவி வந்தது. விட்டான்.

"என்ன துக்கக் கலக்கமா" என்றனே.

"இல்லை மனிதா! சரியான களபைப் பூ. வலையைப் பூ" என்று கூறிச் சென்றான்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

சிறிது நேரத்தில் மீ ண்டுமொருமுறை அவன் வந்த பொழுது அவனுக்கும் எனக்குமிடையில் சிறிது நெருக்கம் ஏற்பட்டிருந்தது.

"என்ன அடிக்கடி இங்கு நுழைவீர்கள் திருட்டுப் போகின்றனவா?" என்றனே.

அதற்கவன் "இந்தப் பாடசாலையைக் கழிந்ததைகள் பொல்லாததுகள். கணினிப் படிப்புகளிலுள்ள சிபிகளை திருடிச் சினை விடுவார்கள். சரியான தொல்லை. ஆனால்.." என்றான்.

"என்ன ஆனால்..?" என்றனே.

"ஆனால்.. நானும் ஒருகாலத்தில் கலிபோர்னியாவில் இதையெல்லாம் செய்து திரிந்தவன் தான்" என்றான்.

"என்ன நீ கலிபோர்னியாவிலிருந்தவனா?"

"ஆமாம் மனிதனே! அது ஒரு பெரிய கதை. அது சரி நீ எந்த நாட்டவன்.?"

"நான்..நான் ஒரு கனடேயன்.."

"அது சரி. நான் எந்த நாட்டிலிருந்து வந்தவன். பாகிஸ்தானா..அல்லது இந்தியாவா"

"இரண்டில்லை..ஆனால் இரண்டிற்கும் இடையேயுள்ள நாடொன்றிலிருந்து வந்தவன்.."

"அது எந்த நாடு..?"

"சிறிலங்காவைப் பற்றிக் கேள்விப்பட்டிருக்கின்றாயா?"

"ஓ..நீ சிறிலங்கனா?"

"மீ நண்பனே! ஆனால் நாங்கள் எல்லோருமே ஓரினம். உங்களையெல்லாம் ஆபிரிக்கர்களையெல்லாம்" என்றனே.

"ஓ.."

"அது சரி.. நீ யென்ன நைஜீரியனா"

"நான் நைஜீரியன் தான். ஆனால் நைஜீரியாவிலிருந்து வந்தவனல்ல"

"புதிரா..?"

"ஒரு புதிருமில்லை. நான் கலிபோர்னியாவிலிருந்து கனடா வந்தவன். இதென்ன நாடு? சொன்னால் நம்பமாட்டாய். நான் இங்கு வந்ததேமுப்பது நாட்கள் கட்டி முடியவில்லை. ஆனால் இருந்து பார் நான் மீ முடிவதற்குள் கலிபோர்னியா திரும்பி விடுவனே.."

"ஏன் அப்படிச் சொல்லுகிறாய். உனக்குக் கனடா பிடிக்கவில்லையா..பின் ஏன் இங்கு

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

வந்தாய்?"

"ஏ! மனிதனே! நான் உன்னைப் போல் கனடா வந்தவனல்ல. நீ சிறிலங்காவிலிருந்து வந்தவன். உனக்கு வண்டிமானால் கனடா பெரிதாகவிருக்கலாம். ஆனால் நான் அவ்விதம் வந்தவனல்ல. கலிபோர்னியாவிலிருந்து வந்தவன். கலிபோர்னியாவிலிருந்து வந்து பார்த்தாயென்றால் திரியும் கனடாவின் நிலமை."

"கலிபோர்னியாவில் வீட்டு வாடகை மிக அதிகமென்று களைவிட்டிருக்கின்றனே"

"அது சரி..ஆனால் அங்கு வாழ்க்கைத் தரம் சரியான குறைவு..ஐம்பது சதத்துடன் நான் முழக்க பஸ்ஸில் மாறி மாறிப் பயணம் செய்யலாம். இங்கு அப்படிச் செய்ய முடியுமா?. எனக்கு ஏன் வந்தனென்று சீருக்கின்றது. வண்டிமானால் பார். யின் வருவதற்குள் நான் போய் விடத்தான் போகின்றனே. கலிபோர்னியா போய் விடத்தான் போகின்றனே. நான் ஜெனிபரிடம் கட்டக் கூறி விட்டனே. அவள்கு காத்தான் என அருமகை கலிபோர்னியாவை விட்டு இந்தப் பாழாய் போன கனடாவிற்கு வந்தனே. ஆனால் இம்முறை அவள் வருகின்றாளோ இல்லையோ நான் போகத்தான் போகின்றனே."

எனக்கு அவன் கதமைகவும் ச்சரயத்ததைத் தந்தது. தற்செயலாக எனது குழந்தை பங்கு பற்றும் நிகழ்வொன்றிற்காக நுட்கம் வந்த இடத்தில் தான் இந்த கலிபோர்னியா நைஜீரியனைச் சந்தித்திருந்தனே. அதுவும் சந்தித்துச் சில நிமிடங்கள் தான் ஆகியிருந்தன. அதற்குள் அவன் எவ்வளவு விரைவாகத் தனது மனக் குறைகளை அள்ளிக் கொட்டி விட்டான். உண்மையில் அவன் கனடா வந்து முப்பது நாட்கள் தானா அல்லது முந்நிறு நாட்கள் தானா ஆகி விட்டிருந்தன என்பது எனக்குத் தெரியாது. ஆனால் அதற்குள் அவன் ஏன் என்னிடம் இவ்விதம் தன்னதைத் திறந்து காட்டினான். அவன் கததைத் தது கட்ட மிகப் பலமான குரலில் தான். அவன் கற்றுவதகை கட்ட அருகில் நுட்களைத் தடிக் கொண்டு ஒரு சில வளையின மதியவர்கள் கட்ட இலசோகத் தலகைகளை நிமிர்த்தி அவதானிக் தான் செய்தார்கள். ஆனால் அந்த ஆபிரிக்க அமெரிக்கப் பாதுகாவலன் அது பற்றியெல்லாம் அதிகமாகப் பொருட்படுத்தியதாகத் தெரியவில்லை. ஒருவளே அவனுடன் நட்பாக உரையாடத் தொடங்கிய எனது செயல் இன்னுமொரு மண்ணில் வரேன் றுவதில் முயன்று தோல்விகண்டிருந்த இவனுக்கு ஒருவித ஆறுதலையும் தன் மனப்பாரத்தை இறக்க வேண்டிய தேவையினையும் ஏற்படுத்தி விட்டிருக்காமோ என்றும் பட்டது. இதற்கிடையில் என் மகள் தன் நிகழ்ச்சி முடிந்து "டாடி" என்றவண்ணம் வந்து விட்டாள்.

"யார் உன் குழந்தையை?" என்றான்.

"ஆம் நண்பனே! நீ போவதற்குள் முடிந்தால் வந்து சந்திக்க முயல்கின்றனே" என்றனே.

"அதற்குச் சாத்தியமில்லை. இன்று மட்டும் தான் தற் காலிகமாக இங்கு எனக்கு வலை. நாளகை கு வழமையான இடத்தில் தான். உன்னைப் போன்றவர்களை இங்கு பார்ப்பதே அரிது. கலிபோர்னியாவில் எல்லோருமே நட்புணர்வு மிக் கவர்கள். ஒருமுறை வந்து பார். பின்னர் நீ யே புரிந்து கொள்வாய்" என்றபடியே விடை கொடுத்தான். அத்துடன் எனக்கும் அவனுக்குமிடையிலான தற் காலிக உறவில் நிரந்தரப் பிரிவறே பட்டது. ஆனால் வழக்கம் போல் இந்த உறவின் பிரிவும் இலசோக மனதை நொடத் தான் செய்தது போல்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

பட்டதது.

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள் .

16. 000000! - 0.0.0000000000

இரவ மணி பதினொன்றினை நரூங்கிக் கொண்டிருந்தது. யன்னலினபி கட்டட முனிகள் தவமியற்றிக் கொண்டிருப்பது தரெந்தது. ஓட்டியற்ற ஓடமாகப் பிறை நிலவா. பலகணியில் அடநை திருந்த புறாக் கள் சில அசநை தன். அடுத்த அப்பார்ட் மனெட் லிருந்த இதுவரகை கத்திக் கத்தியுத்தம் புரிந்து கொண்டிருந்த யமயேக் கணும் அவனது வளெளகைக் காதலியும் சற்று முன்னர தான் சப்தமிழந்து ஓயந்து போனார கள் . மனோரஞ்சித்தத்தின் நஞ்சுப்புற்றிலிருந்து ஞாபகப் பாம்புகளழ்ந்து படம் விரித்தாடின. முன்றிலில் சாய்வு நாற காழியில் சாயந்திருக்கும் அப்பாவின் சாறத்தகைக் கதிரயாக்கி அப்பாவாடன் சரேந்து அவளும் விரிந்து கிடக்கும் விண்ணின் அழகில் மனதொன்றிக் கிடப்பதிலவெவ்வளவு சந்தோசம்! நட்சத்திரங்கள் கொட்டிக் கிடக்கும் இரவா வான் அவளது நஞ்சில எப்பொழுதும்யேொரு விதபுதிர் கலந்த பிரமிப்பினை ஏற்படுத்தி விடும் . அண்ணாந்து பாரக்கும் போது விரிந்து கிடக்கும் வளெளியின் ஒரு பகுதியாக அந்தரத்தில் மிதந்து இயங்கும் இன்னொரு சூடராகத் தன்னையுணர்வாள . அச்சமயங்களில் இளகிக் கிடக்கும் மனது...நீண்ட பல வருடங்களிற்குப் பின்னால் வருகை தந்திருந்த நீண்ட வால் வளெளி பார்ப்பதற்காக அப்பாவாடன் ஓவ்வொரு நாள் அதிகாலையையும் நரேத்தாடன் எழுந்தது இப்பொழுதும் மனதினுள் பசுமயாகவிருக்கிறது.

'அப்பா! சரியான புத்தகப் பிச்சி. அப்பா! ஆறடி தாண்டிய ஆகிருதி. சிந்தனைக் கண்கள் . குமிண்சிரிப்பு. நானறிய பார்த்து அப்பா வலேகைக் கென்று வளெளியெப்போனதில்லை. வலேகைக் குப்போகாத அப்பா. எந்த நரேமும் சாய்வு நாற காலியில் சாயந்தபடி கிரகாம் கிநீன் , டால்ஸ்டாய் , வபிட் ஹவூஸ் , கொன்றாட் ,... ஆனந்தவிகடன் , கல்கி, கலமைகள் ,...இததைத் தவிர வறேனென்ன சயெதார? அப்பாவிற் குக் கவலகைகள் இரூந்ததுண்டா? குடும்பம் , குட்டியினென்று...எல்லாமே அம்மாதான் .அதிகாலையெழும்பி, அடுக்களை அலுவல் முடித்து, பாடசாலை செல்லும் அம்மா போய்ப்பொழுதுபட வந்தால் .. அம்மா மீண்டும் அடுக்களைதான் . அம்மா வரும் வரகை அப்பா குட்டி போட்ட நாயாய் அலவார . அப்பா ஏனப்படியிருந்தார்? அம்மா அதுபற்றி அலட்டிக் கொண்டது கிடயைதது. ஏன் அப்பாவும் தான் .

தபங்க மாட்டனென்று மனம் இன்று அடம் பிடித்துக் கொண்டிருந்தது. அப்பாவின் நினைவுகள் அவள் நஞ்சில் ஒருவித ஏக்கத்தினைப் பாலயகாலம் பற்றியதொரு ஏக்கத்தினை ஏற்படுத்தின. கவலகைகற்ற சிட்டுக் குருவிகளாகச் சிறகடித்துக் கொண்டிருந்த அந்த நாட்கள் . எப்பொழுது நினைத்தாலும் நஞ்சினை இளக்கி விடும் அந்த நாட்கள் . அப்படியே அப்பா, அம்மாவின் அரவண்பையில் இரூந்த குவிட்டிருக்கக் கட்டாதா? வாழ்வு அமதியாகச் சனென்று கொண்டிருந்த அந்தப் பாலய காலத்துக் கணங்களின் இனிமை எங்கே? துலாலைபேசிக் கணகணத்தது. சோபாவில் சாயந்திருந்தபடி

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

தொலகைக் காட்சியில் பாய்க் கொண்டிருந்த தொலகைக் காட்சித் தொடரொன்றை பார்த்தபடி பழைய நினவைகளில் நனவிட தோய்ந்தபடியிருந்த மனோரஞ்சிதம் 'யாராகவிரும்பும் இந்த நேரத்தில்' என எண்ணியவாளாக எழுந்து சினைந்து தொலகைபேசியினை எடுத்து "ஹலோ" என்றாள்.

"ஹலோ ரஞ்சிதமா? நான் சந்திரன் கதகைக்கிறேன்"

மனோரஞ்சிதத்திற்கு சிறிது திகைப்பாகவும் மகிழ்ச்சியாகவுமிருந்தது. ராமச்சந்திரன் அவளது முன்னாள் கணவன்.

"என்ன சந்திரன் இந்த நேரத்தில்.."

"ரஞ்சிதம், எனக்கு நாளக்கு வலையில்லை. நீரும் நாளக்கு வலைக்குப் போகவில்லையென்று கபறியிருந்தீர். எங்காவது ரெஸ்டிராண்டிற்குப் போய் ஆறுதலாகக் கதகைக்கலாமென்று பட்டது. என்ன சொல்லுகிறீர்?"

மனோரஞ்சிதத்திற்கும் போனாலென்னவென்று பட்டது.

"அதுசரி சந்திரன், இந்த நேரத்தில் எந்த ரெஸ்டிராண்டிற்குப் போகலாம்..எல்லாரும் கடையைப் பிட்டுக்கிற நேரத்தில்.."

"அந்தக் கவலையை விடும். எனக்குத் தெரிந்த சீனனுடைய ரெஸ்டிராண்டொன்று உண்ண உணவிலையிருக்கும்...சனா உணவிலை தான். அவன் விடிய விடிய திறந்திருப்பான்...அங்கு போகலாம்...என்ன சொல்லுகிறீர்?"

"எனக்கென்றால் சரி.. நீங்கள் இங்கு வந்து போக இன்னும் நேரம் சினைந்து விடும்.."

"நான் உமது இடத்திற்குக் கிட்டத்தானிருந்து கதகைக்கிறேன். இன்னும் பத்தே பத்து நிமிடங்களில் அங்கு வந்து விடுவனே. ரெடியாய் நில்லும்"

மனோரஞ்சிதம் அவன் வருவதற்குள் முகம் கழுவி தன்னதைத் தயார் படுத்தத் தொடங்கினாள். 'இன்னும் எத்தனை நாளகைக்கு இப்படியே காலந்தள்ளுவது. இன்னும் இழுத்துக் கொண்டே போகாமல் இன்றைக்கே பேசி இதற்கொரு முடிவு கட்டினாலென்ன?' என்றொரு எண்ணமும் கட்டவே எழுந்தது. அதே சமயம் ராமச்சந்திரனின் தன்னையே மூதன் மைப் படுத்தி அவளை அடிக் கடி வருத்திய பழைய சம்பவங்களில்லாம் ஞாபகத்திலெழுந்தன. எவ்வளவு திரும் அவளை வார்த்தகைகளாலயே குற்றியிருப்பான். எதற்கெடுத்தாலும் அவள் மலே சந்தகேம். அவள் நேரம் கழித்து வரும் சமயங்களில்லாம் அவளை வார்த்தகைகளால் எவ்வளவு திரும் வாட்டியிருப்பான்? சில சமயங்களில் 'தவேடியா' என்று கட்டத் திட்டியிருக்கிறான். அவற்றுடன் ஒப்பிடும் பொழுது இவ்விதம் பிரிந்து சந்தித்து வாழ்வது கட்ட ஒரு விதத்தில் நன்றாகத் தானே இருக்கிறது. இப்படியே இருந்து விட்டாலென்ன? பலவிதமான எண்ணங்கள் வளையமிடத் தன்னைய அலங்கரிப்பதில் மனோரஞ்சிதம் ஈடுபட்டாள். ராமச்சந்திரன் கபறியமாதிரியே பத்து நிமிடங்களில் வந்து விட்டான். இருவரும் அவனது காரிலயே டொராண்டோ நகரின் மத்தியிலமைந்திருந்த 'சீனநகர்' நோக்கிப் பயணமானார்கள். அவன் கபறிய படியே அந்தச் சீன உணவகத்தினுணவ வகைகள் சுவையாகவயே இருந்தன. அவன் 'பியர்' எடுத்து அருந்தத் தொடங்கினான்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"என்ன சந்திரன்! பியர் குடித்தாலபெப்பி கார் ஓடுவதாம்" என்று மனோரஞ்சிதம் கட்டைகள்.

"ரஞ்சிதம்! இன்று நீ ர்தான் பிரைவர். இப்படியொரு சந்தர்ப்பம் இனி எப்பொழுது வருமோ?"

நீ ண்ட நரேமாக உரையாடியபடி உணவினைச் சுவகைகத் தொடங்கினார்கள்.

"ரஞ்சிதம், எனக்கென்றால் ஒரு யோசனை.."

"என்ன சந்திரன்.."

"நடந்தது நடந்து விட்டது. அவற்றைப் பழங்கனவாக மறந்து விட்டு ஏன் புது வாழ்க்கையை நாம் தொடங்கக் கூடாது?"

"அப்படியென்றால் ஏற்கனவே விட்ட பிழைகளை நாங்கள் இனியும் விடக் கூடாது. ஒருவரையொருவர் நன்கு புரிந்து மதித்து எந்தவிதச் சந்தகேமமில்லாமல் வாழ்வதாகவிரும்புதால் எனக்கு ஆட்சேபனையில்லை. எதற்கும் இன்னுமொரு நாள் அவகாசம் தாராங்களே. நான் உங்களிற்கு எனது முடிவைச் சொல்லுகிறேன். என்ன சொல்லுகிறீர்கள் சந்திரன்?"

அவனுக்கும் அது சரியென்று பட்டது. 'ஆறப் பொறுத்தவன் ஆக்கப் பொறுக்கக் கூடாதா?' அன்றிரவு அவர்கள் அவ்வண்ணவகத் திரும்பிப் புறப்பட்ட பொழுது ராமச்சந்திரன் தன் நினைவிலையே இல்லலை. அளவிறகதிகமான மகிழ்ச்சியில் அளவிறகதிகமாக பியர் அருந்தி விட்டிருந்தான்.

"சந்திரன், இந்த நிலையில் உங்களதைத் தனியே விட எனக்கு விரும்பவில்லை.. பசோமல் என அபார்ட்மென்றிலையே இரவு தங்கி விடுங்கள்" என்று மனோரஞ்சிதமே கட்டை பொழுது ராமச்சந்திரன் மகிழ்ச்சியுடன் சம்மதித்தான். ராமச்சந்திரன் சோபா பெட்டில் படுத்துக்கொள்ள மனோரஞ்சிதம் தனது அறையில் படுத்துக்கொண்டான். மறுநாள் ராமச்சந்திரனிற்கு முடிவு கூறுவதாகக் கூறியதை எண்ணியள், அது பற்றிய எண்ணங்களில் மிழ்கியவளாகவளாக நடுநடுமே தடுக்கம் வராமல் விழித்திருந்த மனோரஞ்சிதத்தை இறுதியில் தடுக்கம் தழுவிக் கொண்டது. அதிகாலை மீண்டும் மணியிருக்கும். இன்னும் விடநீதிருக்கவில்லை. மனோரஞ்சிதத்திற்குத் தன் மலே யாரோ படுத்துதிருப்பது போலொரு உணர்வு மிச்சு முட்டியது. கனவதோவதுதான் காண்கின்றமோ என எண்ணியவளாக விழித்துக் கொண்டவளிற்குத் தடுக்கி வாரிப் போட்டது. ராமச்சந்திரன் அவள் மலே பரவியவளாக அவளைத் தழுவ முயன்று கொண்டிருந்தான்.

"என்ன சந்திரன்..உங்களிற்கென்ன பதைத்தியமா..." என்று கத்தியவள் அவனைப் பிடித்துத் தள்ளி விட்டாள். அவன் இன்னும் வெறியில் தானிருந்தான். "என்னடி பத்தினி வசேமாய் போடாறாய்? நானென்ன வேறு ஆளா? உன் புருசனடீ"

இவ்விதம் அவன் கூறவும் அவள் ஆத்திரம் அதிகரித்தது. இதனை அவள் எதிர் பாரக் கவியில்லை. எவ்வளவு இலகுவாக இயல்பாக ஆணவத்துடன் கூறினான் அவன்? இவன் திருந்தவமே மாட்டானா? இவளும் அவனுக்கு மிடையிலுள்ள

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

தொடர்பென்ன? ஒரு காலத்தில் அவனுக்கு அவள் மனவையாகவிரும்புந்தான். அவன் அவளாகக் கணவனாகவிரும்புந்தான். ஆனால் அது ஒரு காலத்தில். தற் காலத்தில்ல. அந்த ஒரு காலத்துறவகை காரணமாக வதைத்து இன்னும் இவன் இவளை அடக்கலாமென்று இயல்பாகவே இவன் எண்ணிக் கொண்டிருக்கின்றான். வளியில் இவன் எவ்வளவு கததை தாலும் இவனது ஆழ் மனதிலுள்ள எண்ணம் தான் இப்பொழுது இந்தப் போதையில் வளிப்புட்கிறது. என்ன மனசுனிவன்?

"சந்திரன்! நாங்கள் ஒரு காலத்தில் புருசன் மனவையாக இருந்தவர்கள் தான். அது பழைய கதை. இப்பொழுது எங்களுக்கிடையில் உள்ள தொடர்பு வறும். நண்பர்களிற கிடையிலான தொடர்பு மட்டும் தான். நல்ல காலம் இப்பொழுதாவது உங்களுடைய சூயர்ப்பம் திரிந்ததே. நீ ர் மாறியிருப்பீ ரென்று நினதைத் தனை. ஆனால் இன்னும் நீ ர் மாறவேயில்லை. நாய் வாலநிமிர்த்த முடியுமா?" மனோரஞ்சிதம் இவ்விதம் கத்தவும் ராமச்சந்திரன் சூயநிலகைக்கு வந்தான். மனோரஞ்சிததை அவன் நன்கறிவான். இத்தகைய சமயங்களில் அவன் என்ன செய்ய வேண்டாமென்பதையும் உணர்வான்.

"ரஞ்சிதம்! என்னை மன்னிச்சுக் கொள்ளும். நான் செய்தது பிழைதான். அதுக்காக நீ ர் என்ன தண்டனை கொடுத்து தாலும் ஏற்றுக் கொள்ள நான் தயார தான். ஆண்பெண் உறவென்பது உடற்பசிக்கொரு தீனிதான். என்னுடைய நிலையை நினசைச் சூப்பாரும். நான் நினசைச் சிருந்தால் என உடல் தவேகைகளுக்காக இங்கு மிகவும் இலகுவாக இன்னொரு பெண்ணின் துணையை நாடியிருக்க முடியும். ஆனால் நான் செய்தனோ? நான் இங்கு என்னையியாப்புத்த முனையவில்லை. நான் செய்தது சரியென்று கஹ்வில்லை. ஆனால் அதற்காக என சூயர்ப்பம் அது இதென்று கஹுவதை என்னால் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. ஆனால் நான் நிச்சயமாக நீ ர் உணர்வீ ரென்று நினகை கின்றனே. ஆனால் நாளகைக்கு நீ ர் கஹப்போகின்ற புதிலுக்கு இந்தச் சம்பவமொரு காரணமாகவிரும்புக்காதென்று நம்புகிறனே" இவ்விதம் கஹிய சந்திரன் படுக்கையிலிருந்தும் எழுந்து சட்டையை மாற்றியவனாகப் புறப்பட்டான். அவன் சிலைவதையே பார்த்தபடி அமையாக மனோரஞ்சிதம் நின்றான்.

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள்

17. 000000! 0.0.00000000

யன்னலின்புடும் உலகம் எதிரே விரிந்து கிடக்கின்றது. யன்னலின்புடும் விரிந்து கிடக்கும் உலகைப் பார்ப்பதில் ரசிப்பதில் இருக்கும் திருப்தி இருக்கிறதே.. அது ஒரு அலாதியானதொரு சூகானுபவம். ஒரு சட்டத்தினில் உலகைப் படம் பிடித்து வதைத்துப் பார்ப்பதைப் போன்றதொரு ஆனந்தம். 'பபே' வீதி வழியாகப் போய்க் கொண்டிருக்கும் பலவறே விதமான மனிதர்களையைப் பார்ப்பதில் ஒரு 'திரில்' இருக்கத்தான் செய்கின்றது. கரிபியன் தீவுகளைச் சேர்ந்த 'யமயேக்க' மனிதர்கள்; கயானா இந்தியர்கள்; இவர்கள்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

வள்ளையர்களால் கபலிவலைகளிற் காக ஆரம்பத்தில் கொண்டு சலெல்லப் பட்டவர்களின் சந்ததியினர். 'பபே' வீ தியை அண்மித்துள்ள பகுதி கிரகே கர்கள் அதிகளவில் வாழும் பகுதி. டொராண்டோ மாநகரில் இது போல் பல பகுதிகளைக் காணலாம். 'சிறு இந்தியா', 'சிறு இத்தாலி'..இப்பி பல பகுதிகள். அது ஒரு மாலநேரம். மெல்ல மெல்ல இருள் கவியத் தொடங்கியிருந்த சமயம். இலசோக மழை வறூ துறிக் கொண்டு இருந்தது. வழக்கம் போல் யன்னலினிடாக எதிரே விரிந்திருந்த உலகைப் பார்த்து ரசித்துக் கொண்டிருக்கின்றனே.

'யன்னல்'. அன்னியர் வருகையால் தமிழிற்குக் கிடத்த இன்னும் சொல். 'சப்பாத்து' 'அலுகோசு' போல் போர்த்துக்கியேரின் வருகை பதித்து விட்டுச் சின்றதொரு சொல் 'யன்னல்'. 'யன்னல்' யன்னலாக நிலைத்து நின்று விட்டது. 'சாளர' த்தை விட எனக்கு 'யன்னல்' என்ற சொல்லே பிடித்து விட்டிருந்தது. 'மின்னலிற் கு எதுகையாக நன்கு அமைந்த சொல் யன்னல். யன்னல் என்ற பெயரிற் கு ஒரு மகிமை இருக்க தான் சயெ கிறது. உலகப் பணக்காரனை உருவாக்கியதும் ஒரு 'யன்னல்' லவா! யன்னலின் மறையில் உலகை ரசிக்கலாம் இணையத்தில். இங்கும் தான். திரும்பிப் பார்த்தாலொழிய யார்தான் கண்டு பிடிக்கக் கூடும்? தனித் தமிழ் தனித் தமிழென்று சொல்லி நின்றிருந்தால் தமிழ் நல்லதொரு சொல்லினை இழந்திருக்கும். வந்தாரை வாழ்வகை கும் தமிழ் நாடும் என போம். வந்தாரை வரவறேற்று உபசரிப்பது தமிழ் ப் பண்பென்று புளகாங்கிதம் அடக்கின்றோம். வந்த சொல்லினை வரவறேற்று உள் வாங்குவம் மொழி தமிழ் மொழி என்று இறும்புதெய் வதிலென்ன தயக்கம்?

'பபே' வீ தியின் தற்குப் பக்கமாக நோக்கி அவன் வந்து கொண்டிருந்தான். அவன் நிறுத்த வைத்துப் பார்த்தால் அவன் ஒரு கறும்பு மனிதன். 'யமயே க்' நாட்டவனாக இருக்கலாம் போல் பட்டது. ஆனால் அதனையும் நிச்சயமாகச் சொல்வதற்கில்லை. பலரை, நஜீ ரியாப் பக்கம் இருந்து வந்த பலரை 'யமயே க்' களாக எண்ணி ஏமாந்த அனுபவம் பல உண்டு. அவர்களது உரையாடும் பாங்கினை வைத்துப் பிடித்துக் கொள்ளலாம். நம் மவரிற் கு அவன்கை 'கறுவல்' என்று சொல்வதிலொரு அலாதிப் பிரியம். ஏதோ 'வறுவல்' என்று சொல்வதைப் போல் ஆசையாகக் 'கறுவல்' என்று கறுவார்கள். 'கறுவல்' என்று சொல்வதில் பெரிய தவறதே மிருப்பதாகத் தெரியவில்லை. ஆனால் அந்தச் சொல்லினை சொல்லும் போது அவர்களையறியாமலயே தன்பட்கின்றதே அந்த இளக காரத் தொனி.. அது அவர்களைக் காட்டிக் கொடுத்து விட்கின்றது....ஊரிலை கறுவார்கள்....'வடக்கத்தையான் வருகின்றான்' என்று....அதுமாதிரி இங்கு இந்தக் 'கறுவல்'...

அந்தக் கறும்பு மனிதன் கறும்புக் கண்ணாடி அணிந்திருந்தான். பார்ப்பதற்கு 'ரப்' இசை வழங்கும் சொல் பாட்டுக் காரன் போலொரு தோற்றம்...ஒருவிதமான ஆட்டம் அவன் நடையில் தன்பட்டது. கபடவே ஒரு நாய் வந்து கொண்டிருந்தது. கறும்பு நாய். எந்த வகையான நாய் என்று சொல்வதற்கில்லை. நான் ஒரு நாய் ஆராய்ச்சியாளன்ல்ல. எனக்குத் தெரிந்த ஒருசில நாய் வகைகளில் அடங்கிய நாயல்ல அது. சாதாரண ஊர் நாய் வகைகளைப் போன்ற தோற்றம். வாலகை கும்ழைத்துக் கொண்டு நன்றியுடன் அந்தக் கறும்பு மனிதனைத் தொடர்ந்து கொண்டிருந்தது அந்த வாயில் லாஜீ வன். நாயென்ன வாயில் லாஜீ வனா? அதெப்படி அதற்கு வாய்தானே இருக்கிறதென்று காதரக்கமாகக் கேட்டு வைத்து விடாதீர்கள். 'வாய் வங்காளம் மட்டும் போகின்றதேயென்று நான் உங்களிற்குப் பதிலிற்குக் கவண்பி வந்து விடும். ஏதோ ஒரு பாடலை அவனது வாய் முணுமுணுத்துப் பிடியிருப்பதைப் பார்க்க முடிகின்றது.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

இதற்கிடையில் எதிர்த் திசையில் , 'பபே' வீ தியில் வடக்கு நோக்கி இன்னும் மொரூ மனிதன் வந்து கொண்டிருந்தான் . நிறத்தில் இவன் முன்னவனிற்கு முற்றிலும் எதிரானவன் . பார்ப்பதற்கு கிரகைகளைப் போல் தின்பட்டான் . இவனைப் போல் அவனுடன் கிடவவே ஒரு நாய் .. அதுவும் அவனைப் போலவே ஒரு வளை என் நாய் .. இவனுடைய நாயைப் போலவே சாதாரண ஊர் நாயென்றினைப் போன்றதொரு தோற்றம் . அவனது கவனம் எதிர்த் திசையில் சின்று கொண்டு பிந்த மதமதர்த்த மார்புகளுடன் சின்று கொண்டிருந்த பிண்ணொருத்தியின் மலே திரும்பியிருந்தது . அதே சமயம் நடந்து கொண்டிருந்தான் . எதிராகச் சின்று கொண்டிருந்த கற்புப்பின் மனிதனுடன் மோதி விடவான் போல் பட்டது . கற்புப்பு மனிதனும் எதிரே வருபவன் கவனம் திசைமாறி வந்து கொண்டிருப்பதைக் கவனித்ததாகத் தெரியவில்லை . அவன் முணுமுணுத்த படியிருந்த பாட்டிலையே ஒன்றியிருந்ததாகப் பட்டது . அவனை எச்சரிக்கலாமாயென்று எண்ணி முடிப்பதற்குள்ளையே மோதல் நிகழ்ந்து விட்டது . 'சே.. கொஞ்சம் முந்தியிருக்கலாமே' என்று பட்டது . மோதல் நிகழ்விடும் இராவரிலும் தவறியிருந்தது . ஆனால் அவர்கள் அதனையுணர்வில்லையென்பதையே தொடர்ந்த சம்பவம் காட்டியது .

வளை எகைக்காரன் என்ன கபரினான் என்பது தெரியவில்லை . ஆனால் அவனது வாய் அசைப்பிலிருந்தும் , அவன் முகத்தில் வெடித்துக் கொண்டிருந்த ஒருவித அசையக் கலந்த சினத்திலிருந்தும் அவன் தன் தவறினை உணர்ந்ததாகத் தெரியவில்லை என்று பட்டது . கற்புப்பு மனிதனின் ஆத திரமும் அதிகரித்து விட்டது . இவனிலும் தவறியிருந்தது . மோதலதைத் தவிர்ப்பதற்கு இவனுக்கும் ஒரு சந்தர்ப்பமிருந்தது . ஆனால் இவனும் அதனை உணர்ந்ததாகத் தெரியவில்லை . பதிலிற்கு இவனும் பலமாகத் தலையினை அசைத்துக் கத்துவதைப் பார்க்க முடிந்தது . இவர்கள் இராவரிகுமிடையில் ஏற்பட்ட மோதல் பாதசாரிகள் பலரது கவனத்தினை இழத்து விட்டது . இவர்களைச் சூற்றி வேடிகைகை பார்க்கத் தொடங்கினார்கள் . 'உப்புச் சப்பில்'லாததொன்றிற்காக இவர்கள் மோதுவதாக யன்னலிற் கப்பாலிருந்து வேடிகைகை பார்க்கும் கொண்டுள்ளால் உணர் முடிந்தது . ஒருவேளையென்னலிற் கப்பால் இருந்திருந்தால் நானும் அவர்களைப் போல்தான் மோதியிருப்பேனோ? யன்னலிற் கிப்பாலிருப்பதால் தான் இவ்விதம் எண்ணுகின்றனோ? இங்கிருந்து பார்க்கும் போது ஏன் தான் அங்கு இவ்விதம் அடிபட்ட சாகினாரர்களோ என்று படுவதில்லையா? மிகவும் இலகுவான தீர்விற்கான வழிகள் இருக்கும் போது அவர்கள் ஏன் தான் இவ்விதம் மோதுகின்றாரர்களோவென்று படுவதில்லையா? அதுபோல்தான் இதுவாமோ?

யன்னலிற் கிப்பாலிருந்து பார்க்கும் போது எல்லாமே தெரிகின்றது . யன்னலிற் கப்பால் ஏன் அவர்களுக்கும் தெரியவில்லை? கற்புப்பு மனிதனும் வளை என் மனிதனும் முறுகிக் கொண்டிருந்த நிலையில் பெரிதாக மாற்றமேதும் இல்லை . அடிபடாத குற்றத்தான் . யாரோ ஒருவர் மோதலதைத் தவிர்ப்பதற்கு முன் வந்து முயன்று கொண்டிருந்தார் . எனக்குச் சற்றே சுவாரசியம் குற்றந்தது . கவனம் நாய்களின் மலே திரும்பியது . அந்தக் கற்புப்பு நாயினதும் வளை என் நாயினதும் முகங்களில் தான் எவ்வளவு மகிழ்ச்சிக் கைகள் ! வாலவை வாலவை ஆட்டியபடி ஒன்றினை ஒன்று முகர்ந்தபடி எவ்வளவு சந்தோசம் ! யன்னலிற் கப்பால் சந்தோசப்படுவதற்கும் உயிரினங்கள் இருப்பதை யன்னலிற் கிப்பாலிருந்து பார்க்கையில் ஆனந்தமாகத் தானிருக்கின்றது .

- நன்றி: உயிர் நிழல் ஆகஸ்ட் 2000 -

பதிவுகள் , திண்ணை

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

18. 000000000000 !0 -0.0.0000000000 -

"...இந்தப் பிரபஞ்சத்தில் படகைக் கப்பலாக்கி உயிருமே தனது வாழ்நாளில் இயலாமையான மட்டும் முயன்றுதான் பார்க்கின்றது சூண்டலெயைப் போல் ஏன் என்னையே போல் என்றும் வணை மூலமானால் சொல்லிக் கொள்ளலாம். நாட்டில் பிரச்சினை மட்டும் விட்டதென்று சொந்த மண்ணை விட்டு வந்ததென்று இன்றுவரை எத்தனை வழிகளில் எத்தனை முயற்சிகள். ஒன்று சரி வந்தால் இன்னும் மொரு முயற்சி. ஒன்று பிழைத்து விட்டாலும் இன்னும் மொரு முயற்சி. எத்தனை அதிசயமான பிரமாண்டமான பிரபஞ்சம். புதிர்கள் நிறைந்த பிரபஞ்சம்..."

கரப்பான் தோல்லையைத் தாங்க முடியவில்லை. எல்லா வழிகளிலும் முயன்று பார்த்தாகி விட்டது. சீனாக்காரனின் 'சாக்' தோடகம் முயலாத வழிகளில்லை. வறண்டு கரப்பான் பிச்சிக் குத்தான். பசோமல் தோல்வியை ஒப்புக்கொண்டு 'அப்பார்ட்மென்ட்' விட்டு 'அப்பார்ட்மென்ட்' மாறினால் கிணறு வெட்டப் பித்தம் புறப்பட்ட கதையானது. கரப்பான் பிச்சிகளிறகுப் பதில் சூண்டலெய்களின் தோல்லை. கனடாவில் கட்டடங்கள் தான் உயர்ந்த தனவடி தவிர எலிகளல்ல. கொழுத்துக் கொழுத்து உருண்டு திரிந்த ஊர் எலிகளைப் பார்த்த எனக்கு இந்தச் சூண்டலெய்கள் புதுமையாகத் தெரிந்தன. நாட்டுக்கு நாடு மண்ணிறக் கும்பம் உயிர்கள் பல்வகை வடிவங்களில் உருமாறி வாழத் தான் செய்கின்றன.

சூண்டலெய்களின் பால் என கவனம் திரும்பியதற்கு என தரம்பத்தினியின் ஓயாத கரசை சலும் புறப்பூறும் இன்னும் மொரு காரணம். கழந்தை வறே ஆங்காங்கே ஓடித் திரியும் பிச்சிகளையும் சூண்டலெய்களையும் விடப்படுத்தும் பார்ப்பதற்கைக் கண்டதும் என்னவன்றி குநெஞ்சைக் கலக்கத் தொடங்கி விட்டது. 'இஞ்சாருங்கோ.. உந்த சூண்டலெய்களை அடிச்சுத் துரத்தாட்டி ஒரு நிமிஷங் கட்ட என னாலான இங்கேயிருக்கலோது.. தவளூற கழந்தை இருக்கிற வீட்டிலை..' கனடா வந்து ஆறு மாதங்களிலேயே பலரிடம் குத்தமிழ் மறந்து போய் விடுகின்றது. என மனவியலோ கனடா வந்து ஆறு வருடங்கள் ஓடியும் இன்னும் சூத்தமான யாழ்ப்பாணத் தமிழில் தான் கதைத்து வருகின்றாள். தமிழ் மறந்தவர்களைப் பற்றிக் கற்றினால் 'இதெல்லாம் சூத்தப் புலுடா;பம் மாதத்து;சூத்தம் மாதத்து' என்பாள். எதை வணை மூலமாலும் பொறுத்துக் கொள்ளலாம். இவளிடையே நச்சரிப்பையும் பொச்சரிப்பையும் தாங்க மட்டும் என்னால் முடியாது. சூண்டலெய்களிறகு ஒரு முடிவு கட்டாமல் இவளும் விடமாட்டாள். முடிவாகச் சூண்டலெய்களை ஒரு கை பார்ப்பதற்கு முடிவு செய்தனே.

சூண்டலெய்களை ஒரு வழிக் குக் கொண்டு வருவதற்கு முதல் படி சூண்டலெய்களைப் பற்றி அறிவது. சூண்டலெய்களின் பழக்க வழக்கங்கள், நடமாட்டம் பற்றிய தகவல்களைப் பற்றிப் போதுமான தகவல்களை எவ்வளவுக்கு எவ்வளவு அதிகமாகப் பெற முடியுமோ அவ்வளவிற்கு அவ்வளவு அவற்றை அடக்குவதும் இழகுவானதாக அமையக் கட்டும். சூண்டலெய்களைப் பற்றி ஆரம்பத்தில் நாம் பெரிதாகக் கவனம் எடுக்கவில்லை. ஆனால்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

அரிசி, மாப் பகைகளைப் பதம் பார் க்கத் தொடங்கிய போதுதான் விழித்துக் கொண்டோம். இப்படியே விட்டல் நிலைமை கட்டுக் கடங்காமல் போகலாம். மனையின் நச்சரிப்பிலும் பரிச்சரிப்பிலும் நியாயமிருப்பதை உணரக் கட்டியதாகவிரும்பு தது.

ஓரிரவு எனச் சுகதர் மிணியும் குழந்தையும் படுக்கையில் விழுந்த பிறகு சூண்டலெிகளைப் பற்றி உளவு பார்ப்பதற்கு முடிவு செய்தனே. புதிதாக வாங்கிய எலிப் பொறிகளை வளைப்பதற்குப் பொருத்தமான இடங்களைத் தேர்வு செய்ததற்கு இந்த உளவு நடவடிக் கை உதவக் கட்டும். அரிசி, மாப் பகைகளைக் கொண்டுவந்து சாப்பாட்டு மசேயில் வதைத்து விட்டு வந்து 'சோபா'வில் சாய்ந்தபடி, தொலகை காட்சிப் பெட்டியைத் தட்டி விட்டனே. சூண்டலெிகளின் வரவை எதிர் பார்த்தபடி, ஆவலும் காவலுமாகக் காத்திருந்தனே. இடையிடையே 'டேவிட் லெட்டர் மா'னின் அறுவகையையும் ரசித்தபடியிருந்தனே. நேரம் ஓடிக் கொண்டேயிருந்தது. சுவர் மலையில் மெல்லதொரு சத்தம். காதுகளையும் கண்களையும் கீர்மையாகக் கிக்குண்டனே. சாப்பாட்டு மசேகை கருகாமையில் போடப்பட்டிருந்த சோபாவின் அருகாகச் சிறியதொரு 'குறுணி' எனப் போமே அப்படியொரு தலை மெல்ல எட்டிப்பார்த்தது. சிறிய கருமணிக் கண்கள். கூட்டி சூளகுக் காதுகள். ஓரூகணம் எந்த அசுவையும் காணாமே. அந்த நேரம் பார்த்துத் தானே இந்தப் பொல்லாத தும் மல் வந்து தொலகைக் கவணேட்டும். அடக்க முயன்றும் என்னையும் மீறி வலெடித்து விட்டது. சூண்டலெியின் வகைத்தலைப் பார் க்க வணேட்டும்! கடுகிப் பறந்தது. மறந்தது என்று வணேட்டுமானால் கிறலாம்.

சிறிது நேர அமதிக் குப் பின்னர் பழையபடி அதே கூட்டித் தலை. கருமணிக் கண்கள். சூளகுக் காதுகள். இம் முறை வகை அமதிக்யாகப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனே. சமயலறையைப் பகுதியில் வழக்கமானவிடத்தில் அரிசி, மாப் பகைகளைத் தட்டிப் பார்த்து விட்டுத் தான் அவற்றின் மணம் பிடித்துச் சாப்பாட்டு மசேபைப் பக்கம் வந்து விட்டது போலும். எனக்குள் வினோதமானதொரு ஆசை உருவானது. மசேகைக் குக் கதிரகைகள் மலம் ஏறாத வண்ணம் கதிரகைகளைச் சற்றுத் தள்ளி ஏற்கனவே இழுத்து வதைத்து விட்டிருந்தனே. எப்படி அந்தச் சூண்டலெி மசேயில் ஏற முயல்கிறதோ? இயலுமானவரையில் என அசுவைகளைக் குறைத்துக் கொண்டு அதன் அசுவைகளையே அவதானித்துக் கொண்டிருந்தனே. சிறு அசுவைக் கட்ட அதனை உசார்புத் தி விடுவதை ஏற்கனவே அவதானித்து விட்டிருந்தனே. சிறிது நேரம் அங்குமிங்குமாக அலரை துதிருந்து விட்டு மோப்பம் பிடித்தபடி மசேகைக் குக் கீழ் வந்து விட்டது அந்தச் சூண்டலெி. சிறிது நேரம் அமதிக்யாகச் சுவிகளை உசார நிலையில் வதைத்தபடி நின்றிருந்தது. பின்னர் அண்ணாந்து ஒருமுறை பார்த்தது. உணவு இருக்க முடித்ததை ஊகித்து விட்டது போலும். அறையினுள் சிணுங்கிய குழந்தையைத் தட்டிச் சீராட்டியபடி என இல்லத்தரசி மெல்லப் புரண்டு படுப்பதின் அசுவை என்னால் உணரக் கட்டியதாகவிரும்பு தது.

இந்தப் பிரபஞ்சத்தில் படகைக் கப்பல்ட ஓவ்வொரு உயிரும் தனது வாழ்நாளில் இயலுமானமட்டும் முயன்றதான் பார் க்கின்றது சூண்டலெியைப் போல் ஏன் என்னைப் போல் என்றும் வணேட்டுமானால் சொல்லிக் கொள்ளலாம். நாட்டில் பிரச்சினை மண்ணுவிட்டதென்று சொந்த மண்ணைவிட்டு வந்ததிலிருந்து இன்றுவரை எத்தனை வழிகளில் எத்தனை முயற்சிகள். ஒன்று சரி வந்தால் இன்னும்பொரு முயற்சி. ஒன்று பிழைத்து விட்டாலும் இன்னும்பொரு முயற்சி. எத்தனை அதிசயமான பிரமாண்டமான பிரபஞ்சம். புதிர்கள் நிறைந்த பிரபஞ்சம்.

இந்தச் சூண்டலெி இப்பொழுது மசேயின் வழவழப்பான உருக்குக் காலொன்றில்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

ஏறுவதற்கு மீ ண்டும் மீ ண்டும் முயன்று கொண்டிருந்தது. எப்படியும் மசேயின் மலேரூக்கின்ற உணவையுடனே தவிட வணே டுமென்ற அவா பரோர் வம் அதனிடம் தொனிப்பது போல் தனெ பட்டது. ஏறுவதும் விழுவதும், ஏறுவதும் விழுவதும், ஏறுவதும் விழுவதும் அந்தச் சூண்டலெலி முயன்று கொண்டிருந்தது. சிலவேளை அது தன் முயற்சியில் வெற்றியடையலாம். அடையாமற் போகலாம். அதற்காக அது தன் முயற்சியைக் கைவிடும் வகையைச் சேர்ந்தது போல் தனெ பட்டவில்லை. இறுதி வெற்றி கிடக்கும் வரையில் அல்லது களைத்துச் சோரும் வரையில் அது தன் முயற்சியைத் தொடரத்தான் போகின்றது. இந்தச் சின்னஞ்சிறு உயிரிற் குள்தான் எத்தனை நப்தனமான வரையாகியம்! முயற்சி! சூண்டலெலிகளிற்கு ஒருவழி காணவணே டுமென்று என மனவை நச்சரித்தது இலசோக நினவிற்கு வருகின்றது. எஃ விசரி! நம் மைப்போல் தானே இந்தச் சூண்டலெலிக் கும் ஒரு குடும்பம் குழந்தையை என்று சொந்த பந்தங்கள். இதனை நம்பி எத்தனை உயிர்களோ? 'இது ஒரு எப்பன் சாப்பாட்டதை தின்னுறதாலையெங்களிற்கென்ன குறையைவாப்போகுது..?' நித்திரை கண்களையெச் சூழ்ந்துகின்றது. அந்தச் சூண்டலெலிமட்டும் தன் முயற்சியைக் கைவிட்டதாகத் தெரியவில்லை. அரையைத் தடுக்கத் திலும் அதன் சிறு அசுவைகள் கடைக்கத்தான் செய்கின்றன.

நன்றி: தாயகம், திண்ணை, பதிவுகள்.

19. 00000000 00(00)0000 00000000000 - 0.0.0000000000

நீ ண்ட நாட்களின் பின்னால் நண்பன் இருப்பிடம் சன்னெறிருந்தனே. ஓங்கி உயர்ந்திருந்த கட்டடக் காட்டு மரமொன்றின் உச்சியில் அமநை திருந்தது அவனது கப்டு. டொராண்டோவின் மத்தியில் அமநை துள்ள இந்தக் கட்டட மரத்திற்கு ஒரு பெருமயை ண்டு. இரண்டுவயது மூதிரந்த ஆண் தமிழர்களும், ஒரு நடுத்தர வயதுத் தமிழ்ப்பெண்ணும் பலகணியிலிருந்து பாயந்து தமது வாழ்வின் மூடித்துக் கொண்ட பெருமையை இது குண்டு. அண்மையைக் காலமாகவே இத்தகைய தற்கொலகைகள் இங்கு அதிகரிக்கத்தான் தொடங்கி விட்டிருந்தன. இவ்வளவு வசதிகள் இருந்தும் இவர்கள் ஏன் விதம் தற்கொலையை செய்து கொள்கின்றார்கள்?

நண்பன் இன்னும்பொரு பிரமச்சாரி. வழக்கமாக ஒவ்வொரு முறை அவனது இருப்பிடம் செல்லும் போதெல்லாம் ஏதாவதொரு மாற்றத்தை அவனது உறவிடத்தில் அவதானிக்கக் கப்டியதாகவிரும்பும். இம் முறையும் அவ்வகையிலொரு மாற்றம். நண்பன் ஒரு கபட்டினுள் இரு முயல்கள் வளர்க்கத் தொடங்கியிருந்தான்.

"என்னவிதம் புதுப் பழக்கம். எத்தனை நாட்களாக இது..வென்றனே."

"இரண்டு மாதங்களாகத்தான்" என்றான்.

"இவற்றையெங்களெ போய்ப்பிடித்தாய்?"

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"நான் வலையை செய்கிற 'ரெஸ்ட்டோரண்ட்' மானஜேரினின் முயல்களிவை?"

"உனக்கு அன்பளிப்பாகத் தந்து விட்டானா?"

"அப்படியென்றுமில்லை. அவனிற்கு இவரை அலுத்துப் போய் விட்டன. கறியாகக் கவதற்குத் திட்டமிட்டிருந்தான். நான் காப்பாற்றிக் கொண்டு வந்துவிட்டேன்.. விலை கொடுத்துத் தான்.."

"நல்லதொரு ஜீவகாருண்யவாதி"

"அப்படியெல்லாம் ஒன்றுமில்லை. பார்க்கப் பாவமாகவிரும்புதது. அவ்வளவுதான். வீணான அர்த்தங்களைப் போய்த்தடோதே"

அப்பொழுதுதான் ஒன்றினால் அவதானித்தனே. அந்தச் சிறு முயற்சி கிட்டிணுள் இடையில் ஒரு கார்ட்போர்ட் மட்டையினால் தடுப்புப் போட்டு அம்முயல்களிரண்டினையும் அவன் பிரித்து வைத்திருந்தான். அதிசயமாகவிரும்புதது.

"எதற்காக இப்படிச் செய்திருக்கிறாய்? முயல்கள் பாவமில்லையா?" என்றனே.

"பாவம் தான். ஆனால் அவை செய்கிற அநியாயத்தைப் பார்க்கச் சகிக்கவில்லை. அதனால் தான் அப்படிச் செய்து விட்டேன்."

'என்ன பெரிய அநியாயத்தை அவை செய்திருக்க முடியும்?'

"நீ சொல்வது புரியவில்லையே?" யென்றனே.

"புரியாமலிருப்பதே நல்லது" என்றான்.

"பார்க்கப் பாவமாயிருக்குதடா" யென்றனே.

"அப்படித் தானிருக்கும். அந்தத் தடுப்பினால் எடுத்து விடுகிறனே என்று வையனே. மறு நிமிடமே அவை ஒன்றையென்று தழுவிக் கும் மாளமடிக் கத் தொடங்கி விடும்." என்றான்.

அவரை கும் மாளமடிக் தால் இவனிற்கென்ன? நண்பனிற்கு இன்னும் திருமணம் ஆகியிருக்கவில்லை. ஒருவளே முயல்களின் காமக் களியாட்டங்கள் இவனிற்கு வறையப்பினதைத் தருகின்றதோ?

"அவரை கும் மாளமடிக் தால் நல்லது தானே?" யென்றனே.

"உனக்கு விசயம் தெரிந்தால் நீ யும் நான் செய்வது தான் சரியென்று கபுறுவாய்"

"அப்படியென்ன விசயம். சொல்லித் தொலையடா."

"டயே மச்சான். இவையிரண்டும் ஆண் முயல்களடா"

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

இப்பொழுது விசயம் முழுவதும் விளங்கியது. நண்பன் ஆண் மயல்களிரண்டினயையும் கபட்டினுள் போட்டு அடதைது வதைத் திருக்கின்றான். அவையே இயற்கையின் தவேயினை இருப்பதைக் கொண்டு பர்த்தி செய்ய முயற்சி செய்திருக்கின்றன. நண்பன் பிரித்து வதைது விட்டான். எப்பொழுதோ வாசித்திருந்த 'டெஸ்ட் மண்ட் மொரிஸ்' இன் நபிலொன்றில் நகரத்து மனிதரைப் பற்றி வாசித்தது நினைவிற்கு வந்தது. கபட்டில் அடதைது வகை கபட்ட மிருகங்கள் எவ்விதம் இயற்கைக் குமாறாகத் தமது நடத்தகைளை மாற்றிக் கொள்கின்றனவோ அவ்விதமே காங்கிரீட் கபட்டுகளிற்குள் அடதைது வகை கபட்டுள்ள நகரத்து மனிதரும் தமது நடத்தகைளை மாற்றிக் கொள்கின்றனர் என்று வாசித்ததாக ஞாபகம். கபட்டினுள் இருந்த மயல்களையை பார்த்தனே. பரிதாபத்திற்குரிய ஜுவன்கள். அவையிரண்டும் ஒன்றையொன்று பார்ப்பதும் தடுப்பினசைச் சூரண்டுவதுமாகவிரும்பின.

"நீ வணேட்டுமானால் ஒன்று செய்திருக்கலாம்"

"என்ன?" நண்பன் என்னை நோக்கினான்.

"பசோமல் உன்னுடைய 'ரெஸ்ட்டோரண்ட்' மானஜேரையே இவற்றைக் கறியாக்க விட்டிருக்கலாம். இல்லையென்றால் 'ஹியூமனை் சொசடை'யிடம் கொண்டு போய் விட்டிருக்கலாம். பாரக்கச் சகிக்கவில்லை"யென்றனே.

"நீ சொல்வதும் ஒரு விதத்தில், சரிதான். ஆனால் அவற்றின் மீ தான பாசம் என்னகைக் கட்டிப் போட்டு விட்டன."

"உன்னுடைய பாசத்திற்காக அவற்றை வருத்துவதில் என்ன நியாயம்?"

நண்பன் மௌனமாகவிரும்பினான்.

"குற்றைத் தது நாள் முழுக அசையைக் கபட்ட முடியாதவாறுள்ள இடத்தில் இவற்றை இப்படையே வதைத் திருக்காமல் பசோமல் திறந்து விட்டு விடு. அப்பாற மெண்ட்டிற்குள்ளாவது அவை ஓடித் திரியலாமல்லவா?"

"நீ சொல்லுவதும் சரிதான்" என்றான்.

நீண்ட நேரமாக நண்பனுடன் உரையாடி, நண்பன் தயாரித்துத் தந்த உணவினயையும் உண்டு விட்டு எனது இருப்பிடம் திரும்பிய போது நேரம் நள்ளிரவதைத் தாண்டி விட்டிருந்தது. "இவ்வளவு நேரமாக என்ன செய்து கொண்டிருந்தீர்கள். கொஞ்சமாவது குடும்பம் பிள்ளைகளென்று கவனம்தோவதுண்டா? பொறுப்பென்பது உங்களிற்குக் கொஞ்சம் கபட்ட இல்லை" இவ்விதம் எனது சகதர் மிணியிடம் திட்டு வாங்கிக் கொண்டு படுக்கையில் சாய்ந்த போது தொலைபேசி அலறியது.

'இந்த நேரத்தில் யாராகவிரும்பும்'

அழதைத் தது நண்பன் தான்.

"என்னடா மச்சான். இந்த நேரத்திலை"

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"நீ சொன்னமாதிரியே கட்டத்தை திறந்து விட்டனே."

"நல்ல விசயமொன்று சயெ திருக்கிறாய்"

"ஆனால்...முயல்களிரண்டும் பல்கணியிலிருந்து பாய்ந்து விட்டன மச்சான்."

நண்பனின் குரலில் ஒருவித விம்மலுடன் கட்டிய கவலை தொனித்தது.

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள்.

20. 00000000: 0000000000 00000000 !0 0.0.000000000

யன்னலினுடைய திரிந்த அதிகாலவை வானத்தபை பார்த்தார் சூப்ரமணியம் மாஸ்ட்டர். மலெல்லிய இருட்போர்வையின் அரவண்பையில் சுகம் கண்டுகொண்டிருந்த பிமிபு பணெண்ணிறகு உறக்கத்தவை விட்டழுவதற்கு இன்னும் மனம் வராமல் அப்படியே படுக்கையில் புரண்டு படுத்துக் கொண்டிருப்பது போல் பட்டது. விடிவெள்ளி பிரகாசத்துடன் விடிவவை கட்டியம் கட்டி வரவற்றுக் கொண்டிருந்தது. ஊரில் இருந்த மட்டும் அவற்றகு மிகவும் பிடித்தமானவை அதிகாலையில் எழுந்து கல்லுண்டாய் வளையினபுடாக நடந்து வருவதும், விடிவெள்ளியின் அழகில் மயெ மறப்பதும் தான். "மாஸ்ட்டர், மாஸ்ட்டர்" என்று எவ்வளவு பெரிய பெருமை அவற்றகு. "படிப்பிற்கு மாஸ்ட்டரின் பிள்ளைகளைக் கேட்டுத்தான்" என்று கதவை பாரர்கள். 'வரமாட்டனே, வரமாட்டனே' என்றிருந்தவரை மகன் தான் வற்புறுத்திக் கனடா வரவழைத்திருந்தான். வந்து ஒரு வருடத்திற்குள்ளேயே அவற்றகு வாழ்க்கை போதும் போதும்ன்றாகி விட்டது. நான்கு சுவர்களிற்குள்ளேயே வாழ்க்கை அதிகமாகக் கழிகின்றது. இயற்கையை இரசித்து ஆனந்தமாகப் பறந்து கொண்டிருந்த பறவையைப் பிடித்துக் கட்டினுள் அடத்தது வதை தால் எப்படியிருக்காமோ அப்படியிருந்தது அவர் நிலை.

ஊரில் நிலவிய அந்த சமீக வாழ்வியற் தொடர்புகள் இங்கு அற்றுத் தான் போய் விட்டன. அங்கு...பொழுது விடிவதிலும் ஒரு அழகு. பொழுது சாய்வதிலும் ஒரு அழகு. இரவெல்லாம் நட்சத்திரப் படுத்தாவாகக் காட்சியளிக்கும் விண்ணைப் பார்ப்பதிலுள்ள இன்பத்தவை போன்றதொரு இன்பமுண்டோ? மின்மினிப் பிச்சிகளும் இரவாக காலந்ததுக்களின் விட்டு விட்டுக் கேட்கும் ஓசைகளும் இன்னும் காதில் கேட்கின்றன. மழைபெய்வதென்றால் சூப்ரமணிய வாத்தியாரிற்கு மிகவும் பிடித்ததொரு நிகழ்வு. 'திக்குகள் எட்டும் சிதறி தக்கத் தீ ம்தரிகிட தோம்' போடும்ந்த மழையிருக்கிறதே...!வெட்டியிடிக்கும் மின்னலும்' 'கொட்டியிடிக்கும் மகேமும்' 'விண்ணைக் குடையும் காற்றும்'...வானமே கரைபுரண்டு பெய்யும் அந்த மழையின் அழகே தனி அழகு. இங்கு பொழுது புலர்வதும் திரிவதில்லை. பொழுது சாய்வதும் திரிவதில்லை. மழைபெய்வதும் இன்பத்தினதை தருவதில்லை. மெளியாகக் காட்சியளிக்கும் நகரத்து இரவா வானம் இழந்து விட்ட இன்பத்தினதை நினவை படுத்தி

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

சோகிக் க வகைக் கும் . நாள் மழுக்க நாலு பரோடன் கததைத் துக் கொண்டிருந்தவரிற் கு கனடா வாழ்க்கை நாலு

சுவரிற் குள் நரகமாக விளங்கியது. எந்த நரேமும் பம்பரமாகச் சூழன்று கொண்டு இருந்தவரிற் கு ஓய்ந்து கிடப்பது கொடிதாகவிரும்புதது. 'திக் குத் திரியாத கட்டகக் காட்பினுள்' வந்து சிக்கி விட்டமோவென்று பட்டது. அதே சமயம் மகனை நினதை தாலும் கவலையாகத் தானிருந்தது.

மகன் ஊரில் ஒரு பொறியியலாளனாகக் கடமையாற்றியவன் . இங்கோ ஒரு தொழிற் சாலையில் தொழிலாளியாக வலே பாரக் கின்றான் . இங்கு வரும் கூபிரவாளர்கள் பலரும் இப்படித்தான் தமது படிப்பிற்குச் சம்பந்த சம்பந்தமில்லாத வலேகளைச் செய்து கொண்டு காலத்தினை ஓட்டிக் கொண்டு இருக்கின்றார்கள் . மஹிந் தாம உலகத்தைச் சரேந்த புத்தியீ விகள் பலர் டாக்ஸி ஓட்டுவதோ, 'பிட்சா' 'டெலிவரி' செய்து வதோ அல்லது உணவகங்களில் கோப்பை கழுவதோ அப்படியொன்றும் புத்திதானதொன்றல்ல . இவ் விதம் அந்தந்த நாட்களிற்கு உரமாக விளங்க வணேடிய அந்த நாட்களின் மஹிநை வளங்களெல்லாம் இங்கே வீணாகிக் கொண்டு இருக்கின்றன. அந்த நாள் ஞாபகங்கள் நிழலாட்கின்றன . எவ்வளவு துரம் சிரமம் பட்டு மகன் படித்துப் பட்டம் வாங்கியிருந்தான் . பல கலகைக் கழகப் புகுமுக வகுப்பில் மகன் அதி விசடே சித்திகள் பெற்ற போது ஊரே எவ் விதம் பெருமபை பட்டுக் கொண்டது . இப்பொழுது நினகைக் கும் பொழுது கட்டப் பெருமிதமாகவிரும்புதது . மனைவி பார்வதி எவ்வளவு துரம் சந்தோசம் பட்டாள் . மனைவியை நினதைத் தும் மாஸ்ட்டரின்கண்கள் இலசோகப் பனிக் கத்தான் செய்து கின்றன . 'மகராசி இருந்து இதயெல்லாம் பாரக் காமல் நரேத்தோடும் போய்ச் சரேந்தி ட்டா' . ஊரில் மட்டும் பிரசன்னையதேயுமில்லையென்றால் எவ்வளவு நல்லாயிருக்கும் ஆனந்தமாக வயலை, வளியை, விண்ணகை , காற்றை இரசித்தபடி ... 'ம் .. அதற்கெல்லாம் கொடுத்து வைத்திருக்க வணேடும் ..'

மகனும் மராமகளும் நரேத்துடனயே வலேகைக் குப் போய் விட்டார்கள் . மகன் பகல் வலே மூடிந்து அப்படியே இன்னுமோரிடத்தில் பகுதி நரேமாகச் செய்தும் 'பாதுகாவலன்' வலே செய்து மூடிந்து வீட்டு வர இரவு பத்தாகி விடும் . மராமகளும் அப்படித்தான் . பகலில் ஒரு வங்கியொன்றில் 'டேடா என் றி ஓபரடேட் ராகக் கடமையாற்றுகின்றான் . மாலநரேங்களில் புத்தகக் கடையொன்றில் பகுதி நரேக் காசாளராகக் கடமையாற்றுகின்றான் . பெரும் பாலும் வார இறுதி நாட்களில் தான் சமயெல்லாம் . ஒரு வாரத்திற்குத் தேவையான உணவு வகைகளைத் தயார் செய்து 'பரிட ஜ' ஜில் வைத்து விடுவார்கள் . தேவையான போது எடுத்து 'மகை ரோவவே 'இல் சட்டும் காட்பிச் சாப்பிட வணேடியதுதான் . அவ்வப்போது வலே மூடிந்து வரும் போது தமிழ் உணவகங்களிலிருந்து இடியப் பம் வாங்கி வருவார்கள் . அவரிற் கு வந்த புத்தியில் ஏன் இவர்கள் இப்படி உடம்பை வருத்தி உழகைக் கிறார்கள் கலென்பது விளங்கவில்லை . பிறகு தான் விளங்கியது . வீட்டு அவர்களிற்குத் தான் சொந்தம் . ஆனால் அதற்கு 'மோட்கஜே' மாதாமாதம் கட்ட வணேடும் . அது தவிர வீட்டு வரி, 'யூபிலிட் டி' பில் அது இதென்று பல வகையான செலவுகள் . ஈட்டு கட்டத்தான் இவ்வளவு உழபைபும் களபைபும் . தேவதைதானாவென்று பட்டது.... வீட்டு வாங்குவதென்பது இங்கு பலரிற் குத் தன் மானப் பிரசன்னையாகி விட்டது . தங்களால் மாதாமாதம் 'மோட்கஜே' ; ஒழுங்காகக் கட்ட முடியாமாவென்றெல்லாம் பார்ப்பதில்லை . போட்பி போட்டும் வீட்டு வாங்குவதும் , வாங்கிய வீட்டிற்கு 'மோட்கஜே' கட்டுவதற்காக மாய்ந்து மாய்ந்து உழதைத் து ஓடாகிப் போவதும் வாழ்க்கையாகிப் போயிற்றோ என்று பட்டது .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

சுப்ரமணியம் மாஸ்ட்டர் டொராண்டோ வந்து ஒரு வருடமாகி விட்டது. இங்கு நேரம் விரைவாகச் செல்வதாகப் பட்டது. அவர்களிருந்த பகுதியில் அதிகமாகச் சீனர்களே இருந்தார்கள். சீனர்களைப் பொறுத்த வரையில் முதியவர்கள் கட்டவாழ்க்கையைச் சந்தோசமாகக் கழிப்பதாகப் பட்டது. அதிகாலகையில் அருகிலிருந்த பிங்காவில் பல சீன முதியவர்கள் ஆண்களும் பெண்களும் தகேப்பயிற்சி செய்து கொண்டிருப்பதை இவர் அவதானித்திருக்கின்றார். பார்ப்பதற்கு 'பாலே' நடனமாடுவதைப் போன்றிருக்கும். அடுத்த வீட்டுக்கார முதியவரான டோனி பொங் சில வேளைகளில் இவருடன் கதைப்பதுண்டு. அப்பொழுதெல்லாம் இவரையும் அதிகாலையில் தகேப்பயிற்சி செய்ய அழைத்திருக்கின்றார். இவரிடம் வடிகமாகவிரும்பும். மற்றும்து விடுவார். அதே சமயம் பெரும்பாலும் வீட்டிற்குள்ளேயே அடையாளம் கிடைப்பதும் கஷ்டமாகவிரும்புதது. 'போர்டி' தது. ஏதாவது பிரயோசனமாகச் செய்தாலென்னவென்றும் பட்டது. அண்மையில் காலமாகவே அவரிடம் இந்த யோசனை பலமாகவே ஆட்கொள்ளத் தொடங்கியிருந்தது. ஏதாவது தொழிற்சாலையொன்றில் வேலை தேடிப் பார்த்தாலென்னவென்றும் பட்டது. மகனிடம் திரிந்தால் விடமாட்டான். துடித்துப் போய் விடுவான். வேலை செய்தால் அவரும் தன்னால் முடிந்த உதவி செய்யலாமென்றும் தோன்றியது. மகனும் மருமகளும் சும்மக்கும் பாரத்தில் சிறிதளவாவது அவரும் சும்மக்கலாமே.

இன்று எப்படியும் வேலை தேடிப் பார்க்க வேண்டுமென்று முடிவு செய்தவராகப் படுக்கையை விட்டழைந்தார் சுப்ரமணியம் மாஸ்ட்டர். காலகை கடன்களை முடித்து புறப்பட்ட பொழுது மணிபுத்தை நெருங்கி விட்டது. அவர்களிருந்த பகுதிக் கண்மையிலேயே தொழிற்சாலையொன்றில் புகுதியொன்றிருந்தது. அப்பகுதியில் பல தொழிற்சாலையொன்றிருந்தன. ஓவ்வொரு தொழிற்சாலையாகச் சென்று விண்ணப்பித்துப் பார்க்க முடிவு செய்தார். என்ன வேலையென்றாலும் செய்து பார்ப்பதாக முடிவு செய்தார். அவ்வாறு செய்தவன் மட்டும் நாட்களைப் பிரயோசனமாகவும் அதே சமயம் நான்கு சுவர்களிடம் வளைய வரும் தனிமையிலிருந்து விடுதலை பெற்றதாகவும் கழிக்க முடியும். நினையே அவரிடம் ஒரு வித மகிழ்ச்சியினையும் தன்பினையுமட்டின. வேலையொன்று எடுத்த பின் தான் மகனிடம் கிற வேண்டும். ஆரம்பத்தில் அவன் எதிர்க்கத்தான் செய்தான். ஆனால் அதன் பின் அவனை எப்படியும் சமந்திக்க வகை கலாமென்றும் பட்டது.

நகர் காலகைக் குரிய பரபரப்பில் மழைக்கி விட்டிருந்தது. பல வேறு பட்ட மனிதர்கள்.. பல வேறு பட்ட பண்பாடுகளின் சங்கமமாக விளங்கியது டொராண்டோ நகரம். ஒரு சில மொழிகளையே உள்ள நாடுகளே பல வேறு பட்ட பிரிவுகளால் இரத்தக் களரிகளாகக் காட்சியளிக்கும் போது இது எவ்விதம் சாதியமாயிற்று? வியப்பாகவிரும்புதது. இங்கும் பல வேறு பட்ட பிரிவுகள் இருக்கத்தான் செய்கின்றன. ஆனால் அதற்காக ஆளையாளர் வட்டிச் சாய்த்து இரத்த ஆறுகள் ஓடவில்லையே? நிறவெறி இன்னும் அடியோடும் அழிந்து விடவில்லையென தான். ஆனால் அதனை எதிர்த்துப் போராடக் கட்டிய வசதியிருக்கிறதே... இவர்களது சமுதாயம் சிறிது முன்னேறி விட்டது போல் பட்டது. ஆனால் பொதுவாக இந்த மறே கு நாட்டில் சமுதாயங்கள் தத்தமது நலன்களில் காக்க எதுவும் செய்யத் தயங்காதவர்களென்பதும் உண்மையான...

நடந்து கொண்டிருந்தவர் தொழிற்சாலையொன்று அடங்கிய பகுதிக்கு வந்து வந்து விட்டிருந்ததை உணர்ந்தார். மூதலாவது தொழிற்சாலையொன்று சென்று விண்ணப்பிக்கலாமாவென்று நினைத்தார். அவரிடம் சிறிது தயக்கமாகவும் வடிகமாகவிரும்புதது. அவ்விதமே சில தொழிற்சாலையொன்றைத் தாண்டி

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

நடந்தார். இவ்விதமாக மனது போராடிக் கொண்டு இருந்தது. வேலை செய்யவும் விருப்பமாக இருந்தது. என்ன வேலையென்றாலும் செய்யத் தயாராகவுமிருந்தார். அதே சமயம் அவ்விதம் சிறிய வேலைகளிற்கு விண்ணப்பிக்க மனது கடிசவும் செய்தது. ஆசிரியராக இருந்து பல பொறியியலாளர்களையும் மருத்துவர்களையும் உருவாக்கிய பெருமகைக் குரிய சூப்ரமணிய மாஸ்ட்டர் லலவா! வயது போன நேரத்தில் சந்தோஷமாகப் பேசும் குழந்தைகளுடன் கொஞ்சி மகிழ் வண்பிய சமயத்தில் இவ்விதம் அன்னிய நாடொன்றில் தொழிற்சாலையைத் தொழிற்சாலையாக வேலை தேடிச் செல்ல வேண்டாமென்று மனம் கடிசுகின்றதோ? சிறு வயதில் படித்த கதையொன்று ஞாபகத்திற்கு வந்தது. 'சாகப் போனவன் வழியில்திர்பட்ட பாம்பைக் கண்டு பயந்த கதை மாதிரியல்லவாயிருக்கிறது' என்று எண்ணியபோது சிரிப்பு வந்தது. எந்த வேலையும் செய்யத் துணிந்து புறப்பட்ட பிறகு இப்படித் தயங்கலாமா? வெட்கப் படலாமா?

"யாரது... மாஸ்ட்டர்..."

கூரல் கடைக்கவ எதிரே நோக்குகின்றார். தமிழ்க் கூரல்... யாராக இருக்கும்? ஆச்சரியமாக இருக்கின்றது..

"யாரது..." கண்களையே சூரல்க்கியவராக எதிரே பார்க்கின்றார் சூப்ரமணிய மாஸ்ட்டர். வரவர இப்பொழுதெல்லாம் கண்வறையே அவ்வளவாகத் தெரிவதில்லை. டாக்டரிடம் காட்டத் தான் வேண்டாம்...

"நான் தான் மாஸ்ட்டர்... ரகநாதன்.... ஞாபகமிருக்காதோ.."

"ரகநாதன்... ம..". சிந்தனையில் மழ்க்கினார்.

"கார்க்காரச் சண்முகத்தின்ற மகன் ரகநாதன்..."

"ஓ சண்முகத்தின்ற மனோ"

இப்பொழுது அவரிடம் நினைவிற்கு வருகின்றது. கார்க்காரச் சண்முகத்தின்ற மகன் ரகநாதன். இவரது அபிமானத்திற்குரிய மாணவன். சண்முகம் குடியும் அடியுமென்று காலத்தகை ஓட்டிக் கொண்டு இருந்தான். குடும்பச் சபில காரணமாக அவனது மகன் ரகநாதனால் மலேபடிக் முடியாமலிருந்தது. படிப்பை நிறுத்த இருந்தவனை மாஸ்ட்டர் தான் சிலவையே படிக்க வைத்தார். நல்லதொரு திறமையாலியின் திறமையீணாகக் கட்டாதென்று விரும்பினார். ரகநாதன் படிப்பில் எப்பொழுதும் மூதல் தான். அதன் பின் அவன் பல கலைக் கழகம் சின்று பொறியியலாளனாகத் திரும்பி திரும்பியபோது அவர் எவ்வளவு திரும்ப பெருமையுடையார். அந்த ரகநாதனா இவன்?

நாடிருந்த நிலையில் நீண்ட காலம் அவனுடன் தொடர்புமிருக்கவில்லை. கடையாக அவன் மகாவலித் திட்டத்தில் பொறியியலாளனாக வேலை பார்த்துக் கொண்டு இருந்தது நினைவிற்கு வந்தது. அவன் ஊரிடம் வரும் சமயங்களில் லலவா மாஸ்ட்டரிடம் கதோவது வாங்கி வருவான். இப்பொழுது நினைத்தாலும் எவ்வளவு பெருமையாக இருக்கிறது.. 'அது சரி இவன் எப்பொழுது கனடா வந்தான்?'

"மாஸ்ட்டர் எப்ப நீங்கள் கனடா வந்தீர்கள்?"

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"நான் வந்து ஒரு வருஷமாச்சு. நீ யெப்ப வந்தனீ ரகநாதா"

"மாஸ்ட்டர் நான் வந்து கிட்டத்தட்ட இரண்டு வருசமாவதிருக்கும்..என்ன இந்தப் பக்கம்...மாஸ்ட்டர்.."

மாஸ்ட்டரிற்குத் திகைப்பாகவிரும்புதது. இவனிடம் போய் எப்படிச் சொல்வது? மாஸ்ட்டர் மாஸ்ட்டரின்று வாய்க்கு வாய் அழைத்து எவ்விதம் இவன் பெருமபைப் படுகின்றான். மலேபடிக் கமுடியாமல் அவனிருந்த பொழுது எவ்வளவு தீரம் புத்திமதிகள் கஃறி அவனை உற்சாகப் படுத்தி ருத்தியிருப்பார்? எத்தனையோ வெற்றிகரமான மாணவர்களை அவர் உருவாக்கியிருக்கிறார் அவர். எத்தனையோ மாணவர்களின் இலட்சிய ஆசிரியர் அவர். அவனிடம் போய்த் தான் தொழிற்சாலை வேலை தேடுவதை எவ்விதம் கஃறுவது? அவனது மனம் வருந்தி விடாதா?

"அதோ பார்.. அந்தப் பக்கத்திலை தான் மகனின்று வீடிருக்கு.. மகனோட்தான் இருக்கிறன்... எந்த நேரமும் வீட்டிலை அடந்து கிடந்தாலும் அலுத்து விடும்...அதுதான் சும்மா காலாற நடக்கலாமயென்றுதான். நடந்தாலன்றாலாவது உடம்பிற்கு நல்லதாகயிருக்கும் தானே."

"அதுவும் சரிதான் மாஸ்ட்டர்.. நீங்கள் இப்பவும் அப்ப மாதிரியே 'பாசிட்டிவ்'வாகத் தான் இருக்கிறீர்கள். மாஸ்ட்டர் நீங்கள் கட்டாயம் ஒரு நாளகைக்கு எங்களையே வீட்டிற்கு வரவேண்டும். நான் ஸ்காபரோவிலையிருக்கிறன்..."

"கட்டாயம் வருவனே. போன் நம்பர் தாறன். ஒரு நாளகைக்கு 'கோல்' பண்ணனே. அது சரி நீ யென்ன இந்தப் பக்கம்.."

"மாஸ்ட்டர். என்னுடைய நண்பனொருவன் அண்மையில் தானிருக்கிறான். அவனைச் சந்திப்பதற்காகத் தான் வந்தனான். வந்த வழியிலை கடவுள் அருளாலை உங்களையும் சந்திக்க முடிந்தது.. கன நாளகைக்குப் பிறகு சந்தித்திருக்கிறம்... வாங்ககோவென் மாஸ்ட்டர் 'கோப்பி' குடித்துக் கொண்டே கதைப்போம்..."

அருகிலிருந்த 'பிம் கோர்ட்டன் டோனட்' கடகைக்குச் சென்றார்கள். ஊரில் மஃலகைக்கு மஃலகைதனீ ரக் கடகைளிருப்பது போல் இங்கு இந்த 'டோனட்' கடகைகள். அங்கு தனீ ர் அருந்தியபடியே வடை சாப்பிடுவது போல் இங்கு தனீ ர் அல்லது கோப்பி அருந்தியபடியே 'டோனட்' கடிக் கலாம். மாஸ்ட்டரிற்கு நீண்ட நாட்களின் பின்னால் சந்தோஷமாகவிரும்புதது. அவரால் உருவாக்கப்பட்ட பல மாணவர்களில் முதன்மையானவன் இந்த ரகநாதன். இவனது வளர்ச்சியில் அவர் பெரிதும் பங்கெடுத்திருந்தார். அவன் பெறியியலாளனாக வெளிவந்த போது ஊரே திரண்டு அவனை வரவேற்றதோடு அதற்குக் காரணமான அவரையும் கௌரவித்தது. இப்பொழுது நினகைக்கும் போது கஃட எவ்வளவு மகிழ்ச்சியாகவிரும்புக்கிறது.

வேலை தேடும் படலத்தை அத்துடன் நிறுத்தி விட்டு 'இன்னொரு நாள் பாரக் கலாமயென்று வீட்டு திரும்பினார். மாஸ்ட்டரின் மனது மகிழ்ச்சியில் மிதந்தது. ரகநாதனையெண்ணப் பெருமயாகவிரும்புதது. அதே சமயம் வீட்டு நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்த ரகநாதனோ வேறு வகையான எண்ணங்களில் மஃழ்கிக் கிடந்தான். அப்பகுதியிலிருந்த தொழிற்சாலையொன்றில் தான் அவன் தொழிற்சாலையைக் கஃட்டிக் கழுவும் ஒரு தொழிலாளியாக வேலை பாரக்கின்றான். அவன் பெறியியலாளனாக

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

வருவதற்காக எவ்வளவு உதவிகளை மாஸ்ட்டர் சயெத் திருப்பார்? அவன் படிக்க முடியாது பாதியிலேயே படிப்பை நிறுத்த எண்ணியிருந்த சமயத்தில் அவர் எவ்வளவு துரம் அவனிற்குக் கல்வியின் பயன்களைக் கற்றுக் கொடுக்கத் திருப்பார். பொறியியலாளனாக அவனைப் பார்த்து ஆனந்தப் பட்ட மாஸ்ட்டர் இவ்விதம் இவன் வலையைப் பார்ப்பதை அறிந்தால் எவ்வளவு வேதனைப் படுவார்? யுத்தம் எவ்வளவு கொடியதாக இருந்து விடுகிறது. மனித உறவுகளை எவ்விதம் சின்னப்பின்பு படுத்தி விட்டது. இவ்விதமாக எண்ண அலகைகளில் மழை கியவனாக ரகுநாதன் சின்று கொண்டிருந்தான். அதே சமயம் நீண்ட நாட்களின் பின்னால் சந்தித்திருந்த ஆசிரியருடனான சந்திப்பும் அந்த மாணவனின் நடுநிலையில் இன்ப அலகைகளை எழுப்பாமலுமில்லை.

நன்றி: பதிவுகள், திண்ணை. யாழ் இந்துக் கல்லூரி (கனடா) கலையரசி மலர்

21. 000000 00000000 '000000 000000' - 0.0.000000000 -

அதிகம் நடமாட்டமில்லாமலிருந்தது அந்த 'பார்'. வியாழன் வளையினென்றால் களைகட்டி விடும். திங்களென்றபடியால் அமரையில் மழைக்கிடிந்தது. ஓரிருவர்களையேயிருந்தார்கள். 'சிக்கன் விங்ஸ்' உம் 'படவசை' பியரையும் கொண்டுவரும்படி 'வெயிட்ரிடம்' கற்றுவிட்டுச் சிந்தனையில் மழைக்கிடிந்தனே. நினவெல்லாம் வசுந்தராவே வந்து வந்து சிரித்துக் கொண்டிருந்தான். என்பால்ய காலத்திலிருந்து என உயிருடன் ஒன்றாகக் கலந்து தொடர்ந்திருந்த பந்தம். இரூபது வருடத்தீ விரக காதல். எனக்குத் தெரிந்த மகவன் ஒருவன் மலம் அண்மையில் தான் கனடா அழைத்திருந்தனே. அவ்விதம் அழைத்ததற்காகத் தற்போது கவலைப் பட்டனே. அவளது வாழ்க்கையை மட்டுமல்ல என வாழ்க்கையையுமே சீரழித்து விட்டனோ? இவ்வளவு நாள் பொறுத்திருந்தவன் இன்னும் சில வருடங்கள் பொறுத்திருக்கக் கூடாது? எனக்குக் கனடா நாட்டு நிரந்தரக் குடியரிமை கிடைத்ததும் முறையாக அவளை அழைத்திருக்கலாமே. ஒரு விதத்தில் அவளாகக் கறேபட்ட இந்த நிலைக்கு நானும் ஒருவிதத்தில் காரணமாக இருந்து விட்டனே. இது போன்ற பல சம்பவங்களைப் பற்றி ஏற்கனவே அறிந்திருந்தனே. ஆனால் எனக்கு இவ்விதம் ஏற்படும்பென்று நான் கனவிலும் நினைத்திருக்கவில்லையே.

அந்த மகவன் திருமணமானவன். பார்த்தால் மரியாதை வரும்படியான தோற்றம். அதனை நம்பி ஏமாந்து விட்டனே. வசுந்தராவின் பயணத்தில் வழியில் சிங்கப்பூரில் மட்டும்தான் ஒரு தரிப்பிடம். தனது மனைவியின்று அவளை அவன் அழைத்து வருவதாகத் திட்டம். பொதுவாக இவ்விதம் பண்களை அழைத்து வரும் சில மகவர்கள் சமூகப்பை பயன்படுத்தி, ஒன்றாகத் தங்கும் விடுதிகளில் வதைத்துப் பல பண்களைப் பாலியல் பலாத்காரம் சயெத் திருப்பதாகக் கதைகள் பல களே விப்பட்டிருக்கின்றன. ஆனால் எனக்கே இவ்விதமேற்படும்பென்று நான் நினைத்துப் பார்த்தேயிருக்கவில்லை. கனடா வந்ததும் வசுந்தரா கறியதும் என்னால் நம்பவே முடியவில்லை. இவர்கள் இரூபமும் ஒன்றாகத் தங்கியிருந்திருக்கின்றார்கள். அருந்தும் பாணத்தில் அவன் போதனை

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

மருந்தொன்றினகைக் கலந்து கொடுத்து இவள் மலே பாலியல் வல்லுறவு வதை திருக்கின்றான். மறுநாள் தான் இவளாகக் கேட்டுத் திருக்கின்றது. அது மட்டுமல்ல. இவள் விரும்பினால் இவளைத் தொடர்ந்து 'வதை திருப்பதாகக்' கட்டக் கட்டுகின்றான். இவன் இது போல் ஏற்கனவே வேறு சில பெண்களுடனும் இவ்விதம் நடந்திருக்கின்றான். அவர்களிலொருத்தி இங்கு புகார் செய்து தற்போது சிறையிலிருக்கின்றான்.

இப்போது என் முன் உள்ள பிரச்சினை.....வசுந்தராவை ஏற்படும் இல்லையா என்பது தான். ஐந்து வயதிலிருந்தே இவளை எனக்குத் தெரியும். ஒன்றாகப் பாடசாலை சனென்று, படித்து, வளர்ந்து உறவாடியவர்கள். இவளில் லாமல் என்னாலொரு வாழ்வையே நினைத்துப் பார்க்க முடியாது. ஆனால்..இவளது இன்றைய நிலை என் மனதில் ஒரு தடமாற்றத்தை ஏற்படுத்தி விட்டதெனவோ உண்மையானது. தத்துவம் வேறு நடமாற்றம் என்பதை உணர்வதை இவளாகக் கேட்ட இந்தச் சம்பவம். பார்க்கப் போனால் தவறு இவளையே தவிர வேறு. ஒரு விதத்தில் நானும் காரணமாகவல்லவா இருந்து விட்டேன்....

"நண்பனே. நான் உன் தனிமையைப் பகிர்ந்து கொள்ளலாமா?"

எதிரே கனடேயப் பார்வீ க இந்தியனைப் போன்ற தோற்றமுள்ள ஒருவன் நின்றிருந்தான்.

"தாராளமாக நண்பனே!" என்றனேன்.

வெயிட்டரிடம் அவனாகும் சேர்ந்ததுக் கொண்டு வரும்படி கட்டுறினேன்.

"நன்றி நண்பனே!" என்று அருகில் அமர்ந்தான்.

"என் பெயர் ஜோ உடனந்த கால் (Joe Brokenleg). உன்னைச் சந்தித்ததில் மகிழ்ச்சி நண்பனே. இன்றைய பொழுதுதான் எவ்விதம் கழிப்பனோ என்றிருந்தனே. நல்லதொரு துணையாக நீ " என்று தனது கைகளை நீட்டினான். வித்தியாசமான பெயர். ஆனால் இவர்களது சமீபத்தில் இது போன்ற பல வித்தியாசமான பெயர்கள் சர்வசாதாரணம்.

"என் பெயர் ஆனந்தன். எனக்கும் உன்னைச் சந்தித்ததில் மகிழ்ச்சிதான் நண்பனே!" என்று அவன் கைகளைப் பற்றிக் குலுக்கினேன்.

ஜோ உடனந்த கால் உண்மையிலேயே வித்தியாசமானவன் தான். அவனுடன் கதைத்த பொழுதுதான் தெரிந்தது அவன் உடனந்த கால் மட்டுமல்ல உடனந்த மனிதன் என்பதும். எல்லாவற்றையும் தன்னுள் போட்டு மட்டி வதை திருக்கின்றானென்பதும்.

"என்னைப் பற்றி என்ன நினைக்கின்றாய்?" என்றான்.

"நீ மிகவும் நல்லவனைப் போல் தென்படுகின்றாய்" என்றனேன்.

அதற்கவன் இதழ்களில் புன்னகை கோட்டு கிழித்தது.

"உண்மையானது. எல்லோரும் அவ்விதம் தான் கட்டுகின்றார்கள். ஆனால் எனக்கு நல்லவனாக இருந்து அலுத்து விட்டது. விசா விண்டகர் கட்ட அவ்விதம் தான் கட்டுறினான்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

ஆனால் எனக்கு நல்லவனாக இருந்து அலுத்தே போய் விட்டது. கிட்டவனாக மாறலாமா என்று கபட யோசிக்கின்றனே."

எனக்கு அவன் கபறியது வித்தியாசமாகவிரும்புது. இதற்கிடையில் வயிட்டுப் பிடிச்சு 'சிக்கன் விங்ஸ்' சையும் 'படவசைர்' உம் கொண்டு வந்து வதைத்தகன்றான். சிக்கனசைச் சுவதைத்தபடி பியரணை அருந்தியபடி உரையாடலதைத் தொடர்ந்தோம்.

"நீ ஒரு புதிர் போல் படுகின்றாய். யாரது லிசா விண்டகர். அவள் பெயரகைக் கபறும் பொழுதே கனவாலகில் சஞ்சரிக் ஆரம்பித்து விடுகின்றாயே? உன் காதலியா?" என்றனே. அவளது பெயரகைக் கட்டதும்மே அவன் முகத்தில் மகிழ்சி படர்ந்தது.

"நண்பனே. நீ கபறுவது சரிதான். அவள் என் காதலிதான். அவள் இல்லையென்றால் எனக்கு வாழ்வே இல்லை என்று தானிருந்தனே. ஆனால்..."

"ஆனால்..என்ன நண்பனே!:"

அவன் தொடர்ந்தான். "அவள் இப்பொழுது இந்த உலகிலேயே இல்லை. ஆனால் நான் மட்டும் இன்னும் உயிருடன் இருக்கின்றனே"

அவன் கூரலில் கவலையின் தொனி.

"என்ன மனனித்துக் கொள். தவேயில்லாமல் உன் மனதை வருத்தி விட்டனேயோ"

"பரவாயில்லை. அவளைப் பற்றிப் பசோமல் யாரைப் பற்றிப் பசேப் போகின்றனே. இந்த உலகை இரூக்கும் வரையில் அவளைப் பற்றி நினைத்து, பசேயே என் வாழ்வு போகட்டும். அதனைத் தான் நானும் விரும்புகின்றனே. பாவம். பரிதாபத்திற்குரிய பணை. கடவுள் அவளை நன்கு வருத்தி விட்டார். அவள் ஆன்மா சாந்தியடையட்டும்"

அவனே தொடர்ந்தான். "நண்பனே. அவள்க்காக நான் எதனையும்மே கொடுப்பனே. உனக்குத் தெரியாது அவள்க்கும் எனக்கும் இடையிலிருந்த உறவின் ஆழம்"

"உன்னைப் பார்த்தாலே தெரிகிறதே" என்றனே.

"ஐந்து வயதிலிருந்து நாங்கள் இருவரும் இணை பிரியாத பறவகைகள் போல் தான் வாழ்ந்து வந்தோம். அந்தச் சிறுவயதில் அவள் அடரைத்ததும் பத்தனை நினைத்தால் எனக்கு இப்பொழுதும் காலநடை நடைக்கின்றது."

எனக்கு அவனது உரையாடலில் சுவாரசியம் ஏற்பட்டது.

"அவளை அவளது வளர்ப்புத் தந்தை படாதபாடு படுத்தி விட்டான். அந்தச் சிறுவயதில் அவளது பன்னிரண்டாம் வயது வரையில் அவன் அவளைப் பாலியல் பலாத்காரம் செய்து வந்திருக்கின்றான். அவள் வயதின் அறியாமலையும் பயத்தினாலும் அதனை வளையிற் கபறாமல் பொத்திப் பொத்தி வதைத்திருந்தான். எனக்கே அவள் பன்னிரண்டு வயதான போது தான் கபறினாள். கடவுள் அந்தச் சிறுவயதிலேயே என் லிசாவை மிகவும் கொடுமைப் படுத்தி விட்டார்."

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

அவனது கரல் உடன்து கண்களில் நீர் கரோத்தது.

"அப்பொழுது எனக்குப் பதினான்கு வயது. அவள் அதனை எனக்குக் கஹியபொழுது என்னால் தாளவே முடியவில்லை. அவளை எவ்விதமாவது அந்தக் கொடியவனிடமிருந்து விடுவிக் வணேட்டுமென்று தீர்மானித்தனே. ஓரிரவா அவன் குடிமயக்கத்தில் படுக்கையில் புரண்டு கிடந்தான். அந்தச் சந்தர்ப்பத்தைப் பாவித்து அவன்கைக் கத்தியால் குத்திக் கொலை செய்து விட்டனே. இளம் குற்றவாளியென்னும் அடிப்படையிலும், லிசாவிற்குறேபட்ட நிலமையின் அடிப்படையிலும் மஹின்று வருடங்கள் சிறைத்தண்டனை கிடத்தது. லிசா எனக்காகவே காத்திருந்தாள். ஆனால் இன்று அவளில்லை."

அவனது கதை எனக்குப் பெரிதும் ஆச்சரியத்தையும், வியப்பினையும், மதிப்பினையும் கஹிடவே அநுதாபத்தினையும் ஏற்படுத்தியது. தொடர்ந்து நடந்ததை அறியும் ஆவலில் "அவளாக்கு என்ன நடந்தது?" என்றனே.

"அதன் பிறகு சும்மார் பதினாந்து வருடங்களாக நாங்கள் ஒன்றாக இணைபிரியாமல் வாழ்ந்து வந்தோம். கடந்த வருடம் தான் அவளைப் புற்று நோயில் இழந்தனே. லிசா நன்கு புகைபிப்பாள். ஆரம்பத்தலயே அவளைப் பலமுறை தடுத்தனே. ஆனால் அவள் கஹேகவில்லை. இறுதியில் அதுவே அவள் உயிரைக் குடித்து விட்டது. இறுதி வரை அவள் நினைவுடனயே வாழ்ந்து விட வணேட்டும். அது தான் என் எண்ணம். நண்பனே! தவேயில் லாமல் என் கதையைக் கஹி உன் நரேத்தலை வீணடித்து விட்டனோ? இப்பொழுது சொல். நான் நல்லவனா?" என்றான்.

"அதிலென்ன சந்தகேம். நீ நல்லவன் தான். நிரம்பவும் நல்லவன் தான். உன் காதலிக் காக காதலுக் காக எவ்வளவு பெரிய தியாகம் செய்திருக்கின்றாய். உன்னை நினகைக் க எவ்வளவு பெருமயாகவிருக்கிறது"

அன்று நரேங்கழித்து வீட்டு திரும்பியபொழுது நல்லதொரு நண்பனை அடனத்த திரும்பி. அதே சமயம் ஜஹோ உடனத்த காலநெ நினகைக் க நினகைக் க அவன் மலே என் மதிப்பு அதிகரித்துக் கொண்டே போனது. பாலியல் வல்லுறவால் பாதிக்கப்பட்டிருந்ததன் லிசாவைக் காப்பதற்காகச் சிறைசென்று, மீண்டு, அவளுடன் வாழ்ந்து இன்று அவள் நினைவுகளே வாழ்வாக வாழ்ந்து கொண்டிருக்கும் அவன் முன்னால் நான் எம்மாத திரம். சந்தர்ப்ப சஹிழ்நிலகைளால் பாதிக்கப்பட்ட என் வசுந்தராவை ஏற்பதா இல்லையா என்று மண்டயைப் போட்டு உடனத்துக் கொண்டிருக்கின்றனே.

நன்றி: திண்ணை, பதிவுகள்.

[யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வளெவிரும் 'ஜீ வந்தி' சஞ்சிகையின் கனடாச் சிறப்பிதழில் வளெவந்த சிறுகதை. புலம்பெயர்ந்த தமிழ்க் குடும்பமொன்றின் வீடு வாங்கிய அனுபவத்தை விபரிக்கும் கதையிது.]

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

22. 0000000000 000000000000'0 - 0.0.0000000000 -

என் பெயர் கனகசபை. நான் ஒரு ஈழத்துத் தமிழ் அகதி. கனடாக் குடிமகன். கறுப்பு ஜலையைத் தொடர்ந்து அகதியாகக் கனடா வந்து கடந்த இருபது வருடங்களாகக் கனடாவின் முக்கிய நகரான டொராண்டோவில் மனவை, குழந்தைகளென்று வசித்து வருகின்றனே. நான் எனது வீட்டு வாங்கிய அனுபவத்தை உங்களிடம் இப்பொழுது பகிர்ந்து கொள்ளப்போகின்றனே. இதில் நான் உங்களது அபிப்பிராயத்தைக் கேட்கப்போவதில்லை. ஆனால் மனப்பாரத்தை இறக்கி வைத்தால் ஓரளவுக்கு ஆறுதல்தானே. அதுதான் கஹலாமென்று நின்கைகின்றனே. மக்கள் ஊரில் அகதிகளாக அலகைகின்றார்கள். சொந்த மண்ணிழந்து வாழ்கின்றார்கள். இந்த நிலையில் 'இவர் பெரிய மசீறு. வீட்டு வாங்கின கதையினகை கஹ வந்திட்டாராக்குமென்று' நினகைகிறீர்கள் போலை. இருந்தாலும் என் கதையினகை கஹாவிட்டால் என் மண்டயை வெடித்துவிடும் போலையிருப்பதால் அதனை உங்களிடம் பகிர்ந்துகொள்கின்றனே. அது தவிர என் அனுபவம் ஒரு சிலருக்குப் படிப்பினையாகவிராக்குமல்லவா? என் வீட்டு வாங்கிய அனுபவத்தை மட்டும் வைத்து வீட்டு வாங்குவதுபற்றி ஒரு முடிவுக்கு வந்து விடாதீர்கள். ஓவ்வொருவருக்கும் ஓவ்வொருவிதமான அனுபவம். என் அனுபவம் இது. மலேபேபடியுங்கள்.

1. அன்று....

செல்போன் 'ரிங்'காரமிட்டது. அழைத்தது இந்திரகுமார். 'ரியல் எஸ்டேட்' முகவராகத் 'டொராண்டோவில்' பணிபுரியும் ஆயிரக்கணக்கானவர்களிலொருவன். சன்றமுறைய நண்பன் கந்தரடனத்தின் இல்லத்தில் சந்தித்திருந்தனே. கந்தரடனம் என்னுடன் தான் கனடா வந்தவன். இன்று வீட்டும், வாசலுமென்று பொருளியலரீதியில் மிகவும் உச்சநிலையிலிருப்பவன். மாதலீடுகள் மட்டும் பணத்ததைப் பெருக்குவதில் வல்லவன். செல்வத்தின் உச்சநிலையில் இருந்தபோதும் நட்பை இன்னும் மதிப்பவன். இலங்கையில் படித்துக்கொண்டிருந்த காலத்திலிருந்து தொடர்பும் நட்பும் அவ்வப்போது சந்தித்துக்கொள்வதுண்டு. இயற்கை, அறிவியல், அரசியல், தத்துவம், இறையியலென்று அனைத்து விடயங்களையும் பற்றிக் கதைப்பதில் ஆர்வமுண்டு. வானியல் பற்றியும் மிகவும் ஆர்வமுள்ளவன். அதற்காக இரவுச்சூடர்களதைத் தெளிவாகப் பாரக்கும் வகையிலான தொலைக்காட்டியொன்றையும் அண்மையில் வாங்கி வைத்திருந்தான். வானம் தெளிவாக இருக்கும் சமயங்களில் இரவுச்சூடர்களதை, தண்ணிலவூப்பெண்ணை அத்தொலைக்காட்டியின்டு பார்ப்பதுண்டு. அவ்விதமாக ஒருநாள் பார்ப்பதற்காக அவனில்லத்திற்கு வந்தபோதுதான் எனக்கும் இந்திரகுமாராக்குமிடையிலான மூதற் சந்திப்பு நடப்பெற்றது. அப்பொழுது அவன் என்னைப் பற்றி விசாரிப்பதில் ஆர்வம் காட்டினான்.

"அண்ணை, எங்கை இருக்கிறீங்கள்? 'மார்க்கத்' திலயா"

எதற்கெடுத்துதாலும் 'அண்ணை' போட்டுக் கதைப்பது எம்மவர் பலரின் பழக்கம்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"ஸ்கார்பரோவிலதைதான்"

"இன்னும் ஸ்கார்பரோவிலயை?"

இந்திரகாமாரின் குரலில் வியப்பு சிறிது தொனித்தது.

"ஓமோம். அதுதான் குழந்தைகளின்றிப் படிப்புக்கெல்லாம் நல்ல வசதி" என்றனே.

இந்திரகாமார்: "இப்பதானே எங்கடைய ஆக்கள் எல்லாரும் ஸ்கார்பரோவிலையிருந்து வீட்டை வித்திட்டும், மார்க்கம், பிராமின், ஏஜென்ஸ் என்று மிவ் பண்ணுகினம். மிவ் பண்ண வண்பியதுதானே"

இவ்விதம் இந்திரகாமார் கடுமையாக அருகில் நண்பனின் மனவையுடன் உரையாடிக் கொண்டிருந்தான் தரமபத்தினி கட்டைக்கொண்டிருந்தவன் இடையில் புகுந்தான்: "நல்லாச் சொல்லுங்கள். இவருடைய மண்டலையிலை ஏறுகிறமாதிரிச் சொல்லுங்கள். எல்லாரும் வீட்டு, வாசலின்றி இருக்கக்கே இதை மனுசனுக்கு இதைப்பற்றி ஒன்றுமே கவலையில்லை. கனடாவாக்கு வந்ததிலை இருந்து இன்னமும் அபார்ட்மென்ட்டுக்குள்ளை வாழ்வண்புமென்றிருக்கு"

இந்திரகாமாருக்கு நல்லதொரு பிடி கிடத்தைவிட்டது. உற்சாகமுற்றான். அத்துடன் அந்த உற்சாகம் குரலில் தொனிக்கக் கடுமையான: "அண்ணை, அக்கா சொல்லுறதும் சரிதானே. இன்னமும் அபார்ட்மென்டிலையா இருக்கிறியள். என்னக்கேட்டால் நீங்கள் வீணாக 'ரென்ட்' கட்டுறியள். கட்டுகிற 'ரென்ட்' டுக்குப் பதிலாக இன்னும் கொஞ்சம் சரேத்து, இப்ப கிடக்கிற மோட்கஜேற்கு ஒரு வீட்டையே வாங்கிப் போட்டிங்களென்றால் விலைக்கு விலை. 'சேவிங்' 'சூக்கு' சேவிங்ஸ்."

"அப்படிச் சொல்லுங்களோ. நீங்கள் சொல்லியாவது இந்த மனுசன் கட்டேகிறாரா என்று பார்ப்போம்" இது என்னவள்.

அன்றிரவு நண்பனின் வீட்டிலிருந்து வந்ததிலிருந்து ஆரம்பித்தான் மனவையின் தொண்தொண்ப்பு நின்றபாடில்லை. இந்தச் சமயத்தில்தான் இந்திரகாமாரின் இந்தத் தொலபைசே அழைப்பு வந்திருக்கிறது.

"அண்ணை, என்ன பிளியோ"

அன்றைக்கு ஞாயிற்றுக்கிழமை. பெரிதாக வலையைதொழுவாமிருக்கவில்லை.

"அப்படியொன்றும் பெரிய பிசி இல்லை. என்ன விசயம்?"

"அண்ணை, எனக்கு ஒரு அரை மணித்தியாலம் காணும். மார்க்கமும், டொராண்டோவும் சந்திக்கிற இடத்திலை, ஸ்கார்பரோவிலை நல்லதொரு வீட்டு நல்ல விலைக்கு வந்திருக்கு. உங்களாக்குப் பிடிச்சுதென்றால் அமுக்கிப் போடலாம். என்ன சொல்லுறியள்?"

இதற்கிடையில் மோப்பம் பிடித்துக்கொண்டு என் மனைவி வந்துவிட்டாள்: "என்னங்கள், யாரது போனிலை?"

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

"அன்றகைக்குச் சந்தித்தமே அந்த ரியல் எஸ்டேட் ஏஜன்ட்தான்"

இனி இவள் இதற்கொரு முடிவு காணாமல் விடமாட்டாளென்று பட்டது. முகவனிடம் "வீட்டைப்பற்றி என்னுடைய மனுசியுடன் கதையும். அவவாக்குத்தான் இதுபற்றி நல்லா விளங்கும்" என்று கபறிவிட்டு மனுசியிடம் போனகைக் கொடுத்துனே.

அவர்களாக கிடையிலான தொலைபேசி உரையாடல் மலேமும் சிறிது நேரம் தொடர்ந்தது.

இந்திரகாமார் (ரியல் எஸ்டேட் முகவன்): "அக்கா, இப்பத்தான் அண்ணையிடம் கபறிக் கொண்பிருந்தன். நல்ல விலகைக்கு, நல்ல லொகசேனிலை வீட்டு என்று விலகைக்கு வந்திருக்கு. வீட்டுச் சொந்தக்காரன் அமெரிக்காவாக்கு மிவ் பண்ணுகிறானாம். அதுதான் குறைந்த விலகைக்கு வித்துப்போட வேண்டுமென்று நிக்கிறான். என்ன சொல்லுறியள்? போய்ப்பார்ப்பமே. இப்ப உங்களாக்குடமை இருந்தால் இப்பவே போய்ப்பார்க்கலாம். அக்கா, அண்ணையுடன் கதைச்சுப்போட்டுச் சொல்லுறியளே. நான் லைனிலை நிற்கிறன்"

இதகைக்கேட்டு விட்டு என்னிடம் திரும்பிய என் மனைவி "ஏஜன்ட் சொல்லுறார் நல்ல விலகைக்கு வீட்டு என்று வந்திருக்காம். போய்த்தான் பார்ப்பமே. என்ன சொல்லுறியள்?"

இனி என்ன சொல்ல இருக்கு. இவள் அந்த வீட்டைப்போய்ப்பார்க்காமல் இனி நித்திரை கொள்ளவே போக மாட்டாள். அவளுடைய பிடிவாதம் அப்படி. அவளுடைய பிடிவாதத்தை என் சொந்த அனுபவத்திலை நன்கு அறிந்தவன். எங்களது திரும்பணம் கபிட ஓர்வகையான காதல் திரும்பணம் தான். முதலிலை அவள்தான் எனக்குக் கடிதம் போட்டாள். காதல் கடிதம். "என்னபை பார்த்த முதல் நாளிலயே என்னபை பிடித்துவிட்டதென்று" எழுதியிருந்தாள். "எல்லாம் பர்வக்கோளாறு" என்று பதிலழிந்தனே. "இல்லலை உண்மகை காதல். காதல் காதல் காதல் போயில் சாதல் சாதல் சாதல்" என்று பாரதியதை துணகை கழதை துப்பதிலளித்திருந்தாள். "நாடிருக்கிற நிலையிலை என்னாலை எப்பகல் யாணம் செய்ய முடியுமென்று தெரியவில்லை. வளெரிநாடும் வந்து இப்பத்தான் ஒரு வருசம். இன்னும் இங்கலை எனக்குப் ப்பேர் பரம் கிடகை கவில்லை. அது கிடகை தபிறகுதான் ஸ்பான்சரே பண்ணலாம்" என்று மீண்டும் பதிலளித்தனே. "எத்தனை வருசமென்றாலும் சரி. வாழ்ந்தால் உங்களோடூதான்" என்றாள். சொன்னவள் எட்டு வருடங்களாகக் காதலிருந்தாள். இந்திய அமதைப்படயும் வந்து நாட்டை விட்டும் போனபிறகுதான் அவளை ஸ்பான்சர் செய்ய முடிந்தது. அதன் பிறகு தன்னந்தனியாக டொராண்டோ வந்திறங்கினாள். அப்படி வந்தவள் அவ்வப்போது எமக கிடயில் வரும் வாக்குவாதங்களின் போது 'நீங்கள் இப்படி பொறுப்பில்லாமலிருப்பவரென்று தெரிந்திருந்தால் இப்படி வந்து மாட்டுப்பட்டிருக்க மாட்டனே" என்று புலம்புகின்றாள். அதற்கு நான் கபிறுவது: "பயேக்கு வாழ்க்கைப்படடால் மூர்வங்கலை மரம் ஏறத்தான் வேண்டும். இது நீ யாக வந்து விழுந்த வாழ்க்கலை."

வீட்டு விற்பனை முகவன் 'ஓடும் மீன் ஓடி, உறும் மீன் வரும்' வரையில் வாடி நிற்கும் கொக்கா'க, பொறுமையாகத் தொலைபேசியில் காதலிருந்தான். மனைவி என்னிடம் போனகைத் தந்தாள். நான் காதலிருந்த வீட்டு விற்பனை முகவனிடம் கபறினனே: "தம்பி. அப்ப வாறுமென். போய்த்தான் பார்ப்பமே"

அடுத்த அரை மணித்தியால நேரத்தில் அந்த முகவன் எனது இருப்பிடத்திலிருந்தான்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

அவனே எங்கள் தனது காரில் விற்பனைக் காகவிரும்புந்த அந்த வீட்டைக் காட்டுவதற்குக் கிட்டிச் சினை நான். மார்க்கம் நகரம் கும், டொராண்டோ நகரம் சந்திக்கும் ஸ்டீல் சாலையும், மார்க்கம் சாலையும் சந்திக்கும்படிதில் இருந்து, நான்கு பெரிய அறைகளைக் கொண்ட வீடு. அந்த விலையில் அப்படியொரு வீட்டைப் பார்ப்பது அவ்வளவு சூலமல்ல. அந்த வீட்டைப் பார்த்துவிட்டு வந்ததிலிருந்து என் மனைவி எப்படியாவது அந்த வீட்டை வாங்கிவிடவேண்டுமென்று ஒற்றைக் காலில் நின்றாள். அவள்குத்துணையாக அந்த வீடு விற்பனை முகவனும் ஒத்திதினான்.

இறுதியில் அந்த வீட்டை வாங்குவதற்கு முடிவு செய்தோம். அதற்கு முன் சில நிபந்தனைகளை விதித்தனே. வீடு வாங்குவதென்றால் மோட்கஜே கட்ட வசதியில்லையென்று 'பேஸ் மென்ட்' டை வாடகைக் குடிவதில்லை. 'பிரவைசி' இல்லையென்றால் வீடு வாங்கி என்ன பிரயோசனம். ஐந்து வருடங்கள் மட்டும் தான் வீட்டை வதை திருப்பது. அதற்குப் பிறகு விற்றுவிட வேண்டும். அதன் பின் இலாபத்தில் விற்றால் இன்னும் ஒரு வீடு வாங்குவதுபற்றி யோசிக்கலாம். இல்லையென்றால் மீண்டும் அபார்ட்மென்ட் சினை விட வேண்டியதுதான். வீட்டை வாங்கிவிட்டு இருபத்தாறு வருடங்கள் மாட்டைப் போல் உழைத்துக் கட்டிவிடுவதற்குள், குழந்தைகள் படித்து முடித்து நல்ல வலையுமெடுத்து விடுவார்கள். அதற்குள் எங்கள் காலம் முடிந்துவிடும். இதற்கெல்லாம் ஒமென்றால் நான் வீடு வாங்கித் தயாரென்றேன். மனையியும் உடனடியாகவே அதற்குச் சம்மதித்தாள். ஒருமாதிரி இருவருமாகச் சேர்த்து வதை திருந்த ஐம்பதினாயிரம் டொலர்களை மூற்பணமாகப் போட்டு (வீட்டு விலையில் அதுபதினாறு சதவீதம் வரையில் வந்தது) வீட்டை வாங்கிக் குடிபுகுந்தோம்.

2. இடையில்

ஐந்து வருடங்கள் கடந்து விட்டன. இந்த ஐந்து வருடங்களும் மாடு மாதிரி உழைத்தோம். மாதாமாதம் மோட்கஜே கட்டினோம். மலேதிகமாக ஒவ்வொரு வருடமும் மோட்கஜே கட்டி முடிப்பதாகத்தான் முதலில் திட்டம் போட்டிருந்தோம். ஆனால் மாதச் செலவுகளுக்கே வரும் சம்பளம் போதுமானதாகவிரும்பவில்லை. அபார்ட்மென்டில் இருந்தபொழுது மாத வாடகை ஆயிரம் டொலர்கள். ஆனால் வீட்டு மாதச் செலவுகளோ... மோட்கஜே இரண்டாயிரம் டாலர்கள். மலேதிகமாக தண்ணீர் வரி, மின்சாரம், இயற்கை வாயு என்று ஐந்து டாலர்களுக்காகக் குறையாது. இரண்டாயிரத்து ஐந்து டாலர்கள். தவிர வீட்டுச் செலவுகள், காரச் செலவு, கார்காப்புறுதிச் செலவு, வீட்டுக் காப்புறுதிச் செலவு அது இதென்று இன்னும் ஆயிரத்தாறு டொலர்களுக்காகக் குறையாது. நாலாயிரம் டொலர்கள் வரையில் மாதச் செலவு வரும். அபார்ட்மென்டிலிருந்தால் ஆயிரம் டொலர்கள் வாடகை, இன்னும் ஆயிரத்தி இருநூறு வரையில் தான் செலவு. மொத்தம் இரண்டாயிரத்தி இருநூறு டாலர்கள். வீட்டில் இருந்ததற்காக மாதம் ஆயிரத்தி எண்ணிறென்று ஐந்து வருடங்கள் கட்டிய தொகையினைப் பார்த்தால்.. வருடத்திற்கு இருபத்தியோராயிரம் பிபார்த்தாலும், ஐந்து வருடங்களாகக் குடிபுகுந்தால் டாலர்களைத் தாண்டி விட்டிருந்தது. அப்பார்ட்மென்டிலிருந்திருந்தால் அந்தக் காசு மிச்சம். வதை திருந்த முதலும் மிச்சம். இது தவிர 'பேஸ் மென்ட்', கபிரை, 'பிரவை' வையென்று மலேமொரு முப்பதினாயிரம் டாலர்கள் செலவு. அதனையும் சேர்க்க வேண்டும். இதற்கிடையில் அவ்வப்போது வீட்டுச் செலவுகளுக்காகக் கஷ்டமாகவிரும்பும் போது கடனட்டைகளிலிருந்து வறோ கடனெடுத்து, ஒழுங்காகக் குறித்த தவணைகளைக் கட்டாமல், 'கிற்பிட' ரடே பிங் 'வறோ பழுவாகிவிட்டிருந்தது. இதற்கிடையில் கிற்பிட் கார்ட் கொம்பனியொன்று

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

அவன் அடிக் கடி தாமதமாக மாதாந்தக் கட்டுப்பணம் கட்டவே , உயர்நீ திமன்றத்திற்குச் சன்ற அறிவித் தலொன்றை அனுப்பியிருந்தது. அப்பொழுது என்ன செய்யலாமென்று ஒரு யோசனை எழுந்தது. தமிழர்களால் வளையிடப்படும் வர்த்தகக் கையேடுகளிலொன்றில் திரு. ச.க.வின விபரங்களைப் பற்றுக்கொண்டனே . சூப்பிரமணியம் கந்தையாவின் சூருக்கம் தானது. அவர் தான் கடன் பிரச்சினைகளால் வாடாவோரின் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வளைப்பதில் வல்லவரென்று அறிவித்திருந்தார் . அவருடன் தொடர்புகொண்டபொழுது மனவியையும் அழைத்துக்கொண்டு, அந்த நீ திமன்றக் கடித்ததையும் கொண்டுவரும் படி கபிரியிருந்தார் . ஒரு நாள் அவருடன் சந்திப்பதற்குப் போனில் ஏற்பாடு செய்துவிட்டு அவருடைய காரியாலயத்திற்குச் சன்றோம் . திரு. ச.க. எங்களகைக் கண்டதும் அட்காசமாகச் சிரித்துக்கொண்டே வந்து கதவதை திறந்து வரவற்றார் . அப்பொழுது கபிட கைகளில் தடித்த சட்டப்பூத்தகமொன்றினை வதை திருந்தார் . ஊரில் பத்தாம் வகுப்பு வரையில் படித்திருந்தவர் , இங்கு வந்ததும் கடன் ஆலோசகராகப் பணியாற்றத் தொடங்கியிருந்தார் . எங்களிடமிருந்து நீ திமன்றக் கடித்ததினை எடுத்து வாசித்தார் . சிறிது நேரம் சிந்தனையில் ஆழ்ந்தார் . அவருடனான எமது உரையாடலின் விபரம் வருமாறு :

நான் : "எப்படியும் இதற்கொரு நல்லதொரு வழியை நீங்கள் தான் செய்ய வேண்டும்?"

திரு. ச.க. : "இதற்கு நல்லதொரு வழி 'வாடிக் கையாளருக்கான பிரேரணை' (Consumer Proposal)). இது சட்டரீதியிலான வழி."

இவ்விதம் கபிரியவர் வாடிக் கையாளருக்கான பிரேரணை பற்றி விபரித்தார் . இதற்காக 'டர்ஸ்டிகள்' இருக்கிறார்கள் . அவர்களே இப்பிரேரணையைத் தயாரிப்பார்கள் . அதன் பிறகு ஐந்து வருடங்கள் உங்கள் கடனில் குறிப்பிட்ட தொகையினைச் செலுத்த வேண்டும் . அவ்வளவுதான் . அதன் பிறகு நீங்கள் உங்கள் கடன் பிரச்சினையிலிருந்து விடுபட்டு விடுவீர்கள்' என்றார் .

நான் : "இருவரும் ஒரே நேரத்தில் செய்யாமல் ஒருவர் முதலில் செய்யலாமா?"

திரு. ச.க. : "முதலில் உங்களையே வளைச் செய்யட்டும் . அதன் பிறகு இப்பொழுது ஆரம்பிக்கப்பட்ட இக்கடன் மீ தான் சட்டநடவடிக் கை நிறுத்தப்பட்டு விடும் . அதன் பிறகு உங்கள்கு அவர்கள் இன்னுமொரு நோட்டிஸ் இதுபோல் அனுப்புவார்கள் . அப்பொழுது நீங்களும் வேண்டாமானால் உங்கள்கும் வாடிக் கையாளர் பிரேரணை செய்யலாம் "

இறுதியில் அவர் கபிரியதுபோலவே மனவிக் கு மட்டும் முதலில் வாடிக் கையாளர் பிரேரணையினைச் செய்தோம் . அவருக்கும் எழுந்தபுற டாலர்கள் கொடுத்துதோம் . அதன் பிறகு நான் கிறடிக் கார்ட் நிறுவனத்திடமிருந்து எனக்கு வரவேண்டிய கடித்ததை எதிர்பார்த்துக் காத்திருந்தனே . ஆனால் வந்ததோ இன்னுமொரு நீ திமன்றக் கடிதமல்ல . வந்த கடிதம் எமது வீட்டின் மலே லீன் போடப்பட்ட விடயத்தகைக் கபிரிய கடிதம் . அததுடன் கிறடிக் கார்ட் நிறுவனம் முழுக் கடனையும் என்னைப் போடும்படி நீ திமன்றத்திடமிருந்து தீர்ப்பு வேறு பற்றிருந்தது . அதன் மபிலம் தான் அவர்களால் வீட்டின் மலே லீன்னைப் போட முடிந்தது . பாவி போன இடமலெ லாம் பள்ளமும் திட்டி என்று ஆச்சி அடிக் கடி கபிர்வதுண்டு . என விடயத்தில் அது மிகவும் சரிதான் போலயிருக்குது .'

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

கடன் அலோசகர் திரு. சூ.க.வின ஆலோசனையின் விளைவு. மனவை கட்ட வணேட்டிய கடனாகக் கு வாடிக் கையாளர் பிரேரணை செய் யதிராக் கும் நிலையில் , அதே கடன் முழுவதையும் அக் கடனின் ஒரு பங்குதாரர் நானென்ற முறையில் நான் கட்டும்படி நீ திமன்றத்திடமிருந்து தீ ர்ப்புப் பற்று, அதன் மட்டும் வீ ட்டிற்கும் சொத்தில் பங்குரிமையினை , 'லீ ன்' , பதிவு செய் திருந்தார்கள் . 'கிற்பிட் கார்ட்' நிறுவனத்தினர் . உண்மையில் மூதலில் எமக்கு வந்திருந்த நீ திமன்றக் கடிதத்தில் இருபது நாட்களாகக் குள் அதற்கு எதிரான என எதிர்வாதத்தினசை சமர்ப்பித்திருக்க வணேட்டும் . திரு சூ.க.வின ஆலோசனையின் படி நான் கிற்பிட் கார்ட் நிறுவனத்தினமிருந்து இன்னும்மொரு கடிதத்தினசை எதிர் பார்த்திருந்த நிலையில் , அவர்கள் ஏறகனவடே அனுப்பியிருந்த கடிதத்திற்கு நான் எதிர்வாதத்தினசைக் குறித்த காலகட்டத்தில் சமர்ப்பிக்காத காரணத்தகைக் காட்டி அந்தத் தவறுக்கான தீ ர்ப்பினைப் பற்றுறுக்கின்றார்கள் . எழுநூற்று டாலர்கள் எம் மிடமிருந்து பற்றுறுக்கொண்ட கடன் ஆலோசகரான திரு. சூ.கவின ஆலோசனையின் விளைவு இந் நிலையினசை எமக்கு ஏற்படும்படியிருந்தது. அவர் ஒருபோதும்மே மனவையிக்கு மட்டும் வாடிக் கையாளர் பிரேரணையினசை சமர்ப்பித்திருக்கக் கூடாது. இருவரையும் ஒன்றாகச் செய்யும்படி கூறியிருக்க வணேட்டும் . இல்லாதவிடத்து இருபது நாட்களாகக் குள் இருவரையும் எதிர் த்தர்ப்பு வாதத்தினசை சமர்ப்பித்திருக்க ஆலோசனசை கூறியிருக்க வணேட்டும் . ஆனால் அவரோ தனது கட்டணத்தயையும் , ட்ரஸ்டியின் கட்டணத்தயையும் எடும்பதில் மட்டும்மே குறியாயிருந்ததன் விளைவாதான் எமக்கு இந் த நிலையினசை ஏற்படும்பதி விட்டிருந்தது.

வீ ட்டகைக் காட்டி கடன் பற்று ஏனசை கடன்களையும் அடகைக் கலாமென்று பார்த்தால் , வீ ட்டினமீ திருந்த 'லீ ன்' காரணமாக இரண்டாவது மடோட்கஜே எடும்பதென்றால் அதற்கும் சரே த்து எடும் க வணேட்டும் . வட்டியும் கிற்பிட் ரடேட்டிங் பழுவாக்கியிருந்த காரணத்தால் மிகவும் அதிகம் . மாதாமாதம் மூதலாவது மடோட்கஜேடன் இரண்டாவது மடோட்கஜேன் வட்டியும் சரே ந்தால் .. பிரச்சினசை இன்னும் அதிகமாகிவிடும் . இதற்கிடையில் பங்குச் சந்தையில் நான் போட்டும் வதை திருந்த சமீப்புப் பணம் , அந்தப் புகழ்பற்று ததொழில் நூட்ப நிறுவனமான 'நடோட்டல்' திவாலாகிவிடவடே, கரந்த து மறந்த து போனது. இவ் விதமானதொரு சமூலில் வீ ட்டசை விற்றபொழுது வீ ட்டு விற்றபனை முகவர்களாகக் கான சலெவூ, கிற்பிட் கார்ட் சலெவூ அது இதென்று எல்லாச் சலெவூகளும் போக, போட்ட காசுடன் , மலேல சில ஆயிரங்கள் தாம் மிஞ்சின. இதற்குப் பசோமல் அபார்ட்மென் டிலயே இரூந்து ததொலதை திராக் கலாமென்ற ஞானதோயம் அப்பொழுதுதான் ஏற்பட்டது. இதற்கிடையில் இயற்கை வாயு மாதாந்த கட்டணம் கட்டும்பதற்குக் காலதாமதமாகும் சமயங்களில் என பிரிட்ஜ் நிறுவனத்தினர் வாயுவை நிறுத்தி விடும்வார்கள் . மீ ண்டும் பணம் கட்டி, வாயு கிடகைக் கும் மட்டும் ஊரிலசை இரூந்த மாதிரி தண்ணீ ரகைக் கதிக் க வதைத் துக் குளிக் க , முகம் கழும்ப பாவிக்க வணேட்டியதுதான் . சீ யென்று போய் விடும் . இந் த ஐந்து வருடங்களில் வீ ட்டுச் சலெவூகளாகக் காகவடே உழதை ததில் கண்ட பலன் . ஒரு நாளாவது ஓய் வாக இரூந்ததில் லசை. கழந்தகைகளும் சூற்றுலா அது இதென்று போனதில் லசை. நண்பர்களும் கதபைப்பதற்கு நரேம் கிடபைப்பதில் லசை. வலேசை! வலேசை! வலேசை. மடோட்கஜே , மின்சாரம் , நீ ர் வரி, இயற்கை வாயு , வீ ட்டுக் காப்பும்றுதி, காரக் காப்பும்றுதி அது இதென்று மாதாந்த 'பில்'களைக் கட்டும்பதே வாழ்க் கையாகவிரூந்தது. இப்படியொரு வாழ்க் கைக் காக வீ ட்டு தவேதானா? வீ ட்டு தவேதான் . அதுவடே வாழ் வின அடிப்படசை இயல் புகளையெல் லாம் இல்லாதொழித்த து விடும்கினற்தென்றால் ... என வாயுக் கையென்று பட்டது. அப்பொழுதுதான் வீ ட்டசை விற்றபதற்கு முடிவூ செய் ததோம் . கனவூகளும் வாய்க் கிய வீ ட்டினசை விற்றபதற்கு முடிவூ செய் ததோம் .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

3. இன்று....

தொடர்மாதிக் கட்டடமொன்றிலுள்ள 'அபார்ட்மென்ட்'டொன்றில் எங்களது வாழ்க்கை மீண்டும் தொடர்கிறது. மனைவி இப்பொழுது என்னுடன் வாகனவாதப்படும் போதெல்லாம் "கனடாவிலை ஒரு வீட்டை வதைத் திருக்கத் தெரியாது. வெட்கக்கடே. பசோமல் பஸே மனடையாருக காவது வாடகைக்காகக் கொடுத்துத் திருந்தால் இப்படி வித்திருக்கத் தேவையில்லை. வீட்டு வாங்கினால் கட்சி மட்டும் வதைத் திருக்க வேண்டும். அப்பத்தான் இலாபம் வரும். இப்படி இடையிலயே வித்தால் எப்படி இலாபம் வரும்?" வீட்டுவென்பது ஆறுதலாகக் குடும்பத்தவர்களிடம் மகிழ்ச்சியுடனிருப்பதற்கு. அதனைவறே பலருடன் பகிர்ந்துகொண்டு வாழுவதெல்லாம் என்னப பொறுத்தவரையில் சரிவராதது. இதனை வீட்டுவாங்குவதற்கு முன் கபறி, அவள் சமமதித்தத்தானே வீட்டுவாங்கவே சமமதித்திருந்தனே. ஆனாலும் அதனைக் கபறி மலேம அவள் மனதபுண்படுத்த விரும்பவில்லை. அப்பொழுதெல்லாம் நான் கபிறுவனே: "வாழ்க்கை இன்னும் முடியவில்லையே. அடுத்த ஐந்தாண்டுகள் திட்டத்தபு போட வேண்டியதுதான். இந்த மூறா நாங்கள் தோற்கவில்லையே. அடுத்த மூறா இந்த மூறா விட்ட பிழையை விடக் கபிடாது. இன்னும் முன்னசசரிக் கயாக இருக்க வேண்டும். காசிருந்தால் கபிடுதலாக முதல் போட்டு வீட்டு வாங்கவேண்டும். அதற்கு வழியில்லாவிட்டால் வீட்டை வாங்கி, வாழ்க்கைக்காக வீட்டுவென்ற நிலைபயை, வீட்டுக்காக வாழ்க்கை என்று வாழுவது வாழ்க்கையை மட்டும் வாழவே கபிடாது. நீங்கள் ஒன்றுக்குப் பயப்பட வேண்டியதில்லை. நான் மண்டயைப் போட்டு விட்டால், கொஞ்சமாவது லைவ் இன்சூரன்ஸ் இருக்கக். நீங்களொன்றும் ரோட்டிலை நிற்க மாட்டியள்தானே"

அதற்கவள் கபிறுகின்றாள்: "இப்படியே சொல்லிக்கொண்டேயிருங்கள். அதுக்குள்ளை எங்கடகை காலம் போய்விடும்."

அவளது கபிறுக்கு நான் பதிலதேமிருக்காமல் மனெனமாயிருக்கிறனே. 'எல்லாரும் போனாற போலை நானும் போனனே சாமி மலையைன்று', எல்லாரும் வீட்டு வாங்குகிறார்களென்று நானும் வாங்கினனே. வீட்டைக் கட்டிப்பார் என்பார்கள். உண்மையில் வீட்டின் மோட்கஜே போன்றவற்றின் மாதாந்தச் செலவுகளைக் கட்டிப்பார் என்பதன் அர்த்தமோ அதுவென்று சிந்தித்ததுப்பார்க்கின்றனே. ஆனாலொன்று... இப்பொழுது வாழ்க்கை முன்போல் அமதையாகச் செல்கின்றது. குழந்தைகளுடன் நரேம் கழிப்பதற்கு, சூற்றுலாக் கள் செல்வதற்கு, தேவையான செலவுகளைச் செய்வதற்கு, நண்பர்களிடம் அவ்வப்போது நரேத்தகை கழிப்பதற்கென்று நரேமிருக்கிறது. மாதச் செலவுகளை உரிய நரேத்தில் கட்ட வேண்டாமயென்ற மன அழுத்தம் இல்லை. மலே ஆகாயம். கீழே பபிமி. வாழ்க்கைதான் எவ்வளவு இனிமையாக விளங்குகின்றது. அகதிக் கு ஆகாயமே துணையென்று சும்மாவா சொன்னார்கள்.

நன்றி: ஜீ வந்தி கனடாச் சிறப்பிதழ்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

23.0 '0000000000000000'0 - 0.0.0000000000

1.ஸ்கார்பரோ நபிலககக் கிளையொன்றில் பன்மொழிப் பிரிவினில் தமிழ் நபில்களதைத் தடிகக் கொண்டு ருந்த பாணுமதியின் கவனத்ததை “பாணு” என்ற வியப்புடன் கபிடிய ஆண் குரலொன்று கலதைத் துவிடவே குரல் வந்த திசையினதை நோக்கித் திரும்பினாள். அவளால் நம்பவே முடியவயேல் லை. எதிரிலிருந்தவன் சகேரனதோன். எத்தனை வருடங்களாகக் குப்பிறகு அவனை அவள் சந்திக்கின்றாள். குறந்தைத் தது இருபத்ததைத் தது வருடங்களாகவாவதிராக் கும். காலம்தான் எவ்வளவு விரைவாக ஓடி விட்டது. நாட்டு நிலமை காரணமாகப் புலம்பெயர்ந்து வந்தது நேற்றுத்தான் போலிருக்கிறது. அதற்குள் இத்தனை வருடங்கள் கழிந்தோடி விட்டனவா! வியப்பு நீங்காதவளாக அவனை நோக்கிச் சில கணங்கள் பசேசற்று நின்றுள்ள பாணுமதி.

சகேரன்தான் மீண்டும் அவளது கவனத்ததைத் திரும்பினான்:” என்ன பாணு. அப்படியே சிலையாய் நின்று விட்டீர். நம்ப முடியவில்லையா?”

அதற்கு அவள் “நம்பத்தான் முடியவில்லை சகேரன். நம்பத்தான் முடியவில்லை. பதினெட்டு வயதிலை கடசையாகச் சந்தித்தபோது நீங்கள் எப்படியிருந்தீர்களோ அந்த உருவம்தான் இன்னும் என்ற நினைவிலை இருக்கிறது. ஆனால் இங்கை பார்த்தால் நாற்பது வயதிலை சத்தியராஜைப் போல ஒரு தோற்றத்திலை இருக்கிறியள்” என்றாள்.

அதைக் கேட்டதும் அவன் பலமாக ஒருமுறை சத்தம்போட்டுச் சிரித்தான். நபிலகத்திலிருந்த ஒரு சிலர் அவர்களதைத் திரும்பிப் பார்த்தனர். தனது தொனியினதைச் சிறிது குறந்தைத் தவனாக “நீர் மட்டுமென்னவாம். நம்பவே முடியவில்லை. மாமிமார் மாதிரியொரு தோற்றத்திலை. ஆனால் அந்த அழகு மட்டும் இன்னும் குறந்தைத் தது விடவயேல் லை” என்றவன் “வாரும் வளையிலை போய்க் கதைப்போம். ‘லை ரரி’க்குள்ளையிருந்து கதைப்பது சரியில்லை” என்றான்.

அவளாக் கும் அவன் கபிறுவது சரியாகப் பட்டது. “அருகிலைதான் ‘டீம் ஹோர்ட்டன்’ இருக்கிறது. கோப்பி குடித்துக் கொண்டு கதைக்கலாம்” இருவருமாக நபிலகத்ததை விட்டு வளையிலை வந்தவர்களாக அருகிலிருந்த ‘டீம் ஹோர்ட்டன்’க்குள் நுழைந்தார்கள். கோப்பி வாங்கிக் கொண்டு இருவரும் ஒரு மலையில், சிறிது அமையிலாழ்ந்த திருந்த திக்கில் சனெற்றமரந்தனர்.

2.

சகேரனே பசேசினை ஆரம்பித்தான்:” நான் கனவிலைக் கபிட எதிர் பார்த்தவயேல் லை இப்பிடி இங்கை சந்திப்பனென்று” அதற்கு அவளும் “நாணும்தான் சகேரன்” என்று கபறிவிட்டு அமையிலாழ்ந்தாள்.

இருவரும் சிறிது நேரம் அமையிலாழ்ந்தனர். இவ்விதமான சந்தர்ப்பங்களில் இவ்விதமானதோர் அமையியும் தவேயாகத் தானிருக்கிறது. இருவரது நினைவுகளும் அவர்களது அன்றைய காலகட்டத்தனையோக்கி விரைந்தன. பழைய ஞாபகங்களை இருவரது உள்ளங்களும் சிறிது அசைப்போட்டன.

கனவுகளே வாழ்க்கையாக ஓடிக் கொண்டு ருந்த ‘டீன் ஏஜ்’ வயதுப் பருவம். யாழ் இந்தாக் கல் லபிரியில் படித்துக் கொண்டு ருந்தான். அவளோ யாழ் இந்து மகளிர்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

கல் லரி யில் படித் துக் கொண் டிருந் தாள் . தினமும் அவன் பாடசாலை சலெ லும் சமயங் களில் அவள் எதிர் ப்படுவாள் .

இரட் டைப் பின் னல்கள் மார்பிலாடிக் கொண் டிருக்க, தலை நிலம் பார்க்க, ஆடி அசைந் து அவள் சலெ லும் காலகைள் அவன் வாழ்க்கையின் இனிமையைக் கட்டின. மாநிறம் . ஆனால் அழகான கரு விழிகள் அவளுக்கு. இவ் விதமாக காலபைப் பொழுதுகளில் ஒருவரையொருவர் பார்த்துக் கொண் டிருந்தபடியே காலமும் கழிந் துக் கொண் டிருந் தது. வீ தியில் அவளுடன் கதைப்பதைக் கண்டால் கதை கட்பிவிடும் சமீகம் .

அவளுடன் கதைப்பதற்கு மனது விரும்பினாலும் அதற்குத் தடபைட்டைக் கொண் டான் . அவளும் அவன்கை காணும் சமயங்கள் ஒருமுறையாவது அவனைப் பார்க்கத் தவறுவதேயில்லை. பார்த்த அந்த ஒரு கணத்திற்குள் எய்யே மூழ்கியாக அவனை உள் வாங்கிக் கொண் டவளைப் போல் அடுத் தகணமே தலையைக் குனிந் துக் கொண் டு நடந் துவிடும்வாள் . ஆடி அசைந் து ஒருவித ஓயிலுடன் அவள் சலெ வதைப் பார்த்துக் கொண் டே பாடசாலை சலெவான் அவன் .

அன்றைய காலகட்டத்தில் அவளுக்கு மிகவும் பிடித் தமான பாடலொன்றிருந் தது. 'வாழ்க்கைப் படகு' படத்தில் வரும் பி.பி. ஸ்ரீ னிவாசின் கரலிலொழிக் கும் பாடல்து.

"நேற்று வரநீ யாரோ? நான் யாரோ? இன்று மூதல் நீ வறேனோ? நான் வறேனோ?" இந்த வரிகளும் தொடர்ந் து வரும்

"உன்னை நான் பார்க்கும் போது மண்ணை நீ பார்க்கின்றாயே. விண்ணை நான் பார்க்கும் போது என்னை நீ பார்க்கின்றாயே"

என்னும் வரிகளும் அவளுக்கு மிகவும் பிடித் தவையாகவிரும்பின. அந்தப் பதினம் வயதுப் பருவத் தை அவனது நண்பர்கள் கோழிக் கும் பருவம் என்று அடிக் கடி க் கரிசி சிரித் துக் கொள் வார்கள் . உண்மையில் இந்தப் பிறப்பின் ஓவ்வொருவரது வாழ் விலும் இந்தப் பதினம் வயதுப் பருவமும் , அப்பருவத்தில் விளையும் மூதற் காதலும் மிகவும் முக்கியமானவை. பெரும்பாலும் இந்த மூதற் காதல் வறெறியில் முடிவதில்லை. ஆனால் அந்த அனுபவம் முக்கியமானது. காதலின் மகத் துவத் தை உணரத் தும் மகத் தான அனுபவம் . மாகவி பாரதியையும் இந்த மூதற் காதல் விட டுவகைக் கவில்லை. இந்த விடயத்தில் அவன் ஒரு படிமலே . ஓன்புது வயதிலேயே பிள்ளைக் காதல் வயப்பட் டவன்வன் . அவனைப் பொறுத் தவரையில் பிள்ளைக் காதல் மகத் தானது. வயது முற்றிய பின்னர் உருவாகும் காதல் தான் மாசுடையது. அதனால் தான் அவன் 'வயது முற்றிய பின் னுறு காதலே மாசுடதைத் தது, தயெ விக மன் றுகாண்' என்று பாடுகிறான் . இந்த மூதற் காதலைப் பொறுத் தவரையில் வறெறி தோல் வி முக்கியமில்லை. அந்த அனுபவம் தான் முக்கியமானது. வாழ்க்கை முழுவதும் கட்டவே வற்து அவ்வப்போது தலைகாட்டுவது. உண்மையில் மாசு மறுவறற் பருவத்தில் தோன்றுவதால் மாசுமறுவறற் தது.

இவ் விதமாக ஒருவரையொருவர் ஓரக் கண்களால் பார்த்து, ஏங்கி, கனவூ கண்டு , வறெந்து, வதங்கிக் கொண்டு காலம் கடந் துக் கொண் டிருக்கையில் அவர்களது வாழ்க்கையில் நல்லதொரு சந் தர்ப்பம் தோன்றியது. பத்தாவது வகுப்பு படித் துக் கொண் டிருக்கும்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

சமயம் இருவருமே சூந் தரமபீர்த்தி வாத்தியாரிடம் ஆங்கிலப் பாடம் டியபிசன் எடுக்கும் சந்தர்ப்பம் ஏற்பட்டது. இருவருக்கும் இந் தச சந்தர்ப்பம் மிகவும் வாய்ப்பாக அமர்த்துவிட்டது. அதிகாலையில் ஐந்து மணிக் கு ஆரம்பமாகும் டியபிசன் . துலாவில் காற்றில் பெருமாள் கோவிலிலிருந்து கடைக்கும் எம்.எஸ்.சின் சூப்பிரதபாததகை கட்டபியே அவன் நேரத்துடனயே டியபிசன் வகுப்புகுச் செல்வான் . அவளும் நேரத்துடனயே வந்துவிடுவாள் . மற்றவர்கள் வருவதற்கிடையில் கிடகைக்கும் சந்தர்ப்பத்தை இருவருமே நன்கு பயன்படுத்திக் கொண்டார்கள் . மனம் விட்டும் கததைதுக் கொள்வார்கள் . இவ்விதமாகச் சின்று கொண்டிருந்த அவர்களது வாழ்க்கையில் திடீரென ஒரு மூறிவா . அவளது தந்தையார் ஸ்டீசன் மாஸ்ட்ராக்கப் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்தார் . வவூனியாவாகு மாற்றலாகிப் போகவே அவளும் சின்று விட்டாள் . சிறிது காலம் வாடிக் கிடந்தான் . தாபிகுடவளர்க்க ஆரம்பித்தான் . அதன் பின்னர் சிறிது சிறிதாகத் தன்னதேறிக் கொண்டு தன் வாழ்க்கையில் கவனம் செலுத்த தொடங்கி விட்டான் . அதன் பின்னர் காலம் தான் எவ்வளவு விரைவாகச் சின்று விட்டது . அதன் பிறகு அவனுக்கு அவளகை காணும் சந்தர்ப்பமே ஏற்படவில்லை . அவனது வாழ்க்கையிலும் பல மாற்றங்கள் . அவளது வாழ்க்கையிலும் தான் . நாட்டு நிலமைகளும் சதிசெய்து விடவே இருவருக்கும் சந்திக் கு வாய்ப்பே ஏற்படவில்லை . இருந்த போதும் அவனால் ஒருபோதும் அவளை நினைவிலிருந்து அகற்ற முடியவில்லை . இத்தனை வருடங்களாகுப் பின்னர் இன்னுமொரு மண்ணில் இவ்விதமாகச் சந்திக் கு சந்தர்ப்பம் ஏற்பட்பிரகுகிறது . எவ்வளவு மகிழ்ச்சியாகவிருகுகிறது .

3.

அவனே மீண்டும் அமர்த்தியகை கலதைத்தபி உரையாடலதைத் தொடர்ந்தான் : “பானு எப்படியிருக்கிறீர் ?”

அதற்கு அவள் “நான் நல்லாய்த்தானிருக்கிறன் . எனக்குக் கிடதைத்த புரூஷனும் என்னநல்லாய்ப்புரிஞ்சு கொண்ட நல்ல மனசன் . அது சரி நீங்கள் பெப்பி? கலயாணமெல்லாம் எப்படி?” என்றாள் .

“என் நிலையும் அப்படித்தான் . என் மனதை நன்கு புரிந்துகொண்ட மனவை . பத்து வயசிலை ஒரு மகள் . வாழ்க்கை நல்லாத்தான் ஓடிக் கொண்டிருக்கு பானு”

அவளக்கு அவனது பதில் மகிழ்ச்சியதைத் தந்தது . அந்த மகிழ்ச்சி குரலிலும் துனிக் கு சகேரன் . உண்மையிலயே உங்களுடைய நிலமையினகை கடைகச் சந்தோசமாகத் தானிருக்கு . ஒரு நாள் நீங்கள் உங்கள் குடும்பத்துடன் எங்களுடைய வீட்டுக்கு வரவணேடும் . வருவீங்களா சகேரன்?” என்று கட்டாள் .

“கட்டாயம் வருகிறன் . அதே மாதிரி ஒரு நாளகை கு நீரும் உம்முடைய ஹஸ்பண்டகை கட்டிக் கொண்டு எங்களுடைய வீட்டுக்கு வரவணேடும் . என்ன சொல்லுகிறீர் பானு?” என்று அவனும் பதிலுக்குக் கட்டான் .

அதற்கு பானு “கட்டாயம் சகேரன் . கட்டாயம்” என்றாள் .

சிறிது நேரம் அவர்கள்கிடையில் ஒருவித மனெனம் நிலவியது . சகேரனே அந்த தற்காலிக மனெனத்தகை கலதைத்தான் .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

“பாணு. உம்மிடம் ஒரு விசயம் கடைக வணேட்டுமென்றி கனகாலமாக நினதைத்துக் கொண்டிருந்தனே. . இப்ப அதுக்குச் சந்தர்ப்பம் வந்திருக்கு. உமக்கு இப்பவும் அந்தக் காலம் ஞாபகத்திலை இருக்குதுதானே.. அல்லது மறந்து விட்டீ ரா?”

அதனைக் கேட்டதும் ஒருகணம் பாணு சிரித்து விட்டான். அத்துடன் “என்ன சகேரன். அதை எப்படி மறக்க முடியும். எந்தவிதக் கள்ளங் கரவாமில் லாத பரவமல்லவா?” என்று கடுமையாகச் சப்தித்தான்.

“எவ்வளவு இனிமையாகக் காலம் போய்க் கொண்டிருந்தது. அப்ப நீ மட்டும் திடீ ரென்று இடம் மாறிப் போயிருக்காவிட்டால்..”

“நீங்கள் சொல்லுறதும் சரிதான். திடீ ரென்று அப்பாவாக்கு வவூனியாவாக்கு டர்ரான் ஸ்பர் வந்து போயிருக்காவிட்டால் எங்களுடைய வாழ்க்கை எப்படியெல்லாம் போயிருக்குமோ?”

“உண்மையை பாணு. அது சரி பாணு. அதுக்குப் பிறகு ஒருமுறையாவது உமக்கு என்னசை சந்திக்க வணேட்டுமென்று நினப்பே வரவயேயில்லையா?”

“முதலிலை கொஞ்ச காலத்துக்குக் கஷ்ட்டமாகத் தானிருதிச்சுது. பிறகு கால ஓட்டத்திலை வளர வளர எல்லாமே ‘நாரம்லு’க்கு வந்திட்டது. இப்பிடி எல்லோருக்குமே பாலய காலத்திலை அனுபவங்கள் வாறது பொதுவான விசயம் என்று பட்டது. சகேரன் சகேரன் ‘ஆட்டோகிராப்’ படம் பார்த்தீர்கள் தானே. அதைப் பார்த்தபோது மீண்டும் பழைய சம்பவங்களெல்லாம் ஞாபகத்திலை வந்தது. நீங்கள் அந்தப் படம் பார்த்தனீங்கள் தானே..”

“ஓமோம். நானும் பார்த்தனான்தான். ஓவ்வொருத்தருடைய வாழ்க்கையிலையும் நடக்கிறதைத் தானே அவரும் அப்படியே படத்திலை காட்டியிருக்கிறார். அதனால்தான் அந்தப் படம் அந்த மாதிரி வெற்றி அடையச் சீருக்க வணேட்டும”

இவ்விதமாக அவர்களுக்கிடையில் அன்றைய உரையாடல் அமறைந்திருந்தது. அதன் பிறகு மீண்டும் விரைவில் அவரவர்களுக்கும் பத்தவருடன் சந்திப்பதாக முடிவு செய்து பிரிந்தார்கள். அவ்விதம் பிரிந்தபொழுது ஒருவருக்கொருவர் தங்களது மின்னஞ்சல் முகவரிகளையும் மாற்றிக் கொண்டார்கள். அப்பொழுது அவன் அவளிடம் கடுமையாகச் சப்தித்தான் : “பாணு. அன்றைக்கு மட்டும் இப்ப இருக்கிறதைப் போல இண்டர்நெட் மட்டும் இருந்திருந்தால் எங்களுக்கு கிடையில் ஏற்பட்ட பிரிவு ஏற்பட்டிருக்காதல்லவா?”

அவனது கரலில் தொனித்த ஏக்கத்தனைக் கண்டு அவளது மனம் ஒருகணம் சங்கடப்பட்டது. “அப்பிடி நடந்ததும் ஒரு விதத்திலை நல்லதுதானே. இல்லாவிட்டால் உங்களுக்கோ அல்லது எனக்கோ இப்பிடியொரு நல்ல துணை அமறைந்திருக்குமா?” என்று பதிலுக்கு அவள் கடுமையாகச் சப்தித்தாள்.

4.

அன்றிரவு படுக்கையில் கணவன் ராமச்சந்திரனுடன் தனித்திருந்தபோது பாணுவாக்கு அன்று சகேரனைச் சந்தித்தது ஞாபகத்திற்கு வந்தது. “ராம். ஒரு விசயம் தெரியுமே. இன்றைக்கு நான் சகேரனைச் சந்தித்தனான்”

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

“யாரு? உம் மூடையை பால யகாலத்து சிநகேதன சகேரனா?”

“ஓம் . அந்த சகேரன் தான் . அவரும் இப்ப இங்கை கனடாவிலதைதான் இருக்கிறார் . மனுசி பிள்ளையுமாக நல்லாத தானிருக்கிறார் . நான் கனவிலை கட்ட நினைக்கவில்லை அவரை இங்கை இப்படி சந்திப்பேனென்று.”

“கன காலத்துக்குப் பிறகு சந்தித்திருக்கிறீர் . ஒரு நாளகைக்கு அவரைக் குடும்பமாகக் கட்டி வாறதுதானே”

“அவரும் எங்களதை தங்களது வீட்டிற்கு குடும்பமாக வரச்சொல்லி அழைப்பு விட்டிருக்கின்றார்?”

அவளது கணவன் ராமசந்திரன் தகவற் தொழில் நுட்பத் துறையில் புராஜக்ட் மானஜேராக பிரபல நிறுவனமொன்றில் பணிபுரிந்து கொண்டிருந்தான் . மிகுந்த பரந்த மனப்பான்மையும் , அறிவும் வாய்ந்தவன் . அதிகமாக வாசிப்பதில் ஆர்வமுள்ளவன் . அவளது வாசிப்பும் அவளது விசாலமான பரந்த மனப்பான்மைக்கொரு காரணம் . மனைவி தனது பால யகாலத்து சிநகேதனைச் சந்தித்த விசயத்தைக் கற்றியபோது எந்தவிதத் தவறாகவும் அவனால் எடுத்துக்கொள்ள முடியவில்லை . அதனையிட்டு மிகவும் மகிழ்ச்சியே அடைந்தான் . அவள் ஏற்கனவே திருமணமான புதிதில் தனது கடந்த காலக் கனவுகள் பற்றியெல்லாம் அவனுக்குக் கற்றியிருந்தாள் . அவளது அந்த ஒளிவு மறைவற்ற தன்மை அவனுக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது . ஓவ்வொருவருடைய வாழ்க்கையிலும் இதுபோன்ற சம்பவங்கள் நடப்பெறுவது வாழ்க்கையின் தவிர்க்க முடியாத விடயம் தானென்பது அவளது கருத்து .

5.

நாட்கள் சில ஓடி மறைந்தன . பாணு வலையை தடுவதில் நேரத்தைச் செலவிட்டுக் கொண்டிருந்தாள் . ஏற்கனவே செய்து கொண்டிருந்த வலையை போய் வலையை மனைக்கான ஊதியத்தைப் பெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றாள் . இன்னும் சில வாரங்களில் அதுவும் நின்று விடும் . அதற்கிடையில் இன்னமொரு வலையை எடுக்க வேண்டும் . ஏற்கனவே செய்து கொண்டிருந்த ‘டாடா என்ரி’ வலையைத் தான் தேடிக் கொண்டிருந்தாள் . அன்றும் ஒரு காலப் பொழுது . ராமசந்திரன் வலையைக் குச்சிசென்று விட்டான் . பாணு இணையத்தில் வலையை தேடிக் கொண்டிருந்தாள் .

அப்பொழுதுதான் ஓரதிசயம் நிகழ்ந்தது . வழக்கம்போல் அன்று வந்திருந்த மின்னஞ்சல்களை ஓவ்வொன்றாக வாசித்துக் கொண்டிருந்தவள்க்கு வந்திருந்த மின்னஞ்சலொன்று ஆச்சரியத்தைத் தந்தது . சகேரனின் மின்னஞ்சல்தான் . அதில் அவன் பின்வருமாறு எழுதியிருந்தான் :

- பாணு . நான் நினைக்கவில்லை உம்மை மீண்டும் சந்திப்பேனென்று . உம்மை அன்றகைக்குப் பார்த்தபோது எப்படி சந்தோசமாக இருந்தது தெரியுமா? அதை வார்த்தைகளாலையிப்பிக்கவே முடியாது . உண்மையைக் கற்றப்போனால் அந்த வயதிலை நீர் பிரிஞ்சு போனபோது நான் எப்படியெல்லாம் கஷ்டப்பட்டேன் தெரியுமா? என்னாலையித்திரை கொள்ளக் கட்ட முடியவில்லை . தாயும் , மீசையுமாக எவ்வளவு காலம் திரிந்திருப்பேன் தெரியுமா? எப்படியாவது நீர் என்னை ஒருமுறையாவது தொடர்பு

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

கொள்வீ ரென்று நினைத்துக் கொண்டேயிருந்தன் . அந்த அளவுக்கு உம்மை நான் ஆழமாக விரும்பிக் கொண்டிருந்தனே . இத்தனை வருசமாக உம்மை எண்ணாமல் ஒரு நாளையும்தான் கழித்ததேயில்லை தெரியுமா? நான் மனதின் வலிமையை அதிகமாக நம்புறவன் . என்னையும் மீறி உம்முடைய நினைவு ஓவ்வொரு நாளும் வந்ததிலிருந்து நீரும் அப்படித்தான் நினைத்துக் கொண்டிருந்தீர் என்று நான் நின்கைக்கிறன் . இல்லாவிட்டால் இவ்வளவு துரத்துக்கு உமது நினைவு அடிக் கடி வந்து வந்து என்னைக் கஷ்டப்பட்டுத் தியிருக்க முடியாதென்று நினைக்கிறன் . உண்மையைச் சொல்லும் . இவ்வளவு காலத்திலை என்னைப் போல்தானே நீரும் என்னை ஓவ்வொருநாளும் நினைத்துக் கொண்டிருந்தீர்? –

இவ்விதமாக அவனது மின்னஞ்சல் அமறைத்திருந்தது. அவளுக்கு அவனை நின்கைக்க நினைக்க பாவமாகவிரும்புந்தது. அவள் சில கணங்கள் தன் கடந்த கால வாழ்வை எண்ணிப் பார்த்தாள் . அவளது இளமையைப் பருவத்தில் அவனைப் பிரிந்து போன சமயத்தில் சில காலம் அவனது நினைவு மனதில் அவ்வப்போது வந்து வந்து போய்க் கொண்டிருந்தது. காலப்போக்கில் அதுவும் மங்கி மறைந்து விட்டது. அதன்பிறகு அவள் வாழ்க்கையோட்கூடையில் அவனை மறந்தே போய் விட்டாள் . எல்லோருடைய வாழ்க்கையிலும் நடக்கும் சாதாரணமானதொரு சம்பவமாக மட்டுமே அவள் அதனைக் கருதினாள் . அதைவிட அதற்கு அவள் எதுவுமே முக்கியத்துவம் கொடுத்து திரும்பக் கவிலலை. ஆனால் அவனது இந்த மின்னஞ்சலைப் பார்த்தால் அவன் அவளது நினைவால் இவ்வளவு காலமும் வருந்திக் கொண்டிருப்பதாக அல்லவா தெரிகிறது. ஒரு நாளாகக் கட்ட தன்னையைப் பற்றி நினைக்காமல் கழிக்க முடியவில்லை என்றல்லவா எழுதியிருக்கின்றான் . இவ்வளவு துரமாய் அவன் தன்னையெவ்விரும்பிக் கொண்டிருக்கின்றான்? அதுமட்டுமா , நானும் அவனைப் போல ஓவ்வொரு நாளும் அவனை நினைத்துக் கொண்டிருந்தனே என்றல்லவா நினைத்துக் கொண்டிருக்கிறான் . அவன் தன்னையெவ்விரும்பிய அளவுக்குத் தான் அவனை விரும்பவில்லையோ என்று தனக்குள்ளே எண்ணிக் கொண்டாள் . அவ்விதம் விரும்பியிருந்தால் அவளும் அல்லவா அவனைப் போல அவனை அடிக் கடி நினைத்துக் கொண்டிருக்க வேண்டும் . இந்நிலையில் சகேரனின் மின்னஞ்சலுக்குப் பதிலாகத் தான் அவனை அவ்வாறு நினைக்கவில்லையென்று எழுதினால் எப்படியிருக்கும்? அவன் எவ்வளவுக்கு வதேனை படக்கட்டும் . இந்த நினைவு தோன்றியதும் அவள் ஒரு முடிவு செய்து கொண்டாள் . அதாவது உடனே சகேரனது மின்னஞ்சலுக்குப் பதிலேயும் எழுதுவதில்லை. அன்றிரவு கணவனுடன் இதுபற்றிக் கதைத்து விட்டே பதிலெழுதுவதாகவும் முடிவு செய்தாள் . அதன்பிறகே அவளுக்கு நிம்மதியாகவிரும்புந்தது. அதே சமயம் இந்த மூதற் காதல் சகேரனை எவ்வளவு துரம் ஆட்டிப் பட்டதை விட்டிருக்கிறது என்றும் பட்டது.

6.

அன்றிரவு வலையை மூடிநீந்து அவளது கணவன் ராமச்சந்திரன் வீட்டு திரும்பியதும் சந்தர்ப்பத்திற்காக அவள் காதலிருந்தாள் . அவன் குளித்து, சாப்பிட்டு, ஓய்வாக இருந்த சமயமாகப் பார்த்து அவனை அணுகினாள் .

“என்னங்க. உங்களதைத்தான் ..” என்று நிறுத்தியவளை ஏறெடுத்து நோக்கினான் ராமச்சந்திரன் . ‘இதென்ன புதுப் பழக்கம்’ என்றெண்ணியவனாக “என்ன பாணு. என்ன விசயம் . வழக்கத்திற்கு மாறாக இதென்ன புதுப் பழக்கம்” என்றான் .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

அதற்குச் சிறிது நேரம் மௌனமாக நின்ற பாணுமதி “உங்களிடம் சில விஷயங்களைப் பற்றி மனம் விட்டுக் கதைக்க வண்டும்” என்றாள்.

அதற்கவன் “தாராளமாகக் கதைக்கலாமே” என்றான். “இதுக்கென்ன தயக்கம்” என்றும் மலேமும் கபறினான்.

“சந்திரன், இன்றைக்கு எனக்கு ஒரு இமயெயில் சுகேரனிடமிருந்து வந்திருந்தது?”

“என்னவாம், குடும்பத்தோடவை விட்டுக்கு விருந்துக்கு வரும்படி அழைப்பு விடாதிருக்கின்றாரா?”

“அப்படியெல்லாம் ஒன்றாமில்லை. வண்டும்மானால் ஒருமுறை நீங்கள் அவரது கடித்ததைப் படித்துப் பாருங்களேன்.”

“நல்லாயிருக்க. உமக்கு வந்த கடித்ததை நான் வாசிக்கிறதோ. எனக்கு அதை வாசிக்க வண்டிய தேவையெயில்லை. நீ ரேசொல்லும். என்ன விஷயம்?”

“சந்திரன், அவரது கடித்ததைப் பார்த்தால், இவ்வளவு காலமாக அவர் என்னையே நினைத்துக் கொண்டிருந்துகிறார் போலிருக்கிறது. ஒவ்வொரு நாளும் தான் என்ன நினைக்காமல் இருந்ததில்லையாம். நானும் அவரைப் போல் அவரை நினைத்திருக்கிறேனா என்று கேட்டிருக்கின்றார். என்ன பதிலை எழுதுவதென்றுதான் யோசனையாகவிருக்க, நீங்கள் என்ன சொல்லுகிறீர்கள்?”

இவ்விதம் தன் கணவனிடம் பாணுமதி வினாக்களைக் கேட்டுவிட்டு அவனது அதற்கான பதிலைக் காக்கக் காத்திருக்கிறாள்.

சிறுது நேரம் மௌனத்திற்குப் பிறகு ராமச்சந்திரன் பின்வருமாறு பதிலளித்தான்:

“நீரும் அப்படி அவரை நினைச்சிருக்கிறீரா?”

பாணுமதிக்கு அவனது அந்தக் களேவி சிறிது ஆத்திரத்தை ஏற்படுத்தியது. அந்த ஆத்திரம் குரலில் தொனிக்க “இதென்ன களேவி சந்திரன். இவ்வளவு காலமாக என்னோடவை வாழ்ந்துகிறீர்கள்.. இப்படியொரு களேவியைக் கேட்க உங்களாலவை எப்படி முடியிறது?” அடுத்த கணமே தன் ஆத்திரத்தை எண்ணி சிறிது வியந்து கொண்டாள். கணவனின் களேவியில் ஆத்திரப்பட என்ன இருக்கிறதென்று பட்டது.

“அப்படியென்றால் பசோமல் நீர் அப்படி நினைக்கவில்லையென்று எழுதிவிடுவதுதானே.. பிறகென்ன களேவி.

“என்ன சந்திரன். உங்களிடம் போய் ‘அட்வைஸ்’ கேட்டனே?. அவருக்கு அப்படி எழுதினால் அவர் மனது கஷ்டப்படாதா? இத்தனை வருசத்திற்குப் பிறகு சந்தித்திருக்கிறம். அதுதான் யோசிக்கிறேன்”

“அப்படியென்றால்.. அதைப் பற்றியே பெரிதாகப் பொருட்படுத்தாத மாதிரி அவரைக் குடும்பத்தினருடன் ஒரு நாளாகக் காங்கடவீட்டிற்கு வரச்சொல்லி அழைப்பு விடக்கிறதானே?”

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

இவ் விதம் ராமச்சந்திரன் கபறவும் பாணுமதிக் கும் அது நல்லதொரு ஆலோசனையாகவெ
பட்டது. அவ் விதமே சகேரனுக் கும் பதிலுமிட்டான்.

7.

இன்னுமொரு நாள் வழக்கம் போல் பாணு நண்பகற்பொழுதில் இணையத்தின் வாயிலாக
வலே தடிக் கொண்டு இருந்தான். அப்பொழுது மீண்டும் சகேரன் இணையத்தினு
எதிர்ப்பட்டான். இம்முறை மகை ரோசாபட்டின் மசெஞ்சர் புறோகிறாமினு வந்தான்.
அவள் அதனை எதிர்ப்பார்க்கவில்லை. ஆனால் அவனதைத் தவிர்க்கவும் முடியவில்லை.
அதனைத் தொடர்ந்து அவனுடன் உரையாட ஆரம்பித்தான்.

இருவருக்குமிடையில் ஆங்கிலத்தில் நடபெற்ற உரையாடலின் தமிழ் வடிவம்
பின்வருமாறு அமைந்திருந்தது:

பாணு: “என்ன சகேரன். நம்பவெ முடியவில்லை. நான் முழுக்க கம்யூட்டரே கதிதானா?”

சகேரன்: “பாணு, உண்மையைச் சொன்னால்... உம்மகை கண்ட நாளிலிருந்து ஒரு
விதத்தில் நான் நானாகவில்லையென்றுதான் சொல்ல வேண்டும்.”

பாணு: “சகேரன், நான் ஒன்று சொல்லுவேன் தவறாக நினைச்சுக்கொள்ளக்
கூடாது. அப்பிடி நீங்கள் பிராமிஸ் பண்ணினால் நான் ஒன்று சொல்லுவன்.”

சகேரன்: “என்ன பாணு சொல்ல வாரீர்?”

பாணு: “நாங்கள் இன்னமும் சின்னப் பிள்ளைகளில்லை. ஒவ்வொரு காலகட்டத்திலும்
ஒவ்வொரு மாதிரியான அனுபவங்கள் வாழ்க்கையில் வருவது சாதாரண விசயம்தானே.
அதையெல்லாம் பெரிதாக எடுத்துக்கொள்ளக் கூடாது.”

சகேரன்: “நீர் சொல்லுவது சரிதான். ஆனால் உம்மை இன்னமும் என்னாலமை மறக்கவே
முடியவில்லை. நான் ஒன்று சொல்லுவன் நீர் கடைபிடிரா?”

பாணு என்ன சொல்லப்போகின்றானோ என்று எண்ணியவனாக “ம், சொல்லுங்கள்”

சகேரன்: “உண்மையில் நான் ஒரு பெரிய பிழையைச் செய்து போட்டேன். எனக்கும் என
மனுசிக் குமிடையில் நீர் நினைக்கிறது மாதிரி பெரிய ஓட்டென்று எதுவுமில்லை.”

பாணு: “நீர் என்ன சொல்லுநீர் சகேரன்?”

சகேரன்: “உண்மைதான், நான் ஒரு பெரிய பிழையை விட்டிட்டேன். என்னைத்தான்
கட்டுவென்று ஒற்றக் காலிலை நின்றுதான் கட்டினவள். அப்படி வந்தவளிடம்
முதலிரவிலையே நான் உம்மை விரும்பின விசயத்தையும், உம்மை மறக்க
முடியாமலிருக்கிற விசயத்தையும் சொல்லிப் போட்டேன். அன்றிலிருந்து இன்று
வரையில் அடிக் கடி எங்களிருவருக்குமிடையில் சண்டை வராமலில்லை”

பாணுவுக்கு அது பெரிய அதிர்ச்சியாகவிரும்புந்தது: “சகேரன் நீர் செய்தது பெரிய மடவலை.
நீர் ஏன் அப்படி உம்முடைய மனைவியிடம் சொன்னீர்? அவனுடைய மனசு எவ்வாறு

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

கஷ்ட்டட்ப்பட்டிரிசுக்கும். சகே, என்ன ஆளப்பா நீ ர்?

சகேரன்: “என்ன நான் சயெ்தது பிழையென்றா நினகைக்கிரீ ர் பாணு?”

பாணு சிறிது ஆத்திரத்ததுடன் “பின்னே, நீ ர் அப்படிச் சொல்லியிருக்கவே கட்டாது.”

சகேரன்: “அப்படிச் சொல்லுவதன் மட்டும் நான் அவளுக்கு உண்மையாக இருக்கத்தான் முயற்சி செய்தேன். அது பிழையா? எழுத்தாளர் டால்ஸ்டாய் கட்ட அப்படித்தான் தன்னுடைய மனவையிடம் கட்டுறினவராம்..”

பாணு: “அப்படிச் சொன்னதால் டால்ஸ்டாய் சாதித்ததுதான் என்ன? கடசை வரகைக்கும் அவரது மனவை அவரை அதற்காக மன்னிக்கவேயில்லையாம். திரியுமா? கடசையில வயது போன காலத்தில் வீட்டை விட்டே ஓடிப்போய் எங்கோ தலையிலை புகவைப்பி நிலையமொன்றின் முன்னால் விழுந்து கிடந்து சத்தெழுப்பினாராம் திரியுமா?” அடுத்தது எங்களுக்கு கிடையிலை அப்ப இருந்தது முழுமையான காதலே இல்ல.. அதன் ஆரம்ப கட்டம் தானே. உண்மையான காதலாகவிரும்புதால் நான் அவ்வளவு இலசோக உம்மை மறந்திருப்பனோ?”

சகேரன் சிறிது மௌனத்திற்குப் பிறகு பதிலெழுதினான்: “பாணு நீ ர் வணேட்டுமானால் மறந்திருக்கலாம். ஆனால்.. என்னால் அப்படி இலசோக மறக்க முடியவில்லையே... இவ்வளவு காலமாக உம்மை ஒவ்வொரு நாளும் நினதைத் திருக்கிறேனென்றால்.. அதை நீ ர் நம்புகிறீ ரா? இல்லையா?”

பாணுவாக்கு அவன் நிலை சிறிது சங்கடத்ததுடன் கட்டிய கவலையினதைத் தந்தது.

சகேரன்: “பாணு, எனக்கு நீ ர் ஒரு பிராமிஸ் சயெ்து தரவணேட்டும்..”

பாணு: “என்ன..?”

சகேரன்: “இவ்வளவு காலம் கழிச்சு உம்மை சந்தித்திருக்கிறேன். எங்கடையிலிருவரது வாழ்க்கையும் வறே திசுகளில் போய் விட்டது.. இந்த நிலையிலை எங்களுக்கு எங்கடையிலும் பம்தான் முதலிலை முக்கியம்..”

பாணுவாக்கு அவன் அவ்விதம் எழுதவும் உண்மையிலயேயே பெருமிதமாகவிரும்புத்தது: “சகேரன், உங்களையெனக்கையிலை உண்மையிலை எனக்குப் பெருமையாகத்தான் இருக்குது. யு ஆர்கிரேட் சகேரன்”

சகேரன்: “தாங்க யு பாணு. தாங்க யு . ஆனா..”

பாணு: “என்ன ஆனா..”

சகேரன்: “உம்மை நான் இனியும் சந்திக்காமல் கட்ட இருப்பனே. எத்தனை வருசமென்றாலும். ஆனா.. உம்மை மறந்து மட்டும் என்னால் இருக்க முடியாது. அவ்வளவு துரத்ததுக்கு நாளும் பொழுதுமாக உம்மையே நினதைது, நினதைது உராகி, கனவா கண்டுகு என ஆழ் மனதுக்குள்ளை நீ ர் போய் குடியிருந்து விட்டீ ர். இவ்வளவு நாளும் இருந்ததைப் போல இனியும் நீ ர் அப்படியே இருந்தி விடுவதாலையாருக்குமே

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

எந்தவிதப் பாதிப்பும் இல்லையல்லவா?”

பானு அவன் கஹுவதவை வாசித்தபடியே அவன் தொடர்ந்தும் என்ன கஹப்போகின்றானோ என்று கணினித் திரையினையே பார்த்துக் கொண்டிருந்தான்.

அவனே தனது ‘சாட்’ உரையாடலை தொடர்ந்துகொண்டிருந்தான்: “இந்தப் பிறப்பில்தான் உம்முடன் சரோவதுக்கு எனக்கு கொடுத்து வகைக்கவில்லை. நான் கனவிலை கஹ உம்மை திரும்பவும் சந்திப்பன்னென்று நினசைசது கஹ இல்லை. ஆனால் அப்படியொரு சந்தர்ப்பம் கிடைத்திருக்கிறதுக்கு எங்களபை படதை சக்திக் குத்தான் நன்றி சொல்ல வேண்டும். அதனால்”

பானு: “அதனால் ..”

சகேரன்: “வாராது வந்த மாமணி போல நீர் திரும்பவும் என்ற வாழ்க்கையிலை எதிர்ப்பட்டிருக்கிறீர். உம்மை திரும்பவும் இழக்க நான் விரும்பவில்லை.. அதனால்”

பானு: “அதனால்”

சகேரன்: “மாததிற்கு ஒருமுறையே இல்லை வருசத்துக்கு ஒருமுறையே நான் உம்முடன் இதைப் போல உரையாடவேண்டும். நீர் உம்முடைய வாழ்க்கையிலை சந்தோசமாக இருக்க வேண்டும். அதுதான் என ஆசை. விரும்பம். வேண்டுகூறலெல்லாம். அதே சமயம்.. உம்முடன் அவ்வப்போது இப்பிபிக் கதைப்பதால் எனக்கும் கொஞ்சம் ஆறுதலாக இருக்கும். நீர் தான் எனக்கு இந்தப் பிறப்பிலை கிடைக்கவில்லை. இருந்தாலும் இப்படியொரு சந்தர்ப்பமாவது உம்முடன் கதைக்க ஏற்படுகிறதே..”

இந்தச் சமயம் பார்த்து ‘பவர் கட’டாகியது. கணினியும் ‘பவர்’ இழந்து மீண்டும் ‘ஆன்’ ஆகி வலுப்பெற ஆரம்பித்தது.

8.

அன்றிரவு கணவன் ராமச்சந்திரனிடம் தனக்கும், சகேரனுக்கும்மிடையில் நடப்பெற்ற ‘சாட்’ உரையாடல் பற்றியும், அவனது விரும்பம் பற்றியும் குறிப்பிட்டாள் பானுமதி. அதற்குக் கணவன் என்ன கஹப்போகின்றானோ என்று அவனையே ஆவலுடன் நோக்கி நின்றாள்.

ஆனால் ராமச்சந்திரன் உடனே பதில்தெனயும் கஹவில்லை. சிறிது நேரம் மௌனமாகவிரும்பு தான். வழக்கமாக உடனேயே தன் கருத்துகளைக் கஹும் பழக்கமுள்ள தன் கணவனின் மௌனம் அவளுக்கு சிறிது வியப்பினையும்கஹவே ஒருவித அதிர்ச்சிகரமான உணர்வினையும்தந்தது. அந்த உணர்வுகளுடன் அவள் தன் கணவனைப் பார்த்து “என்ன சந்திரன். பதிலைக் காணாமே” என்று கட்டாள்.

அதற்கும் சிறிது நேரம் மௌனம் காத்த ராமச்சந்திரன் “பானு, நான் கஹுவதவைக் கட்டி என்னதைத் தவறாக எண்ணிவிட்ட மாட்டீர் என்று எண்ணுகின்றனே...” என்றான்.

“என்ன சந்திரன், இவ்வளவு காலம் என்னுடன் வாழ்ந்தபிறகு இப்படியொரு களேவியா?”

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

“எனக்கென்னவோ சகேரன் நடத்தவை வரம்பு மீறிப் போவதுபோல் படுகிறது. இளம்பருவத்து உணர்வுகள் இவ்வளவுதிரமம் அவனை ஆட்பிப்பதைக் கிறது அவ்வளவு நல்லதாக எனக்குப்படவில்லை. இளம்பருவத்துணர்வுகளை இன்னும் அவன் இவ்வளவுதிரமம் பீடித்திருப்பது எனக்கு நல்லதாகத் தெரியவில்லை. இந்த நிலையில் தொடர்ந்தும் நீர் சகேரனுடன் பழகுவதைத் தவிர்ப்பதே நல்லதுபோல் படுகிறது”

அவன் இவ்விதம் கடுமையும் பாணுமதிக்குச் சிறிது ஆத்திரமறேபட்டது. “என்ன சந்திரன், உங்களாக்கு என்னிடம் நம்பிக்கையில்லையா? என்னை நீங்கள் அறிந்துகொண்டது இவ்வளவுதானா?” என்றவள் அவனுடன் தொடர்ந்தும் பசேப்பிடிக் காமல் போய்த் தனியாகப் படுக்கையில் சாய்ந்துகொண்டாள். அவளைத் தொடர்ந்து வந்த ராமச்சந்திரன் எவ்வளவு கடுமியும் அவளால் அவன் மீதான தன் ஊடலகை கைவிட முடியவில்லை.

இவ்விதம் ஆரம்பித்த அவளாக்கும் அவள் கணவனாக்குமிடையிலான ஊடல் மலேமும் சில நாட்களாகத் தொடர் ஆரம்பித்தது.

ராமச்சந்திரன் எவ்வளவோ முயற்சி செய்தும் அவள் தன் கோபத்தை மாற்றவியில்லை. அவனாக்கு பாணுவைப் பற்றித் தெரியும். அவளொரு முடிவை எடுத்துக்கொண்டால் அவ்வளவுதான். உடம்புப் பிடியாக அதனைப் பிடித்துக்கொள்வாள். தானாக அந்த முடிவு தவறென்று உணர்ந்துகொள்ளும் வரையில் அவள் தன் முடிவை மாற்றிக்கொள்ள மாட்டாள். அதுவரையில் விட்டுப் பிடிப்பதைத் தவிர வேறு வழியில்லை.

9.

நாட்கள் மலேமும் சில ஓடி மறைந்தன. பாணுமதி கணனிப்பக் கமே சிலைலவில்லை. இணையத்தின் வாயிலாக மீண்டும் சகேரன் வந்துவிடுவானென்பதும் முக்கியமானதொரு காரணம். இருந்தாலும் ராமச்சந்திரன் தன் மலே சந்தகேமம் கொள்வதுபோன்றதொரு தொனியில் அவ்விதம் கடுமியிருக்கக் கட்டாதென்று பட்டது. என்னிடம் உண்மையிலேயே சந்தகேமம் இல்லாமலிருந்தால் அவன் சகேரனுடன் பழகுவதைத் தவிரக்கவணேடும் என்று கடுமியிருப்பானா? சகேரன் என்ன நினைத்தாலும் என்ன? என்ன அவை ஒருபோதும் பாதிக்கப்போவதில்லையென்பதை ஏன் அவரால் உணர்ந்து கொள்ள முடியாமல் போய் விட்டது. அதனைத் தான் அவளால் தாங்கிக்கொள்ள முடியவில்லை. தான் சகேரனின் மின்னஞ்சல், ‘சாட்’ பற்றியெல்லாம் எந்தவித ஒளிவழி மறைவில்லாமல் அவனிடம் கடுமியுடன் பின்னரும் கட்ட அவனாலான அவளைப் புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை. உண்மையில் அவன் “பாணு, சகேரனின் நிலை தவறானதென்பதை அவனாக்கு விளக்கிப் பிரிவதுதான் நல்லது. அல்லது பிரிவதென்பது கட்ட வேண்டிய ஒன்று. இளம்பருவத்து உணர்வுகளைப் பிரிதாக எடுத்து வாழ்க்கையைப் பாழாக்கிக்கொள்ளக் கட்டாதென்பதை அவனாக்கு உணர்த்த வேண்டும்” என்று கடுமியிருந்தால் அவள் எவ்வளவுதிரமம் மகிழ்ந்திருப்பாள்.

10.

அன்று வழக்கம்போல் ராமச்சந்திரன் வலையைக் குப்பாய் விட்டிருந்தான். அவரகளுக்கிடையிலான ஊடல் ஆரம்பித்து வாரம் ஒன்றின்கை கடந்து விட்டிருந்தது. அன்று நண்பகல் நீண்ட நாட்களுக்கூட பின் அவளது சிநகேதி வசந்தா வந்திருந்தாள். அவளாக்கும் அவள் கணவனாக்குமிடையில் இவ்விதமானதொரு ஊடல்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

ஆரம்பித்திருக்கும் சமயத்தில் வசந்தா வந்திருந்ததும் நல்லதாகவே பட்டது. அவளிடம் மனம் விட்டு தன் நிலமையினை விபரித்தாள்.

“வசந்தா, எனக்கென்னவென்றால் சந்திரன் இப்படி என்னசை சந்தகேபப்பட்டிருக்கவே கூடாது. அப்படி அவர் சந்தகேமக் கொண்டிருப்பதுபோன்ற தொனியில் என்னிடம் அவர் அவ்விதம் கூறியிருக்கக் கூடாது.”

“பானு, எனக்கென்னவென்றால் நீ சொல்வது சரியாகப் படவில்லை. நீ சந்திரனை இவ்வளவு கூறவாக எடையோடுவது அவ்வளவு சரியில்லை.”

“உண்மையிலேயே என்னசை அவர் நம்புவதாகவிரும்புதால், நான் அவரிடம் எந்தவித சம்பவங்களையும் மறக்காமல் கூறியிருந்தும் கூட, அவர் என்னசை சகேரனுடன் பழகுவதைத் தவிரக் கூம்பி கூறியிருப்பாரா? அதனதைதான் என்னால் தாங்கமுடியவில்லை. உண்மையில் சகேரன் கூட என்னுடன் இதுவரையில் எல்லாம் நிபுணத்தில்லை. என்னசை அவனால் மறக்கமுடியவில்லை என்பதை எந்தவிதத் தயக்கமும் இல்லாமல் வெளிப்படுத்தியிருந்தான். இவ்வளவு காலமாக என்னசை நினசை காமல் ஒரு நாளசை கூட அவன் கழித்ததில்லையென்று கூறியிருந்தான். ‘மாததிறகு ஒருமுறையே இல்லசை வருசத்தசை ஒருமுறையே நான் உம்முடன் இதைப் போலசை உரையாடவேண்டும். நீர் உம்முடைய வாழ்க்கையில்சை சந்தகேசமாக இருக்க வேண்டும். அதுதான் என் ஆசை. விரும்பம். வேண்டுகூறல்லாம். அதே சமயம்.. உம்முடன் அவ்வப்போது இப்பிடிக் கதைப்பதால் எனக்கும் கொஞ்சம் ஆறுதலாக இருக்கும். நீர் தான் எனக்கு இந்தப் பிறப்பில்சை கிடசை கவில்லை. இருந்தாலும் இப்பிடியொரு சந்தர்ப்பமாவது உம்முடன் கதைக்க ஏற்படக்கூற்தே..’ என்றுதான்

கூட்டிருந்தான். இது பரிசு தவறாக எனக்கூறப் படவில்லை”

இவ்விதம் பானு கூறவும் அதனசை கூட்டவண்ணமிருந்த வசந்தா மலேும் சிறிது நேரம் மனசை காத்தாள்; பின் கூறினாள்: “நீர் சொல்வது ஒருவிதத்தில் தரக்கத்திறகுச் சரியாக இருக்கலாம். ஆனால் சகேரனை நினசை தூப்பாரும். அவனை நம்பி அவனது மனசை, மகள் எல்லாரும் இருக்கிறார்கள். போதாததற்கு சகேரனும் தன் மனசைவிட்டம் உம்மனை விரும்பியதைப் பற்றிக் கூறியிருக்கின்றான். அதன் காரணமாகவே இவ்வளவு வருடங்களாக மனசைவிட்டம் அவ்வப்போது சண்டையோடுவதாக அவனது வாழ்க்கை போவதாகக் கூறியிருந்தீர். இந்த நிலையில் இந்த நட்பை விட உங்கள் இருவரும் வாழும் திருமண வாழ்க்கைதான் என்னசை பொறுத்தவரையில் முக்கியமாக எனக்கூறப் படக்கூற்து. திருமணம் என்பது அடிப்படையில் ஒருவித சட்டரீதியான ஒப்பந்தமும் கூடததான். அந்த ஒப்பந்தம் முறிந்துவிட்டால் இருக்கவேண்டாமானால் இத்தகைய உணர்வுகளின் தாகக் கத்திலிருந்தும் சிலநேரங்களில் மீளத்தான் வேண்டும். சகேரன் உம்மனை விரும்புவது அவனது உரிமை. அவனது நல்ல வாழ்வுக்காக வேண்டுகூறவது உமது உரிமை. ஆனால் அதே சமயம் சந்திரன் கூறுவதுபோல் இருவரும் பழைய ஞாபகங்களுடன் பழகுவதென்பது எனக்கும் நல்லதாகப் படவில்லை. இருவரும் நண்பர்களாக இருக்கவேண்டுகூறென்று சகேரன் விரும்பியிருந்தால் ஓரளவுக்கு ஏற்றுக்கொள்ளலாம். ஆனால் அவன் உம்முடன் கதைப்பதால் ஆறுதலாக இருக்கக்கூறென்று வேண்டுகூறின்றான். பழைய உறவின் அடிப்படையில் அந்த வேண்டுகூறெனசை அவன் விடக்கூறான். அதன் என்னால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. நான் ஒன்று கூடக்கூறேன். ஒளிவு மறையில்லாமல் பதில் கூறும் ரா?”

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 06 July 2017 08:52 - Last Updated Friday, 24 November 2017 14:09

பாணு அதற்குச் சம்மதத்திற்குடையாளமாகத் தலையாட்பினாள். வசந்தாவே தொடர்ந்தாள்: “சந்திரன் திடீர் ரெனே ஓர்நாள் வந்து இதே மாதிரியொரு கதையின்கைக் கபிறி, அவரது முன்னாள் காதலியுடன் தொடர்ந்து உறவினரைப் பண்ப்போவதாகக் கபிறினால் ஏற்றுக்கொள்வீரா?”

வசந்தாவின் இந்தக் களேவி பாணுவைப் பலமாகவே தாக்கியது. ஓர்ப்போதும் தன்னால் அதனை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதென்றுபட்டது. இதுவரை தான் ஏன் அந்தக் கோணதில் சிந்திக்காமல் போய் விட்டோமென்று பட்டது. மனம் இந்த விடயத்தில் தளெவொன்றை அடந்ததுபோன்றதொரு உணர்வு ஏற்பட்டது. இணையத் தொழில் நுட்பம் மனிதர்களுக்கிடையிலான எல்லகைகைக் குறுக்கி விட்ட அதே சமயம், உறவுகளுக்கிடையிலும் பல்வறே வகைகளில் இது போன்ற உறவுச் சிக்கல்களையும் உருவாக்கி விடுவதாகவே அவள் உணர்ந்தாள்.

வசந்தா கபிறினாள்: “பாணு, பிள்ளைக் காதலென்பது பிள்ளைக் காதலாகவே இருந்து விடவேண்டும். பாலய காலத்து சம்பவங்களை இன்றைய காலகட்டத்திலிருந்து நினதைது மகிழ்வதைப்போல், பிள்ளைக் காதலையும் எண்ணி மகிழ்வதுடன் நிறுத்திக்கொள்ளவேண்டும். அந்த காலகட்டத்தில் இதுபோன்ற உறவுகள், உணர்வுகள் ஏற்படுவதெல்லாம் மனிதர்களின் வாழ்க்கை வளர்ச்சியின் பரிணாமப் படிக்கட்டுக்களாகத்தான் கருதவேண்டும்.”

இவ்விதமாக தொழில்களிருவருக்குமிடையில் உரையாடல் நடுநடுமமாக நடந்தது. வசந்தா போய் நடுநடுமமாகியும் பாணுவின் சிந்தனையில் அவள் கபிறிய விடயங்களே ஞாபகத்திற்கு வந்தவண்ணமிருந்தன. ‘பிள்ளைக் காதலைப்பற்றி எவ்வளவு இலகுவாக அவள் விளக்கிவிட்டாள். கடந்த ஒரு வாரமாகவே கணவனுடன் ஊபியிருந்ததை எண்ணிப் பார்த்தபோது அது சிறுபிள்ளைத் தனமாகவே பட்டது. அன்று வலை முடிந்து வரும் கணவனை நினதைது மனம் ஏங்கத் தொடங்கியது. ஊடலிறகுப் பின் கப்டுவதிலிருக்கும் இன்பத்தை எண்ணியவளாகக் காதலிருப்பதிலும் எல்லையற்றதோரின்பம் இருப்பதாகவே பட்டது. மூதிரந்த காதலின் வறெறியது.

நன்றி: பதிவுகள்

- யாவும் கற்பனை -

ngiri2704@rogers.com